Protokół z posiedzenia Komisji Finansowo – Gospodarczej 

oraz Komisji  Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

z dnia 27.10 2004 r.


Posiedzenie rozpoczął o godz. 9.15 Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska Pan Tadeusz Lammel. W posiedzeniu udział wzięli członkowie komisji wg załączonych list obecności oraz:

· Pan Bogdan Kemnitz – Wójt Gminy


· Pani Genowefa Przepióra – Zastępca Wójta/Sekretarz Gminy

· Pani Mirosława Nowak – Skarbnik Gminy

· Pani Halina Gruszka – Michalak – Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Kleszczewie

Porządek posiedzenia:

1. Sprawy bieżące.

2. Przegląd inwestycji gminnych i lustracja stanu gminy – posiedzenie objazdowe.

Ad. 1 i 2.

Przed rozpoczęciem obrad Wójt zaproponował, aby przełożyć część objazdową, która była początkowo planowana w pkt. 2 posiedzenia, na inny termin i wysunął propozycję, aby zorganizować jeden wspólny wyjazd dla wszystkich trzech komisji Rady Gminy oraz sołtysów.

Radni wyrazili zgodę i postanowili, że termin posiedzenia objazdowego ustalą na najbliższej sesji.

Następnie pani Sekretarz poinformowała, że program sesyjny obejmuje podjęcie uchwał w sprawie uchwalenia  „Programu Ochrony Środowiska” oraz „Planu Gospodarki Odpadami dla Gminy Kleszczewo”. W dokumentach naniesione zostały poprawki zgłoszone podczas wspólnego posiedzenia komisji i autorów planu i programu.

Pani Sekretarz  zaproponowała, aby radni zapoznali się z w/w dokumentami,  które uchwalone  zostaną na Sesji.

W dalszej części posiedzenia Pani Halina Gruszka – Michalak przedstawiła projekt uchwały nr XXV/121/2004 w sprawie zasad zwrotu wydatków za świadczenia z pomocy społecznej w zakresie zadań własnych, który stanowi załącznik do protokołu. Pani Kierownik OPS poinformowała, że osobom, których dochód przekracza wysokość ustaloną wg kryterium dochodowego określonego w art. 8 ust. 1 ustawy o pomocy społecznej, może być przyznana pomoc w postaci zasiłku okresowego, zasiłku celowego lub pomocy zwrotnej, pod warunkiem zwrotu kwoty zasiłku lub wydatków na pomoc rzeczową. Pani Gruszka – Michalak poinformowała, również,  że o pomoc zwrotną zwróciły się dotychczas  w gminie 3 osoby, dodała, iż zwrot będzie następował w miesięcznych ratach wg ustalonych zasad określonych w projekcie uchwały. Projekt przewiduje również, że wysokość i zasady zwrotu określi Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w oparciu o rozpoznaną indywidualną sytuację świadczeniobiorcy, natomiast świadczenia zwrotne przyznawane będą ze środków własnych gminy przeznaczonych na pomoc społeczną. 

Radny Stanisław Dębowski zapytał ile jest pieniędzy przeznaczonych na ten cel.

Pani Halina Gruszka – Michalak odparła, że na pomoc społeczną jest przeznaczone 50.000 zł obejmujące od tego roku kwotę 5.000zł. uzyskaną z oszczędności wynikających ze zmiany w naliczaniu dodatków mieszkaniowych. Dodała, iż od tej sumy należy odjąć koszt pochówku osoby nieznanej, której zwłoki znaleziono na terenie gminy,  który wyniósł 1600 zł.

Radny Stanisław Dębowski zapytał czy powiat zwróci gminie koszt dokonanego pochówku.

Pani Kierownik przypomniała, że to gmina jest zobowiązana do zorganizowania pogrzebu w podobnych przypadkach, a zatem na niej również spoczywa obowiązek poniesienia kosztów z nim związanych.

Radna Żywicka spytała ile w chwili obecnej jest do zagospodarowania środków finansowych z przeznaczeniem na pomoc społeczną.

Pani Skarbnik odparła, że w budżecie zostało na ten cel 26.000zł.

Dalej pani Kierownik poinformowała, że na zasiłki okresowe przyznano jednostce 10.941zł, z czego wpłynęło dopiero 5000zł.

Radna Kledzik – Balicka zapytała czy wzrosła ilość osób pobierających zasiłki dla rodziców samotnie wychowujących dzieci.

Pani Gruszka – Michalak odpowiedziała, że na terenie gminy jest 66 dzieci, które otrzymują po 170 zł z funduszu alimentacyjnego. Przypomniała, iż obecnie na każde dziecko pomoc finansową przyznaje właśnie fundusz alimentacyjny w ustalonej jednakowej kwocie, a przedtem ZUS płacił indywidualnie zasądzone sumy.

Następnie głos zabrała Pani Skarbnik i zreferowała projekt uchwały nr XXV/122/2004, który stanowi załącznik do protokołu. 

Pani Anna Żywicka zapytała dlaczego za wykonanie przyłączy osoba realizująca zamówienie nie wystawiła rachunku na tak wysoką kwotę jak 23.000zł

Pani Skarbnik odpowiedziała, że wykonawca do tej pory nie zjawił się po zapłatę. 

Ponieważ zebrani radni nie mieli więcej uwag Wójt poinformował, iż gmina zorganizowała 25 października spotkanie z wlaścicielami terenów, po których miałaby biec  tzw. obwodnica powiatowa. Przypomniał, iż temat wstępnie został przedstawiony na ostatnim posiedzeniu komisji, nadmienił , iż osoby obecne na poniedziałkowym spotkaniu nie wyraziły sprzeciwu wobec propozycji Zarządu Dróg Powiatowych. Wójt dodał jeszcze, iż jedynym zastrzeżeniem do tego projektu jest poprowadzenie odcinka projektowanej drogi po drodze lokalnej Kleszczewo – Gowarzewo,  wyrażenie pozytywnego stanowiska przez gminę Kleszczewo warunkuje się wyprowadzeniem drogi powiatowej bezpośrednio na węzeł Kleszczewo II. Stwierdził, iż jeśli obecni radni zgadzają się na tę opcję, to taką odpowiedź przekazana zostanie dalej projektantom drogi.

Radny Dębowski zapytał jaka cena jest proponowana za sprzedaż gruntów, po których trasa miałaby biec.

Wójt odpowiedział, iż spotkanie było zorganizowane przez urząd gminy dla zainteresowanych mieszkańców w celu poinformowania ich o projektowanej trasie i uzyskania ich wstępnych opinii w tej kwestii, w związku z czym o cenach nie było na razie mowy.

Następnie Wójt poinformował zebranych, iż Pan Kamiński prowadzący parking w Tulcach zwrócił się do gminy z wnioskiem o wyrażenie zgody na zawarcie umowy najmu z inną osobą, która zwróci mu poniesione nakłady. Wyjaśnił, iż potrzeba ta powodowana jest niemożnością prowadzenia działalności gospodarczej w związku z  pracą, którą  zamierza podjąć. Wójt nadmienił dalej, że wnioskodawca postuluje także o wydłużenie ewentualnemu nabywcy okresu dzierżawy gruntu, na którym znajduje się parking z pięciu do ośmiu lat.

Radny Dębowski zapytał czy nie może jednak obowiązywać pięcioletni okres dzierżawy.

Radna Kledzik – Balicka stwierdziła, że jeśli istnieje możliwość wypowiedzenia w dowolnym momencie umowy dzierżawy, to nie widzi przeszkód żeby zgodzić się na okres ośmiu lat.

Radni uzgodnili, że ostateczną decyzję podejmą na zbliżającej się sesji.

O godzinie 11:00 przewodniczący Lammel zakończył obrady.

Protokołowała:



Za zgodność z przebiegiem posiedzenia








Przewodniczący komisji








   Tadeusz Lammel
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