Protokół

z wspólnego posiedzenia Komisji:

Finansowo Gospodarczej,

Oświaty i Kultury,

Rolnictwa i Ochrony Środowiska

odbytego w dniu 23 marca 2005r.

Posiedzenie rozpoczęła o godzinie 09:15 Przewodnicząca Rady Gminy p. Ewa Lesińska. W posiedzeniu udział wzięło 12 z 15 radnych oraz:

   Wójt Gminy Kleszczewo  - p. Bogdan Kemnitz

Zastępca Wójta / Sekretarz Gminy – p. Genowefa Przepióra
Skarbnik Gminy – p. Mirosława Nowak
Główna księgowa szkół i przedszkola gminnego – p. Aleksandra Nowicka

Główna księgowa Zakładu Komunalnego – p. Maria Karolczak

Główna księgowa Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu – p. Grażyna Frąckowiak

Dyrektor przedszkola gminnego – p. Elwira Tomczak

Radca prawny – p. Anna Woźniak - Tyczka  

Kierownik referatu oświaty – p. Monika Lis

Porządek posiedzenia:

1. Omówienie wykonania budżetu gminnego za 2004r.

2. Sprawy bieżące.

3. Zasadność, aspekty prawne i finansowe powołania strażnika gminnego.

Ad.1.

Jako pierwsza, na prośbę pani Przewodniczącej głos zabrała pani Skarbnik, która przedstawiła zebranym sprawozdanie z wykonania budżetu gminnego za rok 2004 (w załączeniu do niniejszego protokołu).
Następnie przewodniczący Komisji Oświaty i Kultury, pan Roszkiewicz, zapytał czy zebrani mają uwagi do omówionego sprawozdania. Wyraził opinię, że przy tak dużym zróżnicowaniu i skali inwestycji, jakich gmina podjęła się w roku ubiegłym wykonanie budżetu można uznać za bardzo dobre.

Ad.2.
Po krótkiej przerwie przewodniczący przeszedł do kolejnego punktu obrad.
Głos ponownie zabrała pani Skarbnik, która omówiła projekt uchwały XXXII/158/2005 w sprawie wprowadzenia zmian do uchwały budżetowej na rok 2005 (w załączeniu). Wyjaśniła, że powodowane są one przede wszystkim zaleceniem kolegianta Regionalnej Izby Obrachunkowej, aby dokonać przesunięć pomiędzy paragrafami oraz uszczegółowienia niektórych paragrafów budżetu. Dodała, że w projekcie uwzględniono zakup wiaty przystankowej i rozbudowę hydroforni w Gowarzewie oraz dodano środki na budowę hali sportowej w wysokości 4.000zł. W dalszej kolejności poinformowała, że w załączniku 5 do budżetu w pozycji 3 wprowadzono wspomniane 4.000zł, w pozycji 4 wprowadzono 342.862,00zł na budowę ulicy Różanej w Tulcach, a w pozycji 11 budowę stadionu gminnego w Kleszczewie rozłożono na dwa lata. Pani Skarbnik poinformowała także, iż spłaty otrzymanych krajowych pożyczek i kredytów będą większe o 4.500zł w stosunku do planowanych.
Radna Żywicka zapytała z czego wynika zwiększenie ostatniej kwoty.

Pani Skarbnik wyjaśniła, że w momencie powstawania projektu budżetu na rok bieżący gmina nie znała jeszcze dokładnych warunków umowy kredytowej w kwestii spłaty rat i zakładano ratę inną niż faktycznie ujęto w podpisanej umowie. 

Następnie Wójt poinformował, że na jego ręce wpłynęły dwa wnioski o wsparcie finansowe dotyczące remontu zabytkowych obiektów kościelnych. W dalszej kolejności poinformował, że pierwszy dokument to wniosek o wsparcie finansowe w wysokości 20.000zł na remont dzwonnicy parafialnej w Krerowie, gdzie całość kosztów napraw wyniesie około 92.000zł. Jako następny wymienił wniosek o pomoc  finansową z przeznaczeniem na montaż ogrzewania w parafii kleszczewskiej i związaną z nim konieczność wymiany instalacji elektrycznej, na których realizację zaproponował przeznaczyć 15.000zł.
Radny Hoffmann wspomniał, że ostatnie naprawy instalacji elektrycznej w kościele w Kleszczewie miały miejsce 30 lat temu, więc należy się spodziewać, że obecne reperacje wystarczą na kolejne trzy dekady.
Przewodniczący Roszkiewicz uznał, że taka pomoc jest konieczna, tym bardziej że oba kościoły są zabytkami.
Radny Hoffmann zasugerował, aby parafię kleszczewską wesprzeć kwotą równą tej dla parafii w Krerowie, czyli 20.000zł.

Ponieważ radni nie zgłosili sprzeciwów dla propozycji Wójta pani Sekretarz poinformowała, że na kolejną sesję zostaną przygotowane odpowiednie uchwały w poruszonej kwestii.

W dalszej kolejności, na prośbę przewodniczącego, głos zabrała pani dyrektor Tomczak.
Pani Tomczak odczytała zebranym załączony projekt uchwały nr XXXII/159/2005 w sprawie ustalenia wysokości opłat za świadczenia udzielane przez przedszkole prowadzone przez Gminę Kleszczewo. Wyjaśniła, że przewiduje się, że we wrześniu w Kleszczewie do przedszkola będzie uczęszczało 14 dzieci, a w Tulcach około 60, przy czym miesięczny koszt utrzymania jednego dziecka wyniesie w pierwszej placówce 385,33zł, a w drugiej 205,20zł. Dodała, że niższy koszt w Tulcach wynika z większej liczby dzieci korzystających z przedszkola.
Przewodniczący Roszkiewicz poprosił o przypomnienie ubiegłorocznych stawek za świadczenia przedszkolne. 

 Pani Tomczak powiedziała, że dla przedszkola udzielającego świadczeń powyżej 5 godzinnej podstawy programowej wychowania przedszkolnego stawka wynosiła dotąd 115 zł, a dla przedszkola  udzielającego świadczeń w zakresie 5 godzinnej podstawy programowej - 100 zł.

Radna Kledzik –Balicka zapytała ile dzieci korzysta z 5 godzinnej podstawy programowej.

Pani dyrektor odparła, że w Kleszczewie takich dzieci jest 1 w wieku 6 lat i 6 dzieci młodszych, a w Tulcach odpowiednio 12 i 3. Wyjaśniła dalej, że koszt utrzymania przedszkola to nie tylko stała suma płacona przez rodziców, ale także odpłatne zajęcia dodatkowe oraz koszt żywności podawanej dzieciom w ramach posiłków.

Radna Kledzik – Balicka powiedziała, że z opinii rodziców wynika, że koszt 100zł za pobyt w przedszkolu dziecka w wieku 6 lat po zajęciach odbywanych w zerówce  to zbyt wysoka kwota. 
Pani Sekretarz zapytała czy 6-latki korzystają z wszystkich posiłków w ramach opłaconego czasu pobytu w przedszkolu.

Dyrektor Tomczak odpowiedziała twierdząco. Powiedziała następnie, że nauczanie w oddziale zerowym oraz realizacja podstaw programowych wychowania przedszkolnego są nieodpłatne, ale wszystko ponad podstawy programowe jest obarczone płatnościami, tak samo jak utrzymanie kuchni i przygotowanie posiłków.
Radny Roszkiewicz zapytał jak do wysokości opłat podchodzą rodzice i czy stawki płatności były z nimi konsultowane.

Pani dyrektor odparła, że porozumiewała się z rodzicami jedynie w kwestii wysokości opłaty za dzienne wyżywienie dziecka, którą ustalono na poziomie 4zł. Następnie poinformowała, że w gminie Kostrzyn obowiązuje opłata za przedszkole w wysokości 120zł, bez względu na czas jaki dziecko młodsze spędza w placówce i 60 dla dzieci zerówkowych, a w Środzie – 100zł.
Wójt stwierdził, że może należałoby uściślić co który oddział otrzymuje w ramach uiszczanych opłat. Dodał, że dzieci zerówkowe, które do przedszkola przychodzą po swoich zajęciach nie jedzą śniadań, a za nie płacą.

Pani dyrektor wyjaśniła, że takie dzieci otrzymują opłacone przez rodziców w ramach przedszkola śniadanie, ale jedzą je w zerówce, a nie oddziale przedszkolnym.

Radna Kledzik –Balicka zapytała jaki dochód dla gminy wygeneruje podwyższenie opłat do stawek proponowanych w nowym projekcie uchwały.

Pani Nowicka obliczyła, że przy maksymalnym obłożeniu oddziałów przedszkolnych w skali roku gmina powinna zyskać kwotę 3000zł.

Radna Kledzik – Balicka postulowała, aby obniżyć opłatę dla 6-latków korzystających z przedszkola po zajęciach zerówkowych.

Pani Tomczak odparła, że takie rozwiązanie nie ma uzasadnienia.
Wójt zapytał co uznaje się za świadczenia przekraczające podstawy programowe.

Pani dyrektor odparła, że są to koszty prowadzenia kuchni i przygotowania posiłków, koszt samej żywności, z której te posiłki są przygotowywane oraz wychowawstwo przekraczające podstawy programowe.

Radna Kledzik – Balicka zapytała czy zasadnym jest pobieranie opłat od dzieci realizujących 5-godzinny program podstawowy wychowania przedszkolnego, skoro jest on ustawowo nieodpłatny.
Pani dyrektor podkreśliła, że są stałe koszty utrzymania kuchni, które należy brać pod uwagę przy naliczaniu opłat za korzystanie z przedszkola, a które trudno byłoby zróżnicować.
Radna Żywicka zasugerowała rozwinięcie treści w punkcie 2 paragrafu 2 projektu uchwały, tak aby była dla wszystkich jasna. Dodała, że paragraf pierwszy uchwały powinien zostać zmieniony w taki sposób, aby w punkcie 3 ustalić opłatę o 40zł mniejszą niż dotychczas, a dodatkowo wykreślić punkt 2, tak aby poza dziećmi zerówkowymi korzystającymi z przedszkola, których rodzice musieliby uiszczać opłatę w wysokości 60zł, a nie 100zł, pozostali rodzice zobowiązani byli do płacenia 120zł miesięcznie bez względu na czas jaki dzieci spędzają w przedszkolu. 
Wójt powiedział, że optowałby jednak za utrzymaniem podziału na tryb pięcio- i dziesięciogodzinny, i idące za nim zróżnicowanie cen.
Radna Kledzik – Balicka poprosiła o dokładne wyjaśnienie co jest odpłatne w przypadku usług przedszkolnych, a co nie.
Pani Woźniak – Tyczka przypomniała, że nieodpłatna jest podstawa programowa, a za wszystko co się do niej nie kwalifikuje należy płacić. Dodała, że w przypadku trybu 5-godzinnego odpłatne jest prowadzenie kuchni i przygotowanie posiłków, i tylko to jest ujęte we wspominanej sumie 100zł.

Dyrektor Tomczak zaproponowała, aby oba tryby objęte były opłatą w takiej samej wysokości (np.120zł), a tylko rodzice dzieci zerówkowych opłatą pomniejszoną do 60zł.

Przewodniczący Roszkiewicz stwierdził, że podział na tryb 5 i 10 –godzinny powinien zostać utrzymany i zaproponował pozostawienie projektu uchwały w jej obecnym brzmieniu.

Radna Kledzik – Balicka odparła, że rodzice posyłający dzieci do przedszkola zwracają uwagę, że opłaty są wysokie.

Pani Nowicka wtrąciła, że samo miesięczne wynagrodzenie kucharki w przeliczeniu od 1 dziecka wyniosło ok. 100zł, nie licząc pozostałych kosztów utrzymania kuchni, jak energia czy środki czystości.
Pani Sekretarz zapytała czy w takim razie radni życzą sobie zmiany w treści paragrafu 2 uchwały czy chcą utrzymać formę projektu, którą otrzymali.

Radna Kledzik – Balicka powiedziała, że paragraf 2 należy rozbudować, aby wyjaśnione było dokładnie za co rodzice płacą uiszczając poszczególne opłaty.

Następnie pani Sekretarz poinformowała, iż Rada Gminy, kierując się artykułem 42 ust. 2 i 3 Karty Nauczyciela powinna ustalić zasady udzielania i rozmiaru zniżek godzin dyrektorom, wice dyrektorom i psychologom w placówkach oświatowych prowadzonych przez gminę, a także określić tygodniowy obowiązkowy wymiar godzin dla nauczycieli realizujących obowiązki określone dla stanowisk o różnym tygodniowym obowiązkowym wymiarze godzin. Nadmieniła, iż treść uchwały zostanie przedstawiona radnym na jednym z kolejnych posiedzeń komisji. 

W dalszej kolejności głos zabrała pani kierownik referatu oświaty, która przedstawiła zebranym projekt uchwały XXXII/160/2005 zawierający regulamin udzielania pomocy materialnej dla uczniów (w załączeniu). Wyjaśniła, że pomoc dotyczy uczniów zamieszkałych na terenie gminy Kleszczewo, którzy uczęszczają do szkół zarówno na jej terenie jak i poza nim. Nadmieniła dalej, że w paragrafie 3, pkt. 3 regulaminu ustalić będzie należało pełną wysokość stypendium, ale nastąpi to dopiero wtedy, kiedy gmina pozna wysokość dotacji celowej, jaką otrzyma na to zadanie.

Pani Sekretarz poinformowała, że regulamin przyznawania pomocy stypendialnej musi zostać stworzony do 31 marca b.r.

Przewodniczący Roszkiewicz zwrócił uwagę, iż par. 12, pkt. 1, lit. b i c wydają się być niezasadne, jako że wspólne zamieszkiwanie nie jest równoznaczne ze sprawowaniem opieki nad dzieckiem.

Przewodnicząca Rady Gminy zauważyła, że również w tych dwóch podpunktach pojęcie „najbliższego członka rodziny” jest zbyt ogólne, więc lepiej byłoby je zastąpić słowami „rodziców lub opiekunów prawnych” .

Pani Sekretarz powiedziała, że sugerowane zmiany zostaną uwzględnione i odczytane podczas najbliższej sesji.

Ad.3.
Następnie pani Sekretarz przypomniała, że temat powołania strażnika gminnego zaproponowany został przez Komisję Finansowo – Gospodarczą, ale ponieważ jej członkowie opuścili salę przed końcem posiedzenia zostanie on przedyskutowany w innym terminie. Poinformowała następnie, że osoba, która miałaby piastować podobne stanowisko musi spełniać rozmaite warunki. Dodała, że w Środzie Wlkp. strażnik miejski kosztuje gminę rocznie 54.000zł. Pani Sekretarz nadmieniła, że rozważając możliwość zatrudnienia strażnika należy brać także pod uwagę koszty umundurowania i wyposażenia, łączności, broni czy druków, które będzie trzeba zakupić dla poprawnego funkcjonowania stanowiska. Na zakończenie dodała, że koszt zakupu fotoradaru wynosi 130.000zł, a ściągalność należności z tytułu wystawionych grzywien i upomnień plasuje się na poziomie ok. 50%.
Przewodniczący Roszkiewicz stwierdził, że gdyby w budżecie gminnym były duże rezerwy wolnych środków finansowych to warto by było przemyśleć wprowadzenie pomysłu w życie, ale w obecnej sytuacji nie będzie to łatwym zadaniem, gdyby się jednak zdecydować na jego realizację.

Radny Nowicki – Osuch zapytał jaka byłaby rola takiego patrolu.
Wójt odpowiedział, że głównie porządkowa.

Radny pytał dalej czy w takim razie kwestią porządku nie może zająć się Ochotnicza Straż Pożarna.

Przewodniczący Roszkiewicz stwierdził, że taką pracę, dla zachowania obiektywizmu,  musi wykonywać osoba z zewnątrz. Poddał pod rozwagę pomysł wypożyczenia podobnych służb do wykonania konkretnych zadań.  Zauważył, że jego zdaniem w chwili obecnej powzięcie podobnego kroku to dla gminy zbyt duży wysiłek.

Ponieważ zebrani nie mieli więcej uwag i pytań o godzinie 12:45 przewodniczący Roszkiewicz zamknął obrady. 

Protokołowała:                                    Za zgodność z przebiegiem posiedzenia

Przewodniczący komisji
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