 Protokół
z czterdziestej pierwszej Sesji Rady Gminy

odbytej dnia 22 grudnia 2005r.

Sesję otworzył o godzinie 13:15 Wiceprzewodniczący Rady Gminy, radny Nowicki - Osuch, który stwierdził, że sesja jest prawomocna ze względu na obecność quorum. Następnie powitał zebranych radnych i pracowników urzędu gminy oraz zaproszonych gości.  

W Sesji udział wzięło 12 z 15 radnych wchodzących w ustawowy skład Rady, wszyscy sołtysi oraz:

Wójt Gminy Kleszczewo  - Bogdan Kemnitz

Zastępca Wójta /Sekretarz Gminy - Genowefa Przepióra 
Skarbnik - Mirosława Nowak
Pełnomocnik Wójta Gminy ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych – Halina Michalak Szczepaniak

oraz zaproszeni goście według załączonej listy obecności. 
Porządek obrad:

1. Otwarcie.

2. Interpelacje radnych.

3. Przyjęcie  protokołu z obrad  z poprzedniej Sesji.

4. Sprawozdanie z wykonania uchwał  podjętych na ostatniej Sesji.

5. Sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych za rok 2005r.

6. Podjęcie uchwały w sprawie  uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na  rok 2006r.

7. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały  budżetowej na 2005r.

8. Podjęcie uchwały w sprawie wydatków budżetu gminy niewygasających w 2005r.

9. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia do realizacji zadania inwestycyjnego „ Budowa kanalizacji sanitarnej wraz z przepompownią ścieków i rurociągiem tłocznym – etap III  Poklatki.

10. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia najniższego wynagrodzenia zasadniczego w I kategorii zaszeregowania oraz wartości jednego punktu dla potrzeb sporządzenia miesięcznych stawek wynagrodzenia pracowników zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych gminy.

11. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia  wynagrodzenia Wójta Gminy.

12. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy na I półrocze 2006 r.

12a.Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia zestawienia przychodów i wydatków Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej na 2006r.

13. Informacja przewodniczących komisji o tematyce posiedzeń.

14. Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym.

15. Odpowiedzi na interpelacje.

16. Zapytania i wolne wnioski.

17. Zakończenie.

Ad.2.

Wiceprzewodniczący Rady zwrócił się z zapytaniem do zebranych czy chcieliby zgłosić interpelacje. Ponieważ żaden z radnych nie wyraził takiej woli pan Wiceprzewodniczący przeszedł do kolejnego punktu obrad.

Ad.3.

Następnie zapytał radnych czy mają uwagi, które chcieliby wnieść do protokołu z poprzedniej sesji. Ponieważ radni nie mieli zastrzeżeń protokół został przyjęty.

Przed przejściem do dalszego porządku obrad pan Wiceprzewodniczący  poinformował, że w związku z koniecznością podjęcia uchwały w sprawie zatwierdzenia zestawienia przychodów i wydatków Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej na 2006r. proponuje się wprowadzenie do porządku obrad punktu 12a, dotyczącego dyskusji i głosowania nad tą właśnie uchwałą. Poprosił radnych o głosowanie nad wprowadzeniem zmiany w porządku posiedzenia. W chwili głosowania na sali znajdowało się 12 radnych.

Głosowało: 12 radnych    
Za: 


  12

                           

Przeciw: 

   0

Wstrzymało się: 
   0


Zmieniony porządek posiedzenia został przyjęty.

Ad.4.

Na prośbę radnego Nowickiego - Osucha, pani Sekretarz zreferowała wykonanie uchwał podjętych podczas XL sesji Rady Gminy (dokument w załączeniu).

Ad.5.

Jako pierwszy na prośbę pana Wiceprzewodniczącego głos zabrał Wójt, który odczytał załączone do protokołu sprawozdanie z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych (dalej GKRPA) w mijającym roku.  Nadmienił dalej, iż w przyszłym roku środkami finansowymi w tej chwili przeznaczanymi na realizację gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych  w roku przyszłym zgodnie z ustawą będzie trzeba objąć także problem narkomanii. Wójt przypomniał następnie, iż rozpoczynająca od stycznia 2006r. nowa pani kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej zostanie powołana na Pełnomocnika Wójta ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, a pełniąca tę funkcję obecnie pani Michalak – Szczepaniak zostanie członkiem komisji. 
Ad.6.

Następnie pani Michalak – Szczepaniak poinformowała, że w projekcie uchwały XLI/199/2005 nie zaszły zmiany w stosunku do treści przedstawionej podczas spotkania Komisji Rady Gminy,  zmieniła się jedynie szata graficzna uchwały- poszczególne punkty zapisano w kolejnych paragrafach.
Ponieważ zebrani nie mieli pytań Wiceprzewodniczący Rady Gminy zarządził głosowanie.

Głosowało: 12 radnych    
Za: 


  12
                           

Przeciw: 

   0

Wstrzymało się: 
   0


Uchwała XLI/199/2005 została przyjęta (dokument w załączeniu).

Ad.7.
W dalszej kolejności pani Skarbnik omówiła zmiany w projekcie uchwały nr XLI/200/2005 (w załączeniu). Po stronie dochodów w działach:

- 600 Transport i łączność; zwiększono dochody za zajęcie pasa drogowego, zwiększono dotację z Urzędu Marszałkowskiego o  345.150 zł przekazaną z Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych na dofinansowanie budowy drogi dojazdowej do gruntów rolnych w Taniborzu
- na podstawie pisma od Wojewody Wielkopolskiego zmniejszono dotację z budżetu państwa o 58.014 zł na dofinansowanie budowy ulicy Różanej w Tulcach. Dotacja została zapisana w budżecie państwa do wydatków niewygasających i gmina otrzyma ją w 2006r.

- 700 Gospodarka mieszkaniowa; środki zmniejszono ze sprzedaży nieruchomości. Kwota dotyczy rozliczenia podatku VAT od sprzedaży
- 756 Dochody od osób prawnych, od osób fizycznych i od innych jednostek nie posiadających osobowości prawnej oraz wydatki związane z ich poborem; wprowadzono zmiany wg zrealizowanych dochodów
- 758 Różne rozliczenia, plan zwiększono o kwotę wydatków niewygasających z 2004r., które nie zostały zrealizowane w określonym terminie. Zwiększenie dotyczy rozliczeń z hali sportowej oraz podatku VAT z inwestycji realizowanych przez Zakład Komunalny, na które z budżetu gminy udzielane były dotacje.

- 801 Oświata i wychowanie; plan zwiększono na podstawie wniosku z jednostek oświatowych

- 900 Gospodarka mieszkaniowa; zwiększenie planu wprowadzono na podstawie osiągniętych dochodów

Po stronie wydatków przesunięto planowane wydatki między paragrafami oraz zwiększono lub zmniejszono plan w zależności od zaplanowanych zadań realizowanych głównie z wydatków niewygasających do 31.12.2005r.:

- w dziale 010 Rolnictwo i łowiectwo; zwiększono plan na budowę przyłączy do sieci kanalizacyjnej. Zadanie wykonywane jest w jednym roku dlatego nie jest ujęte w wieloletnim programie inwestycyjnym
- w dziale 600 Transport i łączność; zwiększono plan oraz przesunięto między paragrafami planowane wydatki ze względu na planowane zadania. Przesunięcie z § 6050 nie dotyczy zadań ujętych w wieloletnim programie inwestycyjnym
- w dziale 801 Oświata i wychowanie; w rozdziale 80101 i § 6050 zwiększono wydatki w związku z zaplanowaną rozbudową Zespołu Szkół w Tulcach. W § 6060 zaplanowano środki na wyposażenie sal do języków obcych do Zespołu Szkół w Kleszczewie i w Tulcach
- w rozdziale 80105 wprowadzono dotację dla Urzędu Miasta Poznań na dofinansowanie pobytu dziecka z naszej gminy w przedszkolu specjalnym w Poznaniu za okres od miesiąca października do grudnia 2005r.
- w dziale 900 Gospodarka komunalna w rozdziale 90015 i 90017 zwiększono plan na zadanie, które będą realizowane z wydatków niewygasających. Zadanie realizowane będą w jednym roku i nie są ujęte w wieloletnim programie inwestycyjnym.

- w załączniku nr 4 do niniejszej Uchwały Zmiana planu przychodów i wydatków zakładu budżetowego na 2005r. wprowadzono zmianę polegającą na zmniejszeniu o 30.000 zł przychodów własnych zakładu oraz zwiększono środki na dotację na inwestycyjne związane z zakupem autobusu o 170.800 zł. Analogicznie zmniejszono wydatki bieżące o 30.000 zł i zwiększono wydatki inwestycyjne o 170.800 zł.

Wójt poinformował, iż jeden z dwóch planowanych do zakupu autobusów zostanie ujęty w wydatkach niewygasających w mijającym roku, jako że objęty był procedurą przetargową i będzie zakupiony w roku przyszłym.

Radni nie wnieśli uwag. Pan Wiceprzewodniczący odczytał tytuł uchwały i zarządził głosowanie.
Głosowało: 12 radnych    
Za: 


  12
                           

Przeciw: 

   0

Wstrzymało się: 
   0


Uchwała XLI/200/2005 została przyjęta.

Ad.8.
Na prośbę Wiceprzewodniczącego Rady głos zabrała ponownie pani Skarbnik, która wymieniła kwoty planowanych wydatków niewygasających ujętych w załącznikach do projektu uchwały (w załączeniu).
Ponieważ radni nie mieli pytań Wiceprzewodniczący Rady odczytał tytuł uchwały i  zarządził głosowanie. W chwili głosowania na sali obecnych było 11 radnych.
Głosowało: 11 radnych    
Za: 


  11

                           

Przeciw: 

   0

Wstrzymało się: 
   0


Uchwała XLI/201/2005 została przyjęta (dokument w załączeniu).

Ad.9.
W następnym punkcie obrad pani Skarbnik przedstawiła załączony projekt uchwały XLI/202/2005 (w załączeniu) w sprawie przyjęcia do realizacji zadania inwestycyjnego polegającego na budowie kanalizacji sanitarnej – etap III Poklatki. Poinformowała, że planuje się finansowanie inwestycji w taki sposób, iż w roku 2006 gmina pokryje część kosztów ze środków własnych (10.980zł), a w 2007r. ze środków własnych (277.447,64zł) oraz Mechanizmu Finansowego Europejskiego Obszaru Gospodarczego i Norweskiego Mechanizmu Finansowego (1.572.202,36zł). 

Następnie pan Wiceprzewodniczący otworzył dyskusję. Ponieważ radni nie mieli uwag do przedstawionego projektu uchwały pan Nowicki – Osuch zarządził głosowanie. W chwili głosowania na sali obrad obecnych było 11 radnych. 

 Głosowało: 11 radnych    
Za: 


  11
                           

Przeciw: 

   0

Wstrzymało się: 
   0


Uchwała została podjęta (dokument w załączeniu).

Ad.10.

Dalej pani Sekretarz omówiła załączony projekt uchwały nr XLI/203/2005, dotyczącej ustalenia najniższego wynagrodzenia zasadniczego w I kategorii zaszeregowania oraz wartości jednego punktu dla potrzeb sporządzenia miesięcznych stawek wynagrodzenia pracowników zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych gminy.  Poinformowała, iż najniższe wynagrodzenie zasadnicze w I kategorii zaszeregowania wynosić miałoby 564zł, natomiast wartość punktu 5,07zł.

Wiceprzewodniczący Rady zarządził głosowanie. W chwili głosowania na sali obrad obecnych było 12 radnych. 

 Głosowało: 12 radnych    
Za: 


  12

                           

Przeciw: 

   0

Wstrzymało się: 
   0


Uchwała została podjęta (dokument w załączeniu).

Ad. 11.

Kolejny projekt uchwały odczytał Wiceprzewodniczący Nowicki – Osuch. Poinformował, iż wynagrodzenie zasadnicze Wójta Gminy w przyszłym roku wyniesie  4285zł, dodatek funkcyjny 1370zł, dodatek specjalny 1131zł oraz dodatek za wieloletnią pracę 857zł, co razem stanowić będzie wynagrodzenie w łącznej kwocie brutto 7643zł. Ponieważ radni ni zgłosili zastrzeżeń, odbyło się głosowanie.
Głosowało: 12 radnych    
Za: 


  12

                           

Przeciw: 

   0

Wstrzymało się: 
   0


Uchwała XLI/204/2005 została podjęta (dokument w załączeniu).

Ad.12.

Dalej pan Wiceprzewodniczący odczytał plan pracy Rady Gminy na I półrocze 2006r., stanowiący załącznik do uchwały nr XLI/205/2005 (w załączeniu) i zarządził głosowanie.

Głosowało: 12 radnych    
Za: 


  12

                           

Przeciw: 

   0

Wstrzymało się: 
   0


Uchwała została podjęta (dokument w załączeniu).

Ad.12a.

W dalszej kolejności pani Skarbnik odczytała załączony do protokołu projekt uchwały XLI/206/2005 w sprawie zatwierdzenia zestawienia przychodów i wydatków Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej na 2006r. 
Radni nie zgłosili zastrzeżeń.

Wiceprzewodniczący Rady zarządził glosowanie.

Głosowało: 12 radnych    
Za: 


  12

                           

Przeciw: 

   0

Wstrzymało się: 
   0


Uchwała została podjęta (dokument w załączeniu).

Ad.13.
Ponieważ komisje w miesiącu grudniu odbyły posiedzenia wspólnie nie było potrzeby przedstawiania ich tematyki.
Ad.14.

Po przerwie głos zabrał Wójt, którego sprawozdanie z działalności międzysesyjnej obejmowało następujące informacje:

- o imprezie z okazji Dnia seniora (16.XII)

- zakupie jednego z dwóch autobusów dla Zakładu Komunalnego – Wójt poinformował, że drugi pojazd zostanie zakupiony w roku przyszłym
- o zakupie pracowni językowych dla Zespołów Szkół Kleszczewo i Tulce
- o kontynuacji inwestycji gminnych:



- trwających pracach budowlanych w hali sportowej w Tulcach



- pracach przy budowie chodnika wzdłuż drogi powiatowej w Komornikach



- trwających pracach nad kolejnym odcinkiem chodnika w Ziminie



- budowie pętli autobusowej przy Zespole Szkół w Kleszczewie.
Ad.15.
Ponieważ nie zgłoszono interpelacji Wiceprzewodniczący Nowicki-Osuch  otworzył kolejny punkt sesji.

Ad.16.

Pan Wiceprzewodniczący pochwalił sprawną pracę Zakładu Komunalnego w zakresie odśnieżania dróg.
Sołtys Frąckowiak zapytał, o budowie której drogi w Taniborzu mowa jest w dziale 600 planu dochodów do budżetu gminnego w 2005r.

Wójt odpowiedział, że chodzi o drogę na Zadęby.

Sołtys Frąckowiak zwrócił uwagę, że ul. Akacjowa w Gowarzewie na odcinku od ul. Swarzędzkiej do ul. Lipowej nie była odśnieżana podczas opadów śniegu.

Ponieważ radni nie mieli więcej uwag złożono sobie wzajemnie życzenia noworoczne.

Ad.17.

Wiceprzewodniczący Rady zamknął kolejną sesję.      

Protokołowała:       



Za zgodność z przebiegiem obrad

   Wiceprzewodniczący Rady
   Krzysztof Nowicki - Osuch
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