Protokół z posiedzenia
Komisji Finansowo - Gospodarczej
odbytego w dniu 24 stycznia 2006r.

Posiedzenie rozpoczął o godzinie 09:15 Przewodniczący Komisji - radny Dębowski. W posiedzeniu udział wzięło 4 z 5 członków komisji oraz:
Wójt Gminy Kleszczewo  -  Bogdan Kemnitz
Zastępca Wójta / Sekretarz Gminy –  Genowefa Przepióra
Kierownik referatu infrastruktury i budownictwa – Barbara Błoch

Podinspektor ds. obsługi rady i promocji gminy – Marta Polak
Porządek posiedzenia:

1. Bezpieczeństwo publiczne.
2. Kontakt z mieszkańcami gminy.

3. Sprawy bieżące.

Ad.1.

Przewodniczący Dębowski rozpoczął od stwierdzenia, że od ubiegłego roku bezpieczeństwo publiczne, szczególnie w zakresie ruchu na drogach, uległo pogorszeniu.  Zaznaczył, że na drodze Gowarzewo – Komorniki, pomimo ograniczenia prędkości do 30km/h, kierowcy jeżdżą zbyt szybko. 
Pani Sekretarz poinformowała, iż na sesję planowaną na koniec stycznia zaproszony jest komendant komisariatu policji w Kórniku, który ma przedstawić sprawozdanie z  działalności policji na terenie gminy w roku ubiegłym. Dodała, że zgodnie z art.10 ust 3 ustawy z dnia 6 kwietnia o Policji Rada Gminy na podstawie takiego sprawozdania może określić, w drodze uchwały, istotne dla wspólnoty samorządowej zagrożenia bezpieczeństwa i porządku publicznego, a więc być może to właśnie należałoby zrobić, jeśli sprawozdanie okaże się niezgodne z oczywistym stanem faktycznym.

Radna Żywicka zauważyła, że na początku ubiegłego roku, kiedy policja częściej pojawiała się w Tulcach, rzeczywiście było w tej miejscowości spokojniej, ale już od dłuższego czasu patroli nie widać.

Przewodniczący Dębowski zwrócił uwagę, że nawet w przypadkach, kiedy zgłoszenie następuje i zostaje przyjęte policja najczęściej umarza sprawę.

Pani Sekretarz przypomniała, że policja jako jedną z pośrednich przyczyn przestępczej działalności na terenie Tulec wskazywała brak oświetlenia. Zastanawiała się czy od kiedy oświetlenie funkcjonuje tam, gdzie dotychczas faktycznie go nie było przestępczość zmalała.

Radna Żywicka zaprzeczyła. 

Przewodniczący powątpiewał w skuteczność starań o wprowadzenie zmian w działaniu policji na terenie gminy, jako że  zawsze w takich sytuacjach pojawia się argument braku środków finansowych na dodatkowe patrole, paliwo czy większą liczbę funkcjonariuszy.

Radna Kledzik – Balicka zauważyła, że policja w Poznaniu kupuje samochody, a więc musi mieć środki finansowe. 

Pani Sekretarz przypomniała zebranym, że w Urzędzie Gminy pełniła dyżury dzielnicowa. Zaznaczyła jednak, że ta inicjatywa wygasła samoistnie i nikt nie konsultował z władzami gminy sensu dalszego jej prowadzenia.

Radna Żywicka stwierdziła, że tego typu punkty niewiele dają. Dodała, że w dzień zazwyczaj jest spokojnie, a dopiero w nocy mają miejsce różne przestępstwa.

Wójt poinformował, że komendant miał zwyczaj przesyłania do urzędu informacji okresowej o przestępstwach, które odnotowano na terenie gminy, ale teraz już tego nie robi, a jedynie przekazuje krótką notatkę do gazety lokalnej. 

Przewodniczący Dębowski zauważył, że nie każde zgłoszone zdarzenie jest odnotowywane w statystyce podawanej do gazety „Samorząd”.

Radna Kledzik – Balicka powiedziała, że policjanci wydają się być wyspecjalizowani w zniechęcaniu poszkodowanych do zgłaszania zdarzeń, a sam formularz, który należy przy tym wypełnić jest najlepszym tego dowodem. Dodała, że sprawozdanie komendanta na sesji nijak się ma do stanu rzeczywistego. Stwierdziła dalej, że gmina nie ma argumentu, którym mogłaby się wesprzeć żądając zmian, jako że co rok policja przedstawia lepsze statystyki, a dodatkowo na tle gmin miejskich jak Kórnik czy Poznań przestępczość w Kleszczewie jest prawie zerowa. Radna zasugerowała dalej, aby podczas zebrań wiejskich wybadać co ludzie myślą o działaniu policji na terenie gminy oraz jak oceniają stan bezpieczeństwa. 

Przewodniczący Dębowski stwierdził, że patrolowanie miejscowości pojazdem z włączoną galeryjką nie ma sensu, bo już z daleka przestępca widzi, że zbliża się samochód policyjny.

Radni wyliczyli następnie ile miejscowości, poza samym Kórnikiem oraz Gminą Kleszczewo, obsługuje komisariat w Kórniku.

Ad.2.

Następnie Przewodniczący Komisji poprosił panią Polak o przedstawienie kolejnego punktu obrad.
Pani podinspektor poinformowała radnych jakie elementy strony internetowej uległy zmianie od ubiegłego roku. Wyjaśniła zebranym, że na bieżąco wprowadzane są informacje dotyczące imprez, posiedzeń Rady Gminy oraz jej uchwał, a także pilne wiadomości, informacje o konkursach i aktualności z życia gminy. Dodała, że najważniejsze i najpilniejsze informacje i komunikaty pojawiają się na stronie tytułowej – natychmiast po otwarciu strony www.kleszczewo.pl. Kontynuowała, że pracuje także nad przejrzystością całego serwisu www i ułatwieniem oglądającym dostępu do ważniejszych dokumentów czy formularzy. Wyjaśniła, że wynikiem tych starań jest między innymi pojawienie się na stronie interaktywnego rozkładu jazdy autobusów gminnych,  menu dotyczącego sposobu załatwiania rozmaitych spraw w urzędzie czy wreszcie osobna zakładka z uchwałami dotyczącymi podatków i opłat lokalnych oraz zakładka, w której umieszczona została treść uchwały dotyczącej utrzymania porządku i czystości na terenie gminy. Poinformowała też, iż specjalnie z myślą o przedsiębiorcach założono w menu zakładkę Lokalne Okienko Przedsiębiorczości, w której zamieszczane są informacje o szkoleniach, płatnościach czy innych ważnych wydarzeniach i programach. Dodała następnie, że również w Biuletynie Informacji Publicznej kategorie menu są porządkowane i uzupełniane w taki sposób, aby internauci łatwiej mogli znaleźć to czego szukają.  Następnie pani Polak poinformowała, iż mniej więcej od połowy ubiegłego roku współpracuje z administratorem serwisu www.tulce.pl, któremu udostępnia zarówno elektroniczną jak i tradycyjną wersję artykułów zamieszczonych w gazecie lokalnej „Samorząd” , które to dalej pokazują się na stronie internetowej. Jako kolejną podała informację o podjęciu przez gminę współpracy z Panoramą Firm polegającej nie tylko na umieszczeniu danych teleadresowych  gminy w książce telefonicznej i serwisie www, ale także umożliwieniu szukającym połączenia się ze stroną internetową gminy. Na zakończenie pani podinspektor poinformowała, że w najbliższym czasie planuje ulepszenie zakładki, w której opisane są tereny inwestycyjne oraz założenie bazy firm, gdzie zamieszczone będą podane przez firmy informacje o ich działalności i dane adresowe, które za pośrednictwem strony www.kleszczewo.pl przedsiębiorcy mogą przesyłać do urzędu.   

Radna Kledzik – Balicka zapytała czy planuje się umożliwienie petentom załatwiania spraw przez Internet.

Wójt odpowiedział, że urząd stopniowo się do tego przygotowuje, ale potrzebuje jeszcze choćby podpisu elektronicznego. Dodał następnie, iż rozkład jazdy autobusów dostępny jest także za pomocą telefonów komórkowych.

Radna Żywicka zapytała czy nowy autobus, który widać na przystankach na terenie gminy to najnowszy nabytek.
Wójt odpowiedział, iż jest to pierwszy z dwóch autobusów, których zakup omawiano już podczas ubiegłorocznych sesji. Dodał, że drugi pojazd jest w trakcie rejestracji, a także, iż zakupiono już dla Zakładu Komunalnego maszynę do odśnieżania i posypywania dróg i chodników.
Ad.3.

Omawianie projektów uchwał przewidzianych do podjęcia podczas kolejnej sesji rozpoczęła pani Sekretarz, która zreferowała załączone projekty uchwał nr XLII/207/2006 i XLII/208/2006, odpowiednio w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej na 2006r oraz upoważnienia Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Kleszczewie do przyznawania pomocy pieniężnej kombatantom i innym osobom uprawnionym. 
Projekt uchwały XLII/208/2006 (w załączeniu) w sprawie określenia zasad wydzierżawiania lub najmu nieruchomości gruntowych wchodzących w skład gminnego zasobu nieruchomości na okres dłuższy niż 3 lata odczytała pani Błoch. 
Na tym zakończono omawianie spraw sesyjnych. Radni nie mieli pytań.
Następnie głos zabrał Wójt, który poinformował, że odnośnie działalności ośrodka zdrowia w Tulcach uzgodniono wstępnie z Niepublicznym Zakładem Opieki Zdrowotnej (dalej NZOZ) w Nagradowicach, że poszerzy on swoją działalność i będzie funkcjonował w obu miejscowościach, ale na realizację tego zamierzenia nie wyraził zgody SANEPID, jako że działalność NZOZ nie może odbywać się w pomieszczeniach spełniających warunki dla praktyki indywidualnej, jaką dotychczas tam prowadzono. Dodał, że planuje się prowadzenie rozmów z lekarzem, który dotąd pracował w tuleckim ośrodku zdrowia oraz osobą, która zdecydowała się odejść z dotychczasowego miejsca pracy mając w perspektywie poszerzenie działalności nagradowickiego NZOZ, aby zajęły się prowadzeniem praktyki indywidualnej w tym miejscu. Wójt zapewnił, że gmina stara się umożliwić otwarcie przychodni z dniem 1 lutego. Poinformował też, że kartoteki pacjentów tymczasowo są w posiadaniu żony zmarłego lekarza, który prowadził ośrodek do tej pory, ale zgodnie z zaleceniem Ministerstwa Zdrowia zostaną przekazane do Izby Lekarskiej.  Dodał, że żadne przepisy nie regulują jak w takich przypadkach należy postąpić z dokumentacją.
Radna Kledzik - Balicka zastanawiała się czy dobrym wyjściem byłoby przeczekanie kilku miesięcy w obecnym stanie rzeczy  i rozbudowanie w tym czasie pomieszczeń ośrodka, tak aby mógł w nim zacząć działalność NZOZ.

Wójt zauważył, że jeśli pacjenci przez ten czas poradzą sobie przepisując się do innych przychodni, to później mogą nie wrócić do lekarza w Tulcach.

Pani Sekretarz poinformowała, że Wójt proponował także lekarzowi z Nagradowic, aby otworzył w tej sytuacji praktykę indywidualną w Tulcach, ale ponieważ prowadzi już nagradowicki NZOZ to nie wolno mu tego zrobić. 

Radna pytała dalej kiedy rozpocznie się rozbudowa budynku przychodni.

Wójt odpowiedział, że projekt już powstał więc trzeba tylko ogłosić przetarg i na wiosnę można zacząć prace.

Radna Żywicka poprosiła o zamieszczenie informacji o sytuacji w Tulcach na łamach gazety lokalnej.

Radna Kledzik – Balicka zastanawiała się jak gmina mogłaby pomóc osobie, która miałaby prowadzić praktykę w Tulcach.

Wójt odparł, że rozważał możliwość zakupienia sprzętu po poprzednim lekarzu oraz pomoc w przepisaniu się pacjentów do nowego lekarza.

Radna zapytała o możliwość okresowego obniżenia czynszu osobie, która rozpocznie działalność w ośrodku. 
Wójt odparł, że czynsz już jest możliwie niski. 

Radna zaproponowała, aby wcale nie pobierać czynszu przez na przykład dwa pierwsze miesiące, jako że dla osoby rozpoczynającej działalność będzie to na pewno duża pomoc, a dla gminy niewielki koszt.
Wójt zapewnił, że rozważy tę możliwość. Dodał następnie, że w przyszłości należało będzie się zastanowić nad założeniem NZOZ przez gminę. Zaznaczył, że na pewno będzie to dla gminy dodatkowy koszt, ale z drugiej strony możliwa stanie się skuteczna egzekucja  prawidłowego działania ośrodka. Zauważył też, iż działania podejmowane obecnie przez gminę w celu zapewnienia w Tulcach opieki medycznej są wyrazem jej dobrej woli, jako że gmina jedynie wynajmuje budynek pod działalność i nie ma obowiązku w zaistniałej sytuacji szukać rozwiązania problemu.   
Pani Sekretarz stwierdziła, że w obecnej sytuacji pacjenci mają dwa wyjścia – mogą zmienić lekarza, albo wezwać pogotowie.

Radna Kledzik – Balicka zasugerowała, aby przeprowadzić rozeznanie w innych gminach dotyczące prowadzenia przez nie NZOZ – czy taka forma ośrodka zdrowia już gdzieś istnieje i jak wygląda jej funkcjonowanie i finansowanie. 

Ponieważ zebrani nie mieli więcej uwag Przewodniczący Komisji zamknął obrady. 

Protokołowała:                                    Za zgodność z przebiegiem posiedzenia

       




        Przewodniczący Komisji  
   







Stanisław Dębowski
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