Protokół z posiedzenia

Komisji Finansowo - Gospodarczej
odbytego w dniu 24 września 2007r.

Posiedzenie rozpoczęła Przewodnicząca Komisji Finansowo – Gospodarczej Radna Lesińska (Przewodnicząca Rady Gminy). W posiedzeniu udział wzięło 4 z 5 członków Komisji oraz:

Wójt – Bogdan Kemnitz

Zastępca Wójta / Sekretarz Gminy –  Genowefa Przepióra

Skarbnik – Mirosława Nowak

Kierownik Zakładu Komunalnego – Marek Jabłoński

Główna Księgowa Zakładu Komunalnego – Maria Karolczak

Inspektor ds. administracyjno – księgowych Zakładu Komunalnego - Magdalena Dubińska

Porządek posiedzenia:

1. Zakład Komunalny - komunikacja (finansowanie).

2. Sprawy bieżące.

Ad. 1.

Pani Karolczak poinformowała, iż wykonanie budżetu Zakładu Komunalnego za okres od początku bieżącego roku do końca miesiąca sierpnia wyniosło po stronie przychodów 1 360 977,66zł, t. j. 56,85% planu, który zakładano na poziomie 2 393 838,00zł. Zaplanowane na kwotę 2 393 838,00zł rozchody zrealizowano w tym okresie w wysokości 1 298 967,84zł (54,26%). W rozwarstwieniu na poszczególne rodzaje działalności Zakładu Komunalnego wydatki i wpływy kształtowały się następująco::

	L.p.
	Zakres działalności 
	wpływy
	wydatki
	różnica wpływy/wydatki

	1
	Komunikacja autobusowa
	601 498,45zł
	658 901,33zł
	-57 402,88zł

	2
	Ciągniki
	27 181,49zł
	157 892,96zł
	- 130 705,32zł

	3
	Wodociągi
	267 754,68zł
	387 152,62zł
	+ 119 397,94zł

	4
	Oczyszczalnia ścieków Nagradowice
	76 707,83zł
	105 527,89zł
	-28 820,06zł

	5
	Przepompownia Tulce
	58 235,27zł
	108 890,98zł
	- 50 655,71zł


Omawiając wydatki związane z komunikacją p. Karolczak podała, iż koszt przejazdu jednego kilometra wynosi 2,19zł, wpływ za 1 przejechany kilometr 2zł, dopłata 0,19zł. Ponadto p. Karolczak poinformowała, że biletów miesięcznych w bieżącym roku sprzedano  81 972, biletów jednorazowych 93 128, dowóz dzieci odpowiadał 100 320 biletom – łącznie 275 420. 

Ponieważ Radni nie mieli pytań p. Sekretarz zaproponowała termin posiedzenia wspólnego Komisji w sprawie zmian w komunikacji autobusowej na dzień 9 października. Komisja zaakceptowała propozycję. 

Radna Sznajder zapytała czy 0,19zł dopłaty do każdego kilometra przejechanego przez autobusy Zakładu Komunalnego to docelowa kwota dopłaty czy koszt, który jeszcze będzie rósł.

Pani Karolczak odpowiedziała, że koszt ten na pewno w tym roku jeszcze wzrośnie – na jego wysokość złożą się między innymi niewykonane jeszcze wydatki związane z dodatkowymi wynagrodzeniami czy też inwestycjami i zakupami.

Radna pytała dalej czy Zakład nie ma obowiązku sporządzania rachunku zysków i strat.

Pani Karolczak odpowiedziała, że taki rachunek sporządza na koniec roku.

Radna poprosiła o przedstawienie ostatniego takiego rachunku na najbliższym spotkaniu Komisji.

Radna Michalak – Szczepaniak zastanawiała się czy zakres działania Zakładu Komunalnego można by poszerzyć o wywóz nieczystości płynnych od mieszkańców.

Kierownik Jabłoński odpowiedział, że takie usługi świadczy firma, która ma koncesję na prowadzenie tego typu działalności, Zakład wywozi nieczystości płynne wyłącznie z obiektów komunalnych.

Pani Sekretarz dodała, że przeciwwskazań do rozszerzenia działalności Zakładu nie ma, wymagałoby to między innymi zmiany statutu jednostki oraz doposażenia odpowiednio Zakładu i zatrudnienia kolejnych osób.

Pan Jabłoński zwrócił uwagę, że pracownicy Zakładu mają bardzo dużo pracy, w tym zmuszeni są angażować się również w sprzątanie nieporządku wokół pojemników na odpady segregowane. 

Przewodnicząca Rady wskazała, że pojemniki znajdują się w większości w centralnych punktach wsi, co powoduje, że stały nieporządek panujący wokół nich jest wyjątkowo uciążliwy.

Radni zastanawiali się nad możliwością tymczasowej likwidacji zbiorczych pojemników na odpady segregowane oraz konsekwencjami takiego kroku. Rozważano też możliwość przeniesienia pojemników w inne miejsce, tak że ich lokalizacja pozwoli na kontrolowanie przez mieszkańców.
Radny Maćkowiak zapytał czy pojawiła się koncepcja zatrudnienia nowych kierowców autobusów w Zakładzie Komunalnym i odciążenia tych, którzy już tam pracują. Wyraził niezadowolenie z wysokości wynagrodzenia kierowców.

Pani Przewodnicząca zapytała czy niemożność znalezienia dodatkowych kierowców jest wynikiem nieprzystającego do innych gmin wynagrodzeń czy też inna jest tego przyczyna.

Pan Jabłoński odpowiedział, że ogólnie brakuje kierowców, także w innych gminach i miastach. W Zakładzie Komunalnym w Kleszczewie musiałoby ich być zatrudnionych przynajmniej dwóch, a także jeden mechanik, żeby ci, którzy obecnie pracują mogli pracować bez konieczności wypracowywania godzin ponadwymiarowych.

Pani Dubińska dodała, że na ogłoszenie o pracy odpowiada wiele osób, jednak oferowane wynagrodzenie je zniechęca.

Dyskutowano dalej o wynagrodzeniu kierowców i ich zakresie obowiązków, który obejmuje rozliczenie kasy fiskalnej, tankowanie pojazdu oraz sprzątanie autobusów z zewnątrz i częściowo wewnątrz. 

Wójt przypomniał, że w czerwcu pracownicy Zakładu Komunalnego otrzymali podwyżkę, aby ich zarobki były porównywalne do tych w okolicznych gminach, przy czym ewentualne dalsze podwyżki dotyczyć muszą nie tylko kierowców, ale wszystkich pracowników Zakładu. Nadmienił, w odpowiedzi na próby dokonania przez Radną Michalak - Szcezpaniak gradacji odpowiedzialności poszczególnych pracowników Zakładu, że każda z zatrudnionych tam osób wykonuje szeroki zakres czynności i obarczona jest odpowiedzialnością.

Przewodnicząca Lesińska wskazała, że nie chodzi o to, aby ustalać czyja praca jest bardziej lub mniej odpowiedzialna, ale w taki sposób polepszyć ogólnie warunki pracy aby były porównywalne z tymi w okolicznych gminach i podobnych zakładach.

Radna Michalak – Szczepaniak zwróciła uwagę, że wśród różnych sfer działalności Zakładu tylko wodociąg przynosi zysk. Poprosiła o informację czy Zakład sprzedaje wodę z wodociągów gminnych poza granicami Gminy.

Pani Karolczak wyjaśniła, że w działalności związanej z wodociągami koszty funkcjonowania są stosunkowo niższe niż w przypadku pozostałej działalności Zakładu, jako że mniejsze jest w tym dziale na przykład zatrudnienie, a także w bieżącym roku było niewiele awarii sieci. Dodała, że woda nie jest sprzedawana na zewnątrz Gminy.

Na zapytanie Radnej Sznajder czy czas pracy kierowcy to 7 godzin jazdy i godzina dotycząca pozostałej obsługi pojazdu (rozliczenie kasy, czyszczenie pojazdu) czy 8 godzin jazdy i godzina pozostałych czynności, Radny Maćkowiak odpowiedział, że obowiązuje system 7+1, przy czym trudno w czasie godziny wykonać wszystkie niezbędne czynności.

Radna Sznajder stwierdziła, że podwyżka wynagrodzeń zaspokoi roszczenia kierowców tylko na jakiś czas, a zwiększenie środków na ten cel w przyszłorocznym budżecie nie spowoduje wypłaty wynagrodzeń w wysokości, w jakiej chcieliby je otrzymać kierowcy. W celu rozwiązania problemu sugerowała poszukiwanie kierowców na terenie Gminy oraz przyciągnięcie zainteresowanych, a nie posiadających w tym kierunku kwalifikacji, osób do pracy w Zakładzie poprzez umożliwienie im zdobycia odpowiedniego przygotowania. 

Wójt i Kierownik Jabłoński odpowiedzieli, że podobny system już w Zakładzie funkcjonuje.

Pani Karolczak zauważyła, że w związku z zapewnieniem szkoleń pracownikom można ich zobowiązać do pracy w Zakładzie na okres nie dłuższy niż trzy lata.

Radna Sznajder zauważyła, że to nie znaczy, że po upływie tego czasu pracownik na pewno odejdzie z Zakładu.

Ustalono, że koszt zdobycia kwalifikacji przez kierowcę (4 000zł – 5 000zł) zwróci się pracodawcy w tym okresie.

Przewodnicząca Rady wyraziła ubolewanie, że Gmina nie może lepiej wynagrodzić już zatrudnionych w Zakładzie pracowników, gdy tymczasem w imię prawa zobowiązana jest poprzez działanie Ośrodka Pomocy Społecznej (dalej OPS) utrzymywać podopiecznych, którzy nie chcą podjąć pracy.

Kierownik Jabłoński zauważył, że podopieczni OPS podwójnie korzystają z pomocy Gminy – w postaci zasiłków i wsparcia z OPS, jak również z umorzeń płatności za dostawy wody przez Zakład.

Radna Michalak Szczepaniak zauważyła, że osoby długotrwale bezrobotne nie podejmą pracy bo nie chcą.

Pan Jabłoński dodał, że trudno znaleźć nie tylko osoby do pracy, ale także na staż. 

Radna Sznajder sugerowała zatrudnianie ludzi młodych oraz podjęcie prób przyciągnięcia osób chętnych do pracy poprzez wysyłanie informacji o możliwości zatrudnienia w Zakładzie do szkół zawodowych.

Przewodnicząca Rady podsumowała, iż można zauważyć dwa trendy w dyskusji: pierwszy - mający na celu podwyższenie płac i drugi - zmierzający do szkolenia osób na potrzeby zatrudnienia ich w Zakładzie Komunalnym. Należy wskazać, że mogą to być sposoby na pozyskanie kierowców. 
Radna Sznajder poprosiła o informację jakiego okresu dotyczą dane o liczbie sprzedanych biletów.   

Pani Karolczak odpowiedziała, że dotyczą one okresu od początku roku.

W trakcie ustalania w jaki sposób podzielone i opisane zostały strefy komunikacji  Przewodnicząca Rady sugerowała, aby strefę Krerowo – Poznań nazwać zgodnie z rzeczywistością i uwzględnić fakt, że biegnie ona do Markowic, co nie wpłynie na relacje finansowe, zobrazuje jednak stan faktyczny. Wójt nadmienił, że dzieci uczęszczające do szkół podstawowych i gimnazjów na terenie Gminy nie płacą za korzystanie z komunikacji.

Na pytanie Przewodniczącej o ulgi w gminnej komunikacji p. Jabłoński przypomniał, że zgodnie z uchwałą Rady Gminy  do korzystania z bezpłatnych przejazdów uprawnieni są między innymi: dzieci w wieku do 4 lat – na podstawie ustnego oświadczenia rodziców lub opiekunów dziecka, dzieci uczęszczające do szkół podstawowych i gimnazjów na terenie gminy - na podstawie legitymacji szkolnej, dzieci uczęszczające do przedszkoli na terenie gminy – na podstawie dokumentu potwierdzającego uczęszczanie do przedszkola, opiekunowie dzieci uczęszczających do przedszkoli na terenie gminy w związku z doprowadzaniem dzieci do przedszkola i odbioru dziecka z przedszkola – na podstawie dokumentu o sprawowanie opieki wydanego przez przedszkole oraz dzieci i młodzież dotknięta inwalidztwem lub niepełnosprawna oraz towarzyszący im rodzice  lub opiekunowie – na podstawie legitymacji  wydanej przez szkoły i placówki specjalne.

Na zapytanie Radnej Sznajder czy w kosztach funkcjonowania Zakładu zostali też ujęci pasażerowie, którzy jechali bez biletów, p. Karolczak odpowiedziała przecząco. 
Pan Jabłoński powiedział, że w ostatnim miesiącu złapano około 20 „gapowiczów”.

Zapytana dalej przez Radną Michalak – Szczepaniak zapytała czy są w wyliczeniach ujęte środki przewidziane na remont hydroforni w Gowarzewie, p. Karolczak odpowiedziała, że  ta inwestycja jeszcze nie została w obliczeniach ujęta.

Pan Jabłoński poinformował, że obecnie zaczynają się prace nad ułożeniem wodociągu od drogi Tulce – Gowarzewo do Zadębów.

Radna Sznajder zapytała czy ta inwestycja to rzecz nowa.
Pan Jabłoński wyjaśnił, że w Zadębach znajdują się 4 posesje, które dotąd zasilane były wodą z prywatnej studni głębinowej, ponieważ jednak wymagała ona remontu, a właściciela na remont nie stać Gmina musi sama pilnie sama zapewnić wodę mieszkańcom Zadębów.

Wójt nadmienił, że trudno wykonać wszystkie zaplanowane w Zakładzie Komunalnym prace, kiedy brakuje pracowników do wszelkich robót.

Pan Jabłoński przypomniał, że Zakład zajął się legalizacją wodomierzy – wymienił ich już około 80%, ale do wykonania tych prac również potrzebni są ludzie.

Radny Maćkowiak zwrócił uwagę, że nie można zatrudnić do pracy byle kogo, powinien to być ktoś odpowiedzialny i godny zaufania, kogo nie będzie trzeba pilnować.
Przewodnicząca Rady zapytała czy Zakład Komunalny nie rozważał możliwości pozyskania do pracy, na przykład przy koszeniu terenów zielonych, pracownika zatrudnionego w ramach umowy o dzieło, który będzie zobowiązany do wykonania dzieła opisanego w umowie.
Wójt odpowiedział, że do części prac starano się pozyskać firmę, ale jej zatrudnienie to zbyt duży koszt, pracownik prywatny musiałby natomiast zostać wyposażony w odpowiedni sprzęt do pracy lub posiadać własny.

Ustalono, że na pewno jest to temat do rozważenia podczas spotkań wiejskich, tak jak kwestia zmiany ustawienia kubłów zbiorczych na odpady segregowane lub ich czasowej likwidacji. 

Przewodnicząca Rady zauważyła, że gdyby zgodnie z wcześniejszymi sugestiami rozpoczęto monitoring zewnętrzny szkoły w Tulcach pojemniki można by ustawić w jej pobliżu, aby kamery monitorujące objęły je swoim zasięgiem.

Kierownik Jabłoński zwrócił uwagę, że jeśli kubły zostaną przeniesione w pobliże szkoły to będzie ich zbyt mało w okolicy, z której zostaną przemieszczone.
Przewodnicząca Rady podsumowała, że zarówno temat wykonywania prac przez osoby zatrudnione na umowę o dzieło, jak i tymczasowej likwidacji zbiorczych kubłów na odpady segregowane lub ich przestawienia w inne miejsce są kwestiami do przedyskutowania podczas zebrań wiejskich. 
Wójt nadmienił, że do wykaszania terenów zielonych konieczne byłoby zatrudnienie przynajmniej dwóch osób. Zastanawiał się nad funkcjonalnością rozwiązania. Przypomniał, że w poprzednich latach proponowano już, aby wsie kupiły na własny użytek kosiarki i samodzielnie wykaszały tereny zielone, ale mieszkańcy nie podjęli inicjatywy. 

Radna Sznajder zwróciła uwagę, że taki zakup to duży koszt dla budżetu wiejskiego.
Wójt poddał pod rozwagę możliwość wykonywania prac przez Zakład Komunalny lub zlecenia ich osobie trzeciej.

Radna Sznajder wskazała, że idea zlecenia prac innemu niż Zakład podmiotowi wyniknęła właśnie z deficytu pracowników w Zakładzie.

Przewodnicząca Rady podsumowała, że wszyscy są zgodni co do konieczności rozwiązania problemu niedoboru pracowników w Zakładzie Komunalnym, w tym także tych, którzy mogliby wykonywać prace porządkowe, a kwestia dopracowania szczegółów rozwiązania leży w gestii Urzędu Gminy, przy czym propozycje finansowe muszą mieć odzwierciedlenie w przyszłorocznym budżecie.   
Radna Sznajder zwróciła uwagę, że przepompownia w Tulcach przynosi największe straty i generuje najmniejszy wpływ. Poprosiła o wyjaśnienie z czego to wynika.
Pani Karolczak odparła, że za odbiór części ścieków Zakład jest obciążany kosztami przez Wielkopolskie Centrum Hodowli i Rozrodu Zwierząt (WCHiRZ), które obarcza Gminę kosztami nie tylko faktycznie odebranych ścieków, ale także wody gruntowej czy burzowej, która również trafia do sieci kanalizacyjnej czy amortyzacji.
Radna Sznajder poprosiła o informację w kwestii dalszego postępowania w sprawie rozwiązania sytuacji odbioru ścieków w Tulcach, o której była mowa już podczas wcześniejszych posiedzeń Komisji.

Wójt poinformował, że Gmina złożyła WCHiRZ propozycję, która zostanie rozważona przez Radę Nadzorczą Centrum. Składają się na nią trzy możliwe rozwiązania problemu:

- przekazanie infrastruktury WCHiRZ Gminie

- przekształcenie WCHiRZ w przedsiębiorstwo wodno-kanalizacyjne, które będzie kompleksowo realizowało działalność związaną z dostawa wody i odbiorem ścieków

- współpracę Gminy i Centrum na bazie wspólnego podmiotu.

Radni nie mieli więcej pytań.    
Ad. 2.

W kolejnej części obrad p. Sekretarz przedstawiła Radnym projekty uchwał nr XI/60/2007 w sprawie wyboru ławników do Sądu Rejonowego w Środzie Wlkp. oraz XI/61/2007 w sprawie wyboru ławników do Sądu Okręgowego w Poznaniu.  Przypomniała, że zgodnie z uchwałą Rady Gminy powołany został zespół, który na podstawie przedłożonych mu dokumentów dokonał oceny i pozytywnie zaopiniował kandydatury osób zgłoszonych na ławników. Opinia ta zostanie podczas sesji przedstawiona pozostałym Radnym. Poinformowała, że Zespół spotkał się dwa razy, podczas tych spotkań sprawdził zarówno spełnianie przez kandydatów wymagań formalnych, jak i ich niekaralność oraz istnienie przesłanek, które wykluczają kandydata jako osobę mogącą pełnić funkcję ławnika. Przypomniała dalej, że ławników do sądów okręgowych i rejonowych rady gmin wybierają w głosowaniu tajnym zgodnie z ustawą Prawo sądów powszechnych, przy czym  liczbę wybieranych ławników do wszystkich sądów działających na obszarze właściwości sądu okręgowego, w tym także liczbę ławników do orzekania w sprawach z zakresu prawa pracy, dla danej gminy ustala kolegium sądu okręgowego i w tym roku jest ona zmniejszona w stosunku do lat ubiegłych. Kandydatów na ławników zgłaszali radom gmin: prezesi sądów, stowarzyszenia, organizacje związkowe, organizacje pracodawców oraz inne organizacje zarejestrowane na podstawie przepisów prawa (za wyjątkiem partii politycznych) oraz co najmniej dwudziestu pięciu obywateli mających czynne prawo wyborcze, zamieszkujących stale na danym terenie. Pani Sekretarz odczytała zgodnie z projektem uchwały, iż na ławników do Sądu Rejonowego w Środzie Wlkp. wyznaczono:

- do orzekania w sprawach z zakresu prawa pracy p. Dorotę Grześkowiak

- do orzekania w pozostałym zakresie p. Liliannę Ożadowicz i p. Elżbietę Zimniak

Na ławnika do Sądu  Okręgowego w Poznaniu wskazano p. Jana Jerzewskiego. Dodała, iż w roku bieżącym liczba zgłoszonych kandydatów jest równa liczbie ławników, których w rejonie można wybrać.
Dalej p. Skarbnik przedstawiła projekt uchwały nr XI/62/2007 w sprawie procedury uchwalania budżetu oraz rodzaju i szczegółowości materiałów towarzyszących projektowi budżetu. Poinformowała, że podobnej treści uchwała obowiązuje od roku 1999, ponieważ jednak na dzień dzisiejszy nie funkcjonuje Zarząd Gminy, wszędzie w uchwale gdzie się na niego powoływano zamienia się słowa Zarząd Gminy na Wójt Gminy – po pierwszych wyborach wójtów i burmistrzów początkowo jeszcze dopuszczalne było stosowanie zapisu o zarządzie, teraz jednak nie ma już takiej potrzeby. Ponadto w §5 ust. 2 zawiera się 21 – dniowy termin, w czasie którego Komisje muszą odbyć posiedzenia i pisemnie sformułować opinie o projekcie budżetu – termin ten zostaje określony dla wszystkich Komisji jednakowy. Dotąd Komisje odbywały posiedzenia kolejno jedna po drugiej i wyrażały opinie o projekcie budżetu (miały na to 14 dni), a następnie zbierała się dodatkowo jeszcze raz Komisja Finansowo – Gospodarcza (w przeciągu 7 dni), która formułowała opinię ostateczną na podstawie opinii wszystkich Komisji, ponieważ nie ma jednak takiego obowiązku nie jest konieczne, aby termin ten był podzielony, a Komisja Finansowo – Gospodarcza musiała spotykać się w tym celu więcej niż raz. Na podstawie zmiany ustawy o finansach publicznych wprowadza się też zmiany w §8, które uszczegóławiają zakres zapisów budżetowych. Radni dzięki temu poznają budżet z dokładnością do paragrafów. Nowym zapisem jest też zaznaczenie, że projekt budżetu winien zawierać prognozę łącznej kwoty długu (§4 ust. 2). Pani Skarbnik zaznaczyła, że ten załącznik był do projektu budżetu na rok 2007 załączony.
Radna Sznajder zwróciła uwagę na §1 ust. 2 i §5 ust. 2 projektu uchwały, gdzie mówi się o szczegółowej kalkulacji dochodów i wydatków oraz konieczności wskazania źródła finansowania wydatku w przypadku zgłoszenia propozycji jego wprowadzenia do budżetu lub zwiększenia wydatku już w budżecie przewidzianego. Zwróciła uwagę, że finansowanie działań odbywa się generalnie z budżetu gminnego, nie wiadomo przy składaniu wniosku z jakiego źródła dokładnie będzie można taki wydatek sfinansować. 

Pani Skarbnik wyjaśniła, że wnioski do budżetu mogą być składane do 30 września i wtedy już na ich podstawie odpowiednio konstruuje się budżet, jeśli jednak budżet już zostanie uchwalony i wówczas pojawią się wnioski Komisji Rady Gminy, wtedy należało będzie wskazać w nich gdzie w budżecie należy zmniejszyć lub zwiększyć środki, żeby móc zrealizować zadanie, którego dotyczy wniosek.

Radna Sznajder zauważyła dalej, że w §8 ust. 5 mówi się o wieloletnich planach inwestycyjnych. Poprosiła o potwierdzenie czy wieloletni plan inwestycyjny (dalej WPI) to plan obejmujący okres przynajmniej trzech lat.

Pani Skarbnik odparła, że ogólnie przyjmuje się, że WPI tworzy się na rok budżetowy i kolejne dwa lata, przy czym generalnie ujmuje się w nim inwestycje, które nie kończą się w jednym roku.

Radna Sznajder sugerowała, aby w WPI znalazły się wyłącznie naprawdę duże inwestycje, a pozostałe, drobniejsze w osobnym załączniku.

Pani Skarbnik przypomniała, że jednym z załączników do uchwały budżetowej jest załącznik inwestycyjny, w którym ujęte mogą być mniejsze inwestycje, ponieważ jednak nie było dotąd wielu takich inwestycji ten załącznik nie był rozpisywany.

Radna sugerowała, aby WPI faktycznie obejmował inwestycje duże, trwające przynajmniej trzy lata, a pozostałe wykraczające poza rok budżetowy ujęte były w osobnym załączniku, aby były informacja o nich była bardziej przejrzysta.

Pani Skarbnik powiedziała, że w WPI również ujmowane są inwestycje przewidziane na okres krótszy niż 3 lata, jako że z uwagi na występowanie przez Gminę o środki unijne na ich realizację konieczne było odzwierciedlenie planowanego zadania właśnie w WPI – był to wymóg unijny.

Radna Sznajder nadal optowała za rozdzieleniem inwestycji w osobnych załącznikach.
Wójt zwrócił uwagę, że priorytetowe założenia do WPI należy wpisywać realnie, żeby można je było realizować, a nie tylko wymienić w WPI.
Dalej Radne Sznajder i Lesińska przypomniały o konieczności zgłoszenia wniosków z terenu Gminy do budżetu powiatowego, w tym między innymi w zakresie budowy chodnika wzdłuż drogi przy cmentarzu w Krerowie. Uzgodniono, że postulaty w zakresie inwestycji powiatowych na terenie Gminy należy ponowić, przy czym konieczne jest także zadeklarowanie woli współudziału w tych inwestycjach, jednak bez określania konkretnych kwot współudziału.

Pani Skarbnik przeszła następnie do omówienia projektu uchwały nr XI/63/2007 w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2007r. Poinformowała, iż do uchwały budżetowej proponuje się wprowadzenie następujących zmian:

- po stronie dochodów w dziale 758 Różne rozliczenia wprowadza się  środki z wydatków niewygasających do 31 grudnia 2006r. zaplanowanych na remont lokalu wynajmowanego na aptekę w Nagradowicach – ponieważ pomieszczenia zostaną nie tylko wyremontowane ale rozbudowane, zadanie przekwalifikowano na inwestycję i środki po stronie wydatków przeniesione zostaną na powrót do budżetu do § 6050 wydatki inwestycyjne jednostek budżetowych

- plan dochodów w dziale 854 Edukacyjna opieka wychowawcza zwiększa się o środki wypracowane przez stołówki szkolne do dnia utworzenia w tych placówkach rachunku dochodów własnych, a równocześnie po stronie wydatków plan zwiększa się w rozdziale 80101 szkoły podstawowe oraz w rozdziale 85401 świetlice szkolne zgodnie z wnioskami  dyrektorów

- przenosi się 500 zł w planie wydatków  na wybory do Sejmu i Senatu na pokrycie ponoszonych wydatków ze środków budżetu Gminy zanim Gmina otrzyma dotację z budżetu Państwa na ten cel
- w dziale 010 Rolnictwo i łowiectwo zwiększa się plan o 11.250 zł z przeznaczeniem na budowę sieci kanalizacyjnej – środki z umorzonej pożyczki i wpisuje w § 6059 środki na programy ujęte w Wieloletnim Planie Inwestycyjnym (dalej WPI) w części dot. infrastruktury wodociągowej i sanitacyjnej wsi,  w pozycji  nr 1: 12.226 zł i pozycji nr 3: 15.000 zł. 

- na podstawie pisma FOŚ-III-M/42/269/07mn z dnia 11.09.2007r. z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej została umorzona ostatnia rata pożyczki zaciągniętej na modernizację kotłowni w budynku szkoły w Ziminie w wysokości 11.250 zł - na tej podstawie zostały zmniejszone rozchody budżetu ujęte w załączniku nr 3  do uchwały
- w załączniku nr 2a do uchwały zmieniono WPI, urealniając niektóre pozycje nakładów na podstawie wykonanych dokumentacji technicznych  
Radna Sznajder zapytała czy inwestycje, których realizacja zgodnie z WPI zamknie się w jednym roku lub dwóch latach też należy uznać za wieloletnie.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że początkowo zarówno czas trwania inwestycji, jak i jej koszt są szacunkowe i dopiero kiedy sporządzona zostaje dokumentacja mniej więcej wiadomo jak czasochłonna i kosztowna będzie realizacja zadania.

Wójt nadmienił, że WPI powinien być traktowany elastycznie, jako dokument zmieniany zgodnie z bieżącymi potrzebami i możliwościami - trudno do końca przewidzieć kiedy i jakie prace będą konieczne. 
Radna Sznajder pytała dalej dlaczego w załączniku nr 4, dotyczącym przychodów i wydatków Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej,  dokonuje się właśnie teraz zmiany stanu środków obrotowych na początek roku. 

Pani Skarbnik wytłumaczyła, że z uwagi na wprowadzenie innych zmian w tym załączniku dokonuje się też od razu urealnienia stanu środków obrotowych.

Dalej p. Sekretarz przeszła do poinformowania Radnych w kwestii projektu uchwały nr XI/64/2007 w sprawie udzielenia pełnomocnictwa do reprezentowania Rady Gminy Kleszczewo w postępowaniu przed sądami administracyjnymi. Przypomniała, że w 2006r. skarga dyrekcji niepublicznego przedszkola w Tulcach  w sprawie trybu udzielania i rozliczania dotacji z budżetu Gminy Kleszczewo dla niepublicznych przedszkoli została uznana przez Radę Gminy za niezasadną, co spowodowało, że skarżąca skierowała sprawę dalej do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego (dalej WSA), gdzie Gminę reprezentowała Mec. Woźniak – Tyczka, na podstawie pełnomocnictwa udzielonego jej przez  Przewodniczącą Rady Gminy. Ponieważ jednak zmienił się skład sędziowski WSA orzekający w tej sprawie i sędziowie wymagają obecnie pełnomocnictwa od całej Rady Gminy, konieczne jest podjęcie uchwały. Powiedziała, że kiedy przed Wojewódzkim Sądem Administracyjnym i potem także przed Naczelnym Sądem Administracyjnym toczyła się sprawa herbu gminnego sędziowie nie wskazywali na konieczność takiego pełnomocnictwa dla p. Mecenas, co więcej WSA nie wskazywał dotąd na taką potrzebę również w sprawie dotyczącej dotacji. 
Następnie p. Sekretarz przypomniała Radnym o przedstawionym podczas ostatniego posiedzenia Komisji projekcie uchwały w sprawie zwolnień z podatku od nieruchomości na terenie gminy w ramach pomocy de minimis. Projekt ten został przesłany do Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów (dalej UOKiK), który zasugerował wprowadzenie niewielkich zmian do otrzymanego dokumentu. Powyższe zmiany zostały uwzględnione i Radni mają przed sobą zmieniony projekt. Pani Sekretarz poinformowała, że modyfikacje polegają na zastąpieniu sformułowań „lata podatkowe” i „lata budżetowe” zwrotem „lata kalendarzowe” i zmiana ta dotyczy §3 ust. 2 lit. b oraz §5 ust. 2,3. Ponadto w §3 ust. 2 po lit. d dodaje się lit. e oraz f, które wśród dokumentów, jakie musi złożyć przedsiębiorca ubiegający się o zwolnienie wymieniają dodatkowo: informację o każdej innej niż de minimis pomocy otrzymanej w odniesieniu do tych samych kosztów kwalifikowanych, jak również oświadczenie, że przedsiębiorca  nie znajduje się  w trudnej sytuacji ekonomicznej.   

Radna Sznajder zapytała czy Prezes UOKiK wskazał w jaki sposób będzie weryfikowana prawdziwość takiego oświadczenia.

Pani Sekretarz odpowiedziała, że przedsiębiorca może przedłożyć dokumenty, które będą świadczyły o tym, że jego sytuacja ekonomiczna nie jest trudna, na przykład bilans zysków i strat.

Radna zwróciła uwagę, że niektóre dokumenty mogą wykazywać negatywne cechy, mimo że przedsiębiorstwo jest w dobrej kondycji, a zatem stan faktyczny jest trudny do sprawdzenia.

Pani Sekretarz odparła, że w uchwale mówi się o oświadczeniach, ponieważ trudno wyegzekwować dokumenty przedsiębiorstw, a przepisy wspólnotowe są w tej kwestii dość ogólne. Jeśli jednak okaże się, że coś się nie zgadza to przedsiębiorca będzie musiał zwrócić otrzymaną pomoc.
Radna Sznajder poprosiła o wyjaśnienie w kwestii konieczności złożenia informacji o każdej innej niż de minimis pomocy otrzymanej w odniesieniu do tych samych kosztów kwalifikowanych – czy jeśli przedsiębiorca złoży dokumenty poświadczające, że już wcześniej pomoc otrzymał, to wysokość tej, którą otrzyma od Gminy zostanie umniejszona.

Pani Sekretarz odpowiedziała, że w takiej sytuacji przedsiębiorca nadal może otrzymać pomoc od Gminy, nie będzie ona jednak w kwocie maksymalnej. Zwróciła uwagę, że uchwała wejdzie w życie po 14 dniach od dnia jej publikacji w dzienniku Urzędowym Województwa Wielkopolskiego, oraz że treść uchwały podlega kontroli ze strony organu nadzoru, t. j. Regionalnej Izby Obrachunkowej.
Ponieważ Radni nie mieli więcej uwag Przewodnicząca Lesińska zamknęła obrady. 

Protokołowała:                                 
   
Za zgodność z przebiegiem posiedzenia

Marta Polak  




Przewodnicząca Komisji  

        Ewa Lesińska            
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