Protokół z wspólnego posiedzenia
Komisji Kultury i Oświaty

Komisji Finansowo - Gospodarczej

oraz Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska
odbytego w dniu 5 grudnia 2007r.

Posiedzenie rozpoczęła o godzinie 9:15 Przewodnicząca Komisji Finansowo – Gospodarczej Radna Lesińska. W posiedzeniu udział wzięło 13 z 15 członków Komisji oraz:

Wójt Gminy – Bogdan Kemnitz

Zastępca Wójta / Sekretarz Gminy – Genowefa Przepióra

Skarbnik – Mirosława Nowak

Porządek posiedzenia:
1. Budżet Gminy na 2008r.
2. Sprawy bieżące.
Ad. 2.

Przewodnicząca Rady poinformowała, że przed przejściem do omówienia projektu przyszłorocznego budżetu głos zabierze Wójt.
Wójt poinformował Radnych o wizycie Przedstawicieli Zarządu Dróg Powiatowych (dalej ZDP), podczas której dokonali oni oględzin części dróg gminnych na listę priorytetowych zadań do realizacji na terenie Gminy naniesiona została droga 2410P biegnąca przez Kleszczewo i Gowarzewo. Pozostałe postulaty zgłaszane w zakresie remontów lub budów dróg powiatowych i chodników wzdłuż nich są stale ponawiane. Obecnie priorytetowym działaniem Powiatu jest budowa drogi na Biedrusko. Poinformował, że zgodnie z wcześniejszymi ustaleniami z Radnymi do udziału w sesji zaproszono Starostę, któremu ponownie będzie można zgłosić potrzeby gminne, a także zapytać się o plany powiatu na terenie Gminy.
Radni zaczęli wskazywać kolejne drogi wymagające interwencji ich administratora – na przykład Krerowo – Śródka czy Komorniki – Tulce; uzgodniono, iż Radni przygotują się w tym zakresie na sesję.

Radny Hoffmann przypomniał, iż jakiś czas temu pytał o możliwość remontu kanalizacji burzowej wzdłuż ul. Poznańskiej w Kleszczewie.

Wójt odparł, że Gmina w przypadku prac na tej drodze planuje przygotować projekt przebudowy kanalizacji burzowej, na ten cel, jak wstępnie ustalono,  potrzebne będzie około 30 000zł. Przypomniał też, że w trakcie wykonywania jest nawierzchnia na drodze powiatowej Swarzędz – Środa Wlkp. na odcinku między Kleszczewem i Poklatkami, w opracowaniu znajduje się projekt chodnika w Śródce (jeśli Powiat nie zrealizuje zadania, to Gmina postara się wybudować chodnik z własnych środków wzdłuż najmniej bezpiecznego fragmentu drogi) oraz że ZDP zobowiązał się opracować koncepcję rozwiązania kwestii skrzyżowania w Gowarzewie przy figurze (m. in. padła propozycja utworzenia w tym miejscu ronda). Dodał, iż potrzeb w zakresie prac na drogach powiatowych biegnących przez teren Gminy zostało w Powiecie wskazane wiele, jednak stosunkowo największe szanse na ewentualną realizację mają te, w sprawie których już coś się dzieje – na przykład powstaje koncepcja czy projekt. 

Ad. 1.

Następnie p. Skarbnik poinformowała, iż do otrzymanych wcześniej przez Radnych materiałów dotyczących przyszłorocznego budżetu wprowadzono następujące zmiany:

- załączniki nr 4 i 5 do projektu uchwały budżetowej zostały poprawione i nowe dostarczone Radnym – w załączniku nr 4 została dopisana omyłkowo wcześniej pominięta termomodernizacja budynku Zakładu Komunalnego, załącznik nr 5 zmieniono zgodnie z wskazaniem Regionalnej Izby Obrachunkowej (dalej RIO) poprzez uzupełnienie go o informację o środkach zaplanowanych na rachunkach dochodów własnych 

- w załączniku nr 3 do projektu uchwały koryguje się numer paragrafu w tabeli z 902 na 992

- na stronie 10 objaśnień do projektu budżetu w tabeli, w której ujęto inwestycje przyjęte do projektu budżetu Gminy w rozdziale 90015 z uwagi na popełniony błąd rachunkowy kwotę 250 000zł koryguje się na kwotę 350 000zł, na stronie 11 napisano, że kwoty z rachunku dochodów własnych szkół i przedszkola wyszczególnione zostały w załączniku nr 6, podczas gdy chodzi o załącznik nr 5, bo tam ta informacja się znajduje – w tym przypadku również dokonuje się odpowiedniej korekty.
Następnie p. Skarbnik poinformowała, zgodnie z objaśnieniami do projektu, jakie materiały, wskaźniki, składki i ustalenia zostały przyjęte na potrzeby przyszłorocznego budżetu. 

Przewodnicząca Rady poprosiła o wyjaśnienie czy ustalony dla wynagrodzeń wskaźnik podwyżki 4,3% dotyczy również Zakładu Komunalnego, dla którego uzgodniono wcześniej podwyżki.
Pani Skarbnik odpowiedziała, że pracowników Urzędu Gminy i jednostek organizacyjnych dotyczy wskaźnik 4,3%, dla kierowców z Zakładu Komunalnego ten wskaźnik przyjęto wyższy. Odczytała dalej projekt budżetu i uchwały budżetowej zgodnie z załączonymi do protokołu dokumentami, uzupełniając je o informacje zawarte w objaśnieniach do projektu budżetu. 

Radna Kotecka postulowała o zaplanowanie na przyszły rok dodatków motywacyjnych dla wyróżniających się nauczycieli.
Wójt zwrócił uwagę, iż do ostatniej subwencji oświatowej z budżetu gminnego dopłacono rekordowo dużą, w porównaniu z latami ubiegłymi, kwotę około 700 000zł, konieczne jest zatem szukanie w tej dziedzinie oszczędności, a także przemyślenie sposobu finansowania oświaty w przyszłości – na przykład czy nadal utrzymywać mało liczne oddziały czy lepiej wypłacać dodatki motywacyjne wyróżniającym się nauczycielom. Zauważył, że jako gmina mająca mało liczebne klasy, Gmina Kleszczewo nie jest w czołówce gmin w województwie, w których uczniowie osiągają najlepsze wyniki w nauce, a zatem liczba uczniów w oddziałach nie stanowi czynnika decydującego o atrakcyjności placówki. Sugerował kolejne rozpoczynające naukę w szkołach gminnych roczniki przyjmować do optymalnych liczebnie oddziałów.

Przewodnicząca Rady zapytała o prognozy demograficzne na kolejne lata.

Wójt odpowiedział, że obecnie tendencja jest spadkowa, jednak z uwagi na dynamiczny rozwój budownictwa wskaźniki demograficzne wyrównają się mniej więcej z ostatnimi latami.

Panie Sekretarz i Skarbnik zwróciły uwagę, że środki na nagrody i świadczenia socjalne dla nauczycieli są ujęte w budżecie na przyszły rok.

W trakcie referowania projektu budżetu przez panią Skarbnik proszono o wyjaśnienie bardziej szczegółowo niektórych informacji. Rozpoczęto od omówienia dochodów.
Radna Sznajder poprosiła o informację czy na rok 2008 w dziale 754 bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa, który był ujęty w budżecie na rok bieżący, Gmina nie będzie miała dochodu. 
Pani Skarbnik przypomniała, iż w roku ubiegłym Gmina otrzymała w tym dziale dotację celową z budżetu państwa, w związku z przyszłorocznym budżetem nie otrzymała informacji od Wojewody o dotacji w tym dziale, przy czym jeśli taka informacja wpłynie zapisy zostaną zmienione.

Radna Sznajder wskazała dalej na znaczny wzrost planowanych dochodów w stosunku do roku bieżącego w rozdziale 75621 Udziały gmin w podatkach stanowiących dochód budżetu państwa; zapytała czy możliwe jest, że kwota ta będzie w trakcie roku bardzo różniła się na niekorzyść Gminy.

Pani Skarbnik wyjaśniła, iż kwotę tę szacuje Ministerstwo Finansów i po przyjęciu ustawy budżetowej otrzymamy informacje o wysokości należnej nam kwoty, którą uwzględnia ustawa budżetowa. 
Radna poprosiła następnie o podanie liczby dzieci w przedszkolach, których dotyczy kwota 116 000zł wpływająca do budżetu Gminy z tytułu opłat stałych za przedszkole. 
Pani Skarbnik powiedziała, że o informację poprosi Księgową przedszkola i udzieli odpowiedzi później. 

Radna Sznajder zauważyła też, że środki dla Ośrodka Pomocy Społecznej (dalej OPS) w dziale 852 Pomoc społeczna są mniejsze w stosunku do kwot zaplanowanych na rok bieżący.

Pani Skarbnik odpowiedziała, iż zmniejszenie to wynikać może z mniejszej liczby osób uprawnionych do świadczeń z pomocy społecznej, które to uprawnienia są zapisane w ustawie, nie ma w tym zakresie dowolności. Wysokość środków na podstawie realizacji planu z 2007r. ustala Wojewoda.
Radna zapytała dalej na co przeznaczone są dotacje celowe w rozdziale 85214 w § 2030, na co p. Skarbnik odpowiedziała, że przepisy prawa określają na co środki z tych dotacji można wydatkować.

Radna Sznajder wskazała dalej na spadek zaplanowanej kwoty w stosunku do tegorocznego budżetu w dziale 900 Gospodarka komunalna i ochrona środowiska w rozdziale 90095 Pozostała działalność.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że na taką kwotę oszacowano potrzeby w tym dziale w roku przyszłym.

Przewodnicząca Rady postulowała, aby zabiegać o to, żeby 1%, który można odpisać od podatku za poprzedni rok i przeznaczyć na organizacje pozarządowe wrócił do Gminy.

Pani Sekretarz odpowiedziała, że ten 1% należy przeznaczyć na organizacje, których listę można znaleźć w Internecie.

Radna Sznajder zauważyła, że taki odpis nie wróci do Gminy, ponieważ na jej terenie nie działają organizacje pożytku publicznego.

Wójt odparł, że częściowo środki te mogłyby wrócić do Ochotniczej Straży Pożarnej (dalej OSP), jednak na wyższych szczeblach organizacyjnych Straży, które dalej mogą otrzymane środki ewentualnie rozdzielić na podległe sobie jednostki terenowe.

Ustalono, iż wpływ z tego tytułu nie zrównoważy OSP kosztów poniesionych na ewentualną reorganizację struktur w taki sposób, aby na szczeblu gminnym zyskała statut organizacji pożytku publicznego.

Następnie w taki sam sposób omówiono wydatki.
Radna Sznajder w kwestii ulic wewnętrznych na osiedlu Kwiatowym w Tulcach poinformowała, iż podczas posiedzenia Komisji Rewizyjnej padła sugestia, aby w trakcie oczekiwania na informację o terminach i zasadach konkursów o fundusze unijne już zacząć to zadanie realizować, a o środki europejskie aplikować w zakresie tej części zadania, która ma największe szanse spełnić kryteria inwestycji o większym niż tylko osiedlowy zasięgu.

Wójt odparł, że jeśli pula środków na inwestycje związane z drogami będzie przyznawana gminom etapami, to sugeruje złożyć wniosek aplikacyjny na całość zadania w I etapie naborów, a jeśli zostanie on odrzucony, to wówczas podzielić zakres prac i część z nich realizować w ramach środków własnych, a o wsparcie finansowe dla pozostałej części zadania ponownie aplikować do funduszy unijnych.
Radna Sznajder wskazała, że ulica Kalinowa może na przykład zostać potraktowana jako łącznik, bądź skrót. Zapytała dalej co mieści się w dziale 630 Turystyka w rozdziale 63095 Pozostała działalność.

Pani Skarbnik wymieniła organizację wypoczynku dzieci i młodzieży, darmowe przejazdy komunikacją gminną oraz nieodpłatny wynajem autobusów na potrzeby wyjazdów młodzieży szkolnej.
Przewodnicząca Rady poprosiła o informację w kwestii planów wykorzystania kwoty 50 000zł ujętej w dziale 750 Administracja publiczna w §75075 Promocja jednostek samorządu terytorialnego.

Głos zabrał Wójt. Poinformował, iż spotkał się z panem, który miał zaprojektować herb Gminy na podstawie sporządzonego przez siebie przedtem ogólnego studium historyczno – heraldycznego (studium planowano wydać w przyszłości jako odrębny folder), jednak z rozmów z potencjalnym projektantem wynika, że on sam miał raczej na myśli wykonanie studium wyłącznie w zakresie herbu i jego elementów, a nie kompleksowo na temat historii Gminy. Powiedział, iż w związku z trudnościami w ustaleniu ostatecznego kształtu współpracy zastanawia się nad możliwością rozpisania konkursu na herb.

Radna Sznajder sugerowała, aby połączyć współpracę firmy, która będzie projektowała herb i insygnia z wiedzą źródłową mieszkańca Gminy, którego już podczas wcześniejszych spotkań wspominano jako znawcę i kronikarza dziejów lokalnych.

Pani Sekretarz zwróciła uwagę, że w opinii Komisji Heraldycznej mówi się, iż herb ma być zgodny z zasadami heraldyki i weksykologii, przy czym nie są one nigdzie skodyfikowane, a zatem komukolwiek zostanie powierzona praca nad projektem herbu, zawsze w tym zakresie będą wątpliwości.
Przewodnicząca Rady zwróciła uwagę, że zawsze istnieje ryzyko, iż Gmina wyda pieniądze na stworzenie projektu, który może nie zostać pozytywnie przyjęty przez Komisję Heraldyczną. Wraz z Radną Sznajder zauważyły też, że nikt nie będzie chciał podpisać z Gminą umowy, która będzie warunkować wypłatę wynagrodzenia akceptacją dzieła przez Komisję Heraldyczną; bez względu na pogląd tej Komisji praca zostanie wykonana więc należy ją wynagrodzić.

Radni zastanawiali się jak rozwiązać tę kwestię. Padła sugestia, aby zacząć prace nad pozyskaniem logo Gminy lub za takie uznać ostatni, przyjęty uchwałą projekt herbu.

Dalej Przewodnicząca Rady Gminy zaproponowała, aby na działania w zakresie utrzymania zieleni we wsiach przeznaczyć kwotę 20 000zł zaplanowaną na zakup traktorów, których to zakup był wykonany w roku 2007.
Wójt odparł, że kładziony jest nacisk, aby jednostki takie, jak na przykład szkoły, we własnym zakresie dbały o zieleń wokół siebie, aby nie obarczać Zakładu Komunalnego całością tego typu prac na terenie Gminy. Dodał, iż prace w tym zakresie na pozostałych terenach zielonych mogłyby być zlecane Zakładowi Komunalnemu przez wsie. 
Radna Sznajder wskazała, że temat ten może zostać zawarty w planach rewitalizacji wsi.

Przewodnicząca Rady zapytała Radnych czy akceptują przeznaczenie środków, o których mówiła wcześniej (20 000zł) na utrzymanie zieleni – Radni zgodzili się na takie rozwiązanie.
Radna Sznajder zapytała dalej o koszty przedszkola wskazane w rozdziale 80104 w §2310.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że są to koszty utrzymania dzieci z terenu Gminy, które uczęszczają do przedszkoli w Poznaniu. Wysokość opłat ustala Urząd Miasta Poznania. 

Wójt zauważył, że dotację dla przedszkola niepublicznego poza terenem Gminy, do którego uczęszcza dziecko z terenu naszej Gminy uiszcza się w wysokości wyliczonej przez gminę, do przedszkola w które dziecko uczęszczaa, gdy tymczasem bardziej sprawiedliwie byłoby, gdyby dotacja dla placówki poza Gminą była równa dotacji do utrzymania dziecka w przedszkolu niepublicznym na terenie Gminy. Wskazał, że może zdarzyć się tak, że mimo wolnych miejsc w przedszkolach gminnych, rodzice poślą dziecko do placówki niepublicznej poza Gminą i Gmina jest zmuszona dopłacać wyższą kwotę do utrzymania tego dziecka niż by to miało miejsce, gdyby dziecko zostało posłane do gminnej placówki przedszkolnej.
Radna Sznajder poprosiła o podanie średniej liczby dzieci w przedszkolu przyjętą dla potrzeb obliczenia kwot w budżecie.

Pani Skarbnik poinformowała, że na dzień 15 października 2007r. liczba młodszych dzieci uczęszczających do przedszkola to 82, a dzieci odbywających obowiązkowe roczne przygotowanie przedszkolne – 74.

Radna zapytała czy tutaj ujęte są również ogniska przedszkolne.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że ogniska przedszkolne sklasyfikowane są w rozdziale 80195. Poinformowała, że kwota zaplanowana na dowożenie uczniów do szkół w rozdziale 80113 obejmuje zarówno zorganizowany dowóz dzieci do szkół specjalnych poza Gminą 140 000zł jak i dowóz dzieci szkolnych do szkół Gminnych autobusami komunikacji gminnej 211 000zł oraz kilka przypadków, kiedy Gmina zwraca koszty rodzicom indywidualnie dowożącym dzieci do szkół.

Radna Sznajder zapytała dalej czy pobyt podopiecznych OPS w domach pomocy społecznej jest przez Gminę dofinansowywany czy finansowany w całości.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że jest on dofinansowywany.

Radna poprosiła o informację czy zwiększono zatrudnienie w stołówce przedszkolnej, o czym była mowa podczas wcześniejszych posiedzeń.

Pani Sekretarz powiedziała, że została zatrudniona woźna oddziałowa.

Pani Skarbnik dodała, że to zatrudnienie nie jest ujęte w dziale 854 Edukacyjna opieka wychowawcza wraz ze stołówkami, tylko w rozdziale 80104 Przedszkola.

Radna Sznajder zwróciła uwagę, że zadania realizowane przez Zakład Komunalny zapisane są w różnych miejscach w budżecie – komunikacja podlega pod rozdział Zakłady gospodarki komunalnej, a utrzymanie zieleni w miastach i gminach stanowi odrębny rozdział.
Pani Skarbnik odpowiedziała, że komunikacja stanowi niejako samodzielny zakres działalności Zakładu, ponadto odbywa się na zasadzie fakturowania między jednostkami bez potrzeby odprowadzania podatku VAT.

Na uwagę Radnej, że Zakład otrzymuje dotację do ogółu działalności, Wójt wraz z p. Skarbnik odpowiedzieli, że na komunikację Zakład otrzymuje dotację przedmiotową, którą nalicza się na podstawie przejechanych przez autobusy kilometrów, a zatem nie będzie mieć ona nic wspólnego z utrzymaniem zieleni. Pozostałą działalność Zakładu sfinansują jednostki, na rzecz których Zakład będzie wykonywać usługi. Na przykład ciągniki, które obecnie są zapisane jako osobny zakres działania Zakładu jeżdżą do awarii w zakresie działalności, która została sklasyfikowana w różnych działach (np. zbieranie odpadów, awarie wodociągu), a zatem aby uszczegółowić gdzie i jaką pracę przy ich pomocy wykonano zakład Komunalny będzie rozliczać je odpowiednio na kierunki dzialania.

Radna Sznajder zwróciła uwagę, że przeglądając materiały wrześniowe dotyczące wydatków i wpływów Zakładu Komunalnego można zauważyć, iż działalność zamyka sześćdziesięciotysięczny deficyt, jednak sama komunikacja generuje stosunkowo niewielkie straty. Przychyliła się do zamysłu uszczegółowienia danych w taki sposób, aby odzwierciedlały stan faktyczny jasno i zrozumiale.

Wójt zwrócił uwagę, że rozliczenia między Zakładem Komunalnym i Urzędem Gminy dokonywane są w najkorzystniejszy możliwy dla obu stron sposób.
Radna Sznajder postulowała o szczegółowe rozpisanie na co, które środki finansowe są przeznaczane – jeśli dotacja dotyczy kilku rodzajów działalności to winno być to odpowiednio zaznaczone.

Wójt odpowiedział, że dotąd trudno było bardzo szczegółowo rozliczyć jakie dokładnie środki były przeznaczone na którą działalność, ponieważ Zakład wykonywał prace z różnego zakresu tym samym zespołem ludzi, obecnie jednak w miarę rozwoju firmy następuje stopniowo coraz węższa specjalizacja poszczególnych działów, co umożliwi bardziej przejrzyste i szczegółowe ich rozliczenie.

Radna Sznajder zapytała czy planowane jest zwiększenie zatrudnienia w Zakładzie Komunalnym.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że planuje się zatrudnienie 2 kierowców autobusów, 2 pracowników do działu utrzymania zieleni oraz 1 osoby do obsługi administracyjnej jednostki.

Przewodnicząca Rady zauważyła, że Zakład Komunalny jest stosunkowo niewielka jednostką i pewnych problemów nie da się uniknąć – na przykład jeśli pracownik jadący do awarii wodociągu po drodze wykona dodatkowo inną pracę – na przykład zbierze odpady – to z punktu widzenia ekonomicznego będzie to uzasadnione, jednak trudno będzie rozliczyć szczegółowy koszt wykonania dwóch różnych prac osobno. 

Radna Sznajder powiedziała, że zleceniowy system pracy ułatwiłby rozliczenia.

Panie Skarbnik i Sekretarz odparły, że w takim trybie właściwie odbywa się praca w Zakładzie, należy dążyć do tego, aby w budżecie były te zadania rozpisane możliwie czytelnie.

Radna Sznajder zapytała czy zapisana w §6210 termomodernizacja Zakładu, objęta dotacją celową, to nowy pomysł.
Wójt odpowiedział, że nad termomodernizacją hali Zakładu zastanawiano się już od dłuższego czasu – problemem jest brak środków finansowych.

Pani Skarbnik poprosiła Radnych o uwagi co do sposobu zapisywania budżetu.

Radna Sznajder ponowiła postulat o szczegółowe rozpisanie przeznaczenia dotacji dla Zakładu Komunalnego.

Następnie p. Skarbnik przedstawiła wnioski zgłoszone na etapie projektowania budżetu na przyszły rok:

a) Radni z Tulec w imieniu mieszkańców wsi zwrócili się o uwzględnienie w budżecie środków na:

- realizację programu współpracy z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami w zakresie szerszym niż działalność klubów sportowych

- utworzenie we wsi Tulce parku wypoczynkowego, wyposażonego w ścieżki spacerowe i ławki, na przykład w okolicy przychodni i stawu

- budowę chodnika na odcinku wzdłuż posesji nr 3 przy ul. Poznańskiej w Tulcach
b) mieszkańcy Tulec złożyli wnioski o budowę ul. Krokusowej

c) Radny Buczma, reprezentujący mieszkańców Markowic złożył wniosek o:

- budowę zatoki autobusowej  k. Państwa Kozłowskich 

- budowę chodnika począwszy od posesji Państwa Kozłowskich do końca ulicy 

- remont salki wiejskiej 

d) Radna Michalak – Szczepaniak z Gowarzewa postulowała o:

- wydłużenie linii komunikacji gminnej od zakrętu k. p. Majdeckiego do centrum wsi

- zwodociągowanie enklaw budownictwa jednorodzinnego w Gowarzewie przy ul. Siekiereckiej

- przekazanie dotacji Gminnej Spółce Wodnej na pogłębianie i oczyszczanie rowów melioracyjnych
- poczynienie starań zmierzających do budowy kanalizacji sanitarnej w obrębie ulic Trzeckiej, Siekiereckiej i Tuleckiej

- przystąpienie do opracowania projektu przywrócenia świetności parkowi w Gowarzewie w porozumieniu z Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków 

- rozważenie możliwości budowy ronda przy figurze na skrzyżowaniu ulic Trzeckiej i Siekiereckiej w Gowarzewie

e) Fundacja Edukacji Społecznej EKOS wniosła o uwzględnienie działań z zakresu edukacji dzieci i młodzieży w programie współpracy Gminy z organizacjami pozarządowymi oraz o zaplanowanie w budżecie na przyszły rok środków na ten cel, które mogłyby zostać przeznaczone na realizację konkursu Złota Żaba i Złota Żabka w dziedzinie matematyki, języka polskiego i literatury w roku 2008.

Wójt odniósł się do wniosków dotyczących ul. Krokusowej oraz budowy chodnika przy posesji nr 3 przy ul. Poznańskiej w Tulcach – odpowiedział, że w pierwszej kolejności będą podejmowane starania, aby realizować projekty dotyczące ulic w starszej części Tulec, jednak w miarę możliwości i te zadania będą brane pod uwagę. 

Radna Sznajder postulowała, aby uwzględniać na bieżąco drobne potrzeby mieszkańców w zakresie bieżących remontów, napraw, budów czy zagospodarowania terenów zielonych.
Wójt kontynuował:

- zatoka w Markowicach – projekt został wykonany przez Gminę i złożony w Zarządzie Dróg Powiatowych z zamiarem realizacji

- remont salki wiejskiej (Markowice) – Wójt sugerował wykonanie zadania ze środków sołeckich

- w kwestii chodnika w tej samej miejscowości Wójt odparł, że w pierwszej kolejności należałoby wykonać tam drogę

- odnośnie terenu w Tulcach Wójt odpowiedział, iż projekt zagospodarowania terenu  wokół stawu jest w opracowaniu, przewiduje się między innymi wykonanie ścieżki spacerowej, montaż ławek i oświetlenie terenu 

- Wójt przypomniał, że już w trakcie rozmów o komunikacji była mowa, że wydłużenie trasy autobusu jadącego przez Gowarzewo zgodnie ze wskazaniem Radnej Michalak – Szczepaniak nie jest zasadne z uwagi na niewielką liczebność pasażerów podczas kursów, które już mają w tym miejscu przystanek; dodał, iż na zebraniu sołeckim pojawił się temat wiaty przystankowej przy sklepie na ul. Siekiereckiej 

- w kwestii wodociągowania terenów w Gowarzewie Wójt przypomniał, że Gmina wraz z właścicielami gruntów na bieżąco, na podstawie porozumień, buduje wodociągi przy nowych terenach budowlanych 

- w kwestii dotacji dla Gminnej Spółki Wodnej Wójt odparł, że to w jej gestii leży poczynienie ustaleń jakie prace i gdzie będzie wykonywała i z jakich środków pokryje koszt prac; jeśli Spółka zwróci się do Gminy po pomoc, to wówczas będzie rozważana forma ewentualnego dofinansowania   
- konieczność budowy kanalizacji w Gowarzewie dotyczy nie tylko kilku ulic wskazanych przez Radną Michalak – Szczepaniak, ale całej wsi i temat ten jest przewidziany do realizacji w przyszłości
- w pierwszej kolejności przewidziana jest rekultywacja parku Kleszczewskiego, o której mowa jest od kilku już lat (wieś Kleszczewo przeznaczyła środki na ten cel), w następnej kolejności będzie można pomyśleć o parku gowarzewskim i uwzględnić go w planach rewitalizacji wsi
- temat ronda przy figurze był już poruszany z Powiatem, który ma przygotować koncepcję sposobu rozwiązania komunikacyjnego w tym miejscu – najlepiej, aby było to rondo, jednak mało jest tam miejsca 
- w kwestii przekazania środków finansowych na organizację konkursu Złota Żaba Wójt powiedział, że na współpracę z podobnymi organizacjami Gmina winna rozpisać otwarty konkurs ofert, a ponadto konkurs organizowany przez Fundację dotyczy dzieci nie tylko z terenu naszej Gminy.
Radna Sznajder zastanawiała się nad możliwością dofinansowania dzieci z terenu Gminy, które będą brały udział w tym konkursie w inny sposób.
Pani Skarbnik nie widziała możliwości wsparcia finansowego tej inicjatywy.
Dalej Wójt wznowił podjęty podczas ostatnich posiedzeń Komisji temat współpracy Gminy z organizacjami pozarządowymi. Zauważył, że obowiązujące od kilu lat przepisy nie ułatwiły życia ani Urzędowi Gminy ani niewielkim organizacjom pozarządowym. Kontynuował, iż lokalne organizacje nie są silnymi, dobrze zorganizowanymi strukturami i Urząd Gminy, aby umożliwić im sprawne rozliczanie pozyskanego dofinansowania musi bardzo intensywnie pomagać im przy kompletowaniu poprawnej dokumentacji całego zadania wykonywanego w ramach wygranego konkursu. Powiedział następnie, że jeśli Radni zgodnie z wcześniejszymi sugestiami chcą zaproponować dodatkowy temat współpracy Gminy z organizacjami pozarządowymi, inny niż dotychczasowa kooperacja z klubami sportowymi, to mają uzgodnić jaki zakres ta współpraca miałaby obejmować, mając jednak na uwadze, aby była z korzyścią dla Gminy. 
Radna Sznajder zauważyła, że Gmina nie ponosi ryzyka – koszty, które zaproponowała wcześniej przeznaczyć na to zadanie nie są bardzo duże (10 000zł), ponadto, jeśli organizacja, która będzie się starała o dofinansowanie zadania nie będzie spełniała wymogów formalnych stawianych jej przez Gminę jej oferta zostanie odrzucona, a poza tym adresatem finalnym konkursu są mieszkańcy Gminy, którzy skorzystają na działaniach organizacji, która wygra konkurs. 
W wyniku dyskusji Radni ustalili, że na dodatkowy obszar współpracy, którym będzie nauka, edukacja, oświata i wychowanie w budżecie na przyszły rok zostanie przeznaczone 10 000zł, a ponadto dotychczasowa współpraca zostanie określona w programie współpracy bardziej ogólnie: upowszechnianie kultury fizycznej i sportu, bez uszczegóławiania, że dotyczyć ma to działalności klubów sportowych.
Przewodnicząca Rady zwróciła uwagę, że nie zauważyła w zapisach projektu budżetu wzmianki o zagospodarowaniu terenu wokół szkoły w Ziminie oraz budowie chodnika w kierunku cmentarza, drogi Zimin – Nowy Świat i chodnika w Śródce.

Wójt odparł, że na budowę chodnika w kierunku cmentarza Gmina nie otrzyma dofinansowania z zewnątrz, zagospodarowanie terenu przy szkole ujęte będzie w rewitalizacji, wykonano podkład geodezyjny pod drogę do Nowego Światu..

Pani Skarbnik dodała, że samorząd wsi ujął to zadanie w swoim planie finansowym.

Wójt kontynuował, iż w przyszłym roku Gmina może tej inwestycji nie podołać, jako że w najbliższym czasie ma dużo zadań zaplanowanych do wykonania, w tym liczy, że realizowany będzie chodnik w Śródce już zgłoszony w Powiecie i chodnik wzdłuż ulicy Tuleckiej w Gowarzewie. Dodał, że zagospodarowanie terenów zielonych należy ująć w planach odnowy wsi.

Przewodnicząca Lesińska zwróciła uwagę, że w Kleszczewie i Tulcach są planowane budowy boisk, postuluje więc o podobny obiekt w Ziminie.

Ponieważ Radni nie mieli więcej uwag poszczególne Komisje przystąpiły do sporządzenia opinii o projekcie budżetu Gminy, które zostaną odczytane podczas podejmowania uchwały budżetowej na przyszły rok. 
 Na tym zakończono obrady. 
Protokołowała:                                    
Marta Polak



 Za zgodność z przebiegiem posiedzenia

 Przewodnicząca/y Komisji
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