Protokół z posiedzenia 

Komisji Finansowo- Gospodarczej

odbytego w dniu 24 stycznia 2005r.

Posiedzenie rozpoczął o godzinie 9:10 przewodniczący komisji, p. Stanisław Dębowski.  W posiedzeniu udział wzięło 4 z 5 radnych oraz:

Wójt Gminy Kleszczewo  - Bogdan Kemnitz

· Pracownicy Urzędu Gminy:

Pani Genowefa Przepióra – Zastępca Wójta / Sekretarz Gminy

Pani Mirosława Nowak – Skarbnik Gminy

Pani Barbara Błoch – kierownik referatu infrastruktury i budownictwa

Pan Jacek Dawiskiba – inspektor ds. rolnictwa i ochrony środowiska

· Zaproszeni goście:

Pan Marek Jabłoński – kierownik Zakładu Komunalnego 

Pani Maria Karolczak - główna księgowa Zakładu Komunalnego

Porządek posiedzenia:

1. Kanalizacja i wodociągi.

2. Sprawy bieżące.
Ad.1.
Przewodniczący komisji poprosił panią Karolczak o sprawozdanie z wykonania budżetu za rok ubiegły w kwestii wodociągów i kanalizacji.

Pani Karolczak  zreferowała załączone do niniejszego protokołu sprawozdanie z wykonania budżetu w części dot. wodociągów gminnych.

Przewodniczący zapytał czy wszystkie planowane remonty zostały wykonane.

Pan Jabłoński odparł, że wymieniane są liczniki, których koszt za sztukę wyniósł średnio 36zł netto.

Radna Kledzik – Balicka poprosiła o informację czy woda, w którą AQUANET będzie wkrótce zaopatrywał Tulce dostarczana będzie wyłącznie w sytuacjach niedoboru, czy stale.

Wójt odpowiedział, że planowana była wersja pierwsza, ale ponieważ dla firmy była ona nieopłacalna zdecydowano się na wariant drugi.

Pan Dawiskiba wtrącił, że AQUANET co roku podnosi ceny wody , co w tym roku zaowocowało podwyżką rzędu 8% w stosunku do roku poprzedniego.

Przewodniczący Dębowski uspokoił, że problemem cen trzeba będzie zająć się nieco później, bo do końca marca obowiązuje cena ubiegłoroczna, która ustalana jest na rok.

Radna Żywicka zapytała czy znany jest już termin, kiedy siecią wodociągową w Tulcach administrował będzie AQUANET.

Pan Dawiskiba odparł, że plany dotyczą początku lipca, ale prawdopodobnie stanie się to już w maju.

Radna Kledzik – Balicka zapytała czy oddanie firmie w administrację całości wodociągu Tulec nie grozi gminie sytuacją, że spółka nie zajmie się już infrastrukturą żadnej z pozostałych miejscowości w gminie.

Wójt uspokoił, iż z podpisanego w tej sprawie porozumienia wynika, że sytuacja taka nie będzie miała miejsca.

Radna Kledzik – Balicka pytała dalej jakie są postanowienia w kwestii sieci kanalizacyjnej w Tulcach.

Wójt przypomniał, iż w obowiązującym porozumieniu planowane jest oddanie w administrację AQUANETowi sieci kanalizacyjnej w roku 2007.

Przewodniczący Dębowski przeszedł do omówienia kwestii ścieków.

Pani Karolczak zreferowała wykonanie budżetu dot. oczyszczalni nagradowickiej oraz przepompowni w Tulcach. Zwróciła uwagę, że duże wydatki  wiążą się z zakupem energii.

Przewodniczący komisji zapytał jak duża jest dopłata gminy do 1m3 ścieków. 

Księgowa wyliczyła, że kształtuje się ona na poziomie 1,32zł.

Wójt przypomniał, że oczyszczalnia nie pracuje z taką wydajnością z jaką mogłaby, gdyby spuszczano do niej optymalną ilość ścieków, a jest to obecnie niemożliwe, jako że nie cała gmina została skanalizowana.

Pan Jabłoński uzupełnił, że straty wynikają także z faktu, że stara kanalizacja jest nieszczelna.

Pan przewodniczący stwierdził, że straty zmaleją, gdy do Nagradowic dostarczana będzie większa ilość ścieków i gdy infrastruktura kanalizacyjna zostanie zmodernizowana.

Ad.2.  

Przewodniczący Dębowski otworzył drugi punkt obrad.

Głos zabrała pani Błoch, która poinformowała zebranych, że państwo Wichłacz z Tulec zwrócili się do gminy z wnioskiem o zamianę prawa użytkowania wieczystego gruntu przylegającego do działki, której są właścicielami na prawo jego własności. Wyjaśniła, iż w przypadku wydania w tej sprawie przez Radę Gminy opinii pozytywnej grunt zostanie wyceniony i sprzedany wnioskodawcom.

Radna Kledzik – Balicka stwierdziła, że nie widzi przeszkód, aby działka została sprzedana użytkującym ją obecnie osobom.

Przewodniczący podzielił zdanie przedmówczyni.

Pani Błoch pytała dalej czy radni wyrażą pozytywną opinię w kwestii pozostałych gruntów, które wnioskodawcy chcieliby nabyć, czyli fragmentu pasa zieleni wzdłuż ulicy Poznańskiej oraz kawałek gruntu koło szkoły, na którym obecnie parkują samochody.

Przewodniczący Dębowski zanegował te opcje uznając, że teren pełniący rolę parkingu przy szkole jest potrzebny, tym bardziej, że już niedługo stanie w pobliżu  nowoczesna hala sportowa, a co do pasa zieleni to powinien dalej pełnić swoją obecną funkcję.

Radna Kledzik - Balicka zapytała czy cena gruntu dla wnioskodawców będzie równa cenie rynkowej.

Pani Błoch wyjaśniła, że wycena będzie wykonana według aktualnych cen rynkowych, ale obecni użytkownicy zapłacą za niego sumę pomniejszoną o równowartość opłat, które za ten grunt uiścili przez lata użytkowania.

Następnie głos zabrała pani Sekretarz. Przedstawiła zebranym projekt uchwały XXX/146/2005 w sprawie uchwalenia planu pracy Komisji Rewizyjnej (w załączeniu) i wyjaśniła, że plan pracy zostanie ustalony przez komisję w takim terminie, aby mógł zostać przedstawiony na najbliższej sesji. 

Dalej, w zastępstwie nieobecnej na posiedzeniu komisji przewodniczącej rady, pani Sekretarz omówiła projekt uchwały oznaczony numerem kolejnym – w sprawie zgody na rozwiązanie umowy o pracę z radną Anną Żywicką (w załączeniu). Wyjaśniła, że zgonie z art. 25 ust. 2  ustawy o samorządzie gminnym rozwiązanie z radnym stosunku pracy wymaga uprzedniej zgody rady gminy, której jest członkiem. Pani Sekretarz poinformowała dalej, że na ręce przewodniczącej Lesińskiej wpłynęło pismo z banku, w którym zatrudniona jest radna, z prośbą o wyrażenie zgody na jej zwolnienie. Odczytała treść pisma (w załączeniu) oraz otrzymanego w odpowiedzi na nie oświadczenia pani Żywickiej (treść dokumentu w załączeniu) i poprosiła radnych o wyrażenie opinii w kwestii wydania zgody na taki krok ze strony banku. 

Radni wyrazili zgodę.

Jako kolejny pani Sekretarz zreferowała załączony projekt uchwały XXX/148/2005 w sprawie nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego.  Poinformowała, iż na posiedzeniu Komisji Kultury i Oświaty odbytym w ostatni piątek pani Skarbnik zasugerowała, aby w punkcie 2 paragrafu 3 regulaminu będącego załącznikiem do uchwały dopisać, iż pobrane świadczenie podlega zwrotowi wraz z odsetkami.

Przewodniczący komisji stwierdził, że odsetki takie wyniosą grosze i należy się zastanowić czy w takim przypadku warto zadawać sobie trud ich obliczania i pobierania.

Radna Kledzik -Balicka zaproponowała, aby w regulaminie zaznaczyć jaki tytuł prawny do zajmowanego lokalu musi mieć osoba, której przyznawany jest wzmiankowany dodatek mieszkaniowy.

Radna Żywicka zwróciła uwagę, że w przypadku wprowadzenia zapisu o pobieraniu odsetek należy również ustalić jakie to mają być odsetki.

Przewodniczący Dębowski stwierdził, że pobór odsetek nie jest dobrym pomysłem.

Pani Sekretarz przeszła do omówienia kolejnego projektu uchwały ( w załączeniu) w sprawie nagród dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach i przedszkolach gminnych. Odczytała regulamin przyznawania nagród. Poinformowała, że Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska zaproponowała uwzględnienie w paragrafie 9, ust. 2, pkt. 2 regulaminu zapobieganie nie tylko narkomanii i alkoholizmowi, ale także prowadzenie działań antynikotynowych.

Radni nie zgłosili zastrzeżeń do zgłoszonej propozycji.

Radna Kledzik - Balicka zapytała czy wzmiankowane w regulaminie kryteria muszą być aż tak szczegółowe, że uwzględniają również czynności, które są uważane za oczywiste.

Pani Sekretarz wyjaśniła, że wszystkie kryteria są odzwierciedleniem zapisów zawartych w rozporządzeniach ministerialnych.

Dalej pani Sekretarz przedstawiła projekt uchwały XXX/150/2005 w sprawie regulaminu nagradzania nauczycieli gminnych (w załączeniu).

Następnie pani Sekretarz na prośbę nieobecnej przewodniczącej Rady poinformowała, że prowadzona była korespondencja z Towarzystwem Budownictwa Społecznego ze Słupcy, które w  ubiegłym roku wnioskowało o ustalenie przez gminę stawek czynszu. Przypomniała, że na wrześniowej sesji uchwała taka pojawiła się, ale nie została podjęta. Dodała, że w związku ze zmianami prawnymi nie jest już w mocy rady uchwalanie stawek czynszu, które obecnie może samo ustanawiać dane towarzystwo budowlane.

Na zakończenie pani Sekretarz poinformowała zebranych, że do urzędu wpłynął wniosek o wyrażenie opinii na temat utworzenia w Tulcach przedszkola niepublicznego od osoby, która taką placówkę chce założyć. Przedszkole mogłoby przyjąć około 20 przedszkolaków w wieku 2-5 lat i byłoby częściowo dotowane przez gminę. Dodała, że kompetencją Rady Gminy jest wyrażenie zgody na podjęcie tego typu działalności, a także ustalenie wysokości dotacji. Dodała, że zgodnie z sugestią pozostałych komisji urząd planuje wystąpić do wnioskodawcy z prośbą o uszczegółowienie informacji na temat warunków i możliwości, jakie spełnia lub planuje spełnić w związku z planowanym przedsięwzięciem.

 Radna Kledzik - Balicka przyznała, że inicjatywa jest godna przemyślenia jeśli wnioskodawca jest w pełni świadom warunków, które musi spełnić podejmując się podobnego zadania. Zapytała czy gmina może odmówić wydania opinii pozytywnej w takiej sprawie. 

Pani Sekretarz odparła, że może nastąpić taka sytuacja, ale tylko jeśli jest to uzasadnione.

Radna Żywicka stwierdziła, że nie jest do końca przekonana czy wnioskodawca wie do końca z czym przyjdzie mu się zmierzyć przy realizacji planowanego celu.

Radna Kledzik - Balicka podzieliła zdanie przedmówczyni.

Pani Sekretarz powtórzyła, że w takiej sytuacji trzeba zwrócić się do wnioskodawcy z prośbą o uszczegółowienie informacji w zakresie wiedzy na temat warunków jakie będzie musiał spełnić.

O godzinie 11:50 przewodniczący Dębowski zamknął obrady. 

Protokołowała:                                    Za zgodność z przebiegiem posiedzenia

Przewodniczący komisji

Stanisław Dębowski
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