Protokół

z posiedzenia Komisji Finansowo Gospodarczej,

odbytego w dniu 19 kwietnia 2005r.

Posiedzenie rozpoczął o godzinie 09:15 Przewodniczący komisji pan Stanisław Dębowski. W posiedzeniu udział wzięło 4 z 5 członków komisji oraz:

   Przewodnicząca Rady Gminy – Ewa Lesińska

Wójt Gminy Kleszczewo  -  Bogdan Kemnitz

Zastępca Wójta / Sekretarz Gminy –  Genowefa Przepióra
Skarbnik Gminy – Mirosława Nowak
Podinspektor ds. obsługi rady i promocji gminy – Marta Polak
Porządek posiedzenia:

1. Bezpieczeństwo publiczne.

2. Kontakt z mieszkańcami gminy.

3. Sprawy bieżące.

Pani Sekretarz poprosiła radnych o przesunięcie dyskusji nad bezpieczeństwem publicznym do części punktu 3, w którym mowa będzie o uchwale w sprawie nabycia przez gminę byłego budynku komisariatu policji od Skarbu Państwa.
Radni nie wyrazili sprzeciwu.

Ad.2.
Na prośbę przewodniczącego komisji głos zabrała pani Polak, która powiedziała, że strona internetowa gminy prowadzona jest w połączeniu ze stroną Biuletynu Informacji Publicznej i większość danych powtarza się na nich obu. Nadmieniła, że na www.kleszczewo.pl dodatkowo zamieszczone są wiadomości dotyczące gminy oraz rozmaite aktualności. W dalszej kolejności opowiedziała krótko jak działa aktualizacja obu witryn od strony technicznej, a następnie pokazała radnym  strony internetowe i menu jakie się na nich znajduje, oraz dane zamieszczone w poszczególnych pozycjach tego menu.

Radni zwrócili uwagę na rzeczy, które ich zdaniem powinny znaleźć się na stronach oraz zasugerowali poszerzenie niektórych, już zamieszczonych tam informacji.   

Ad.3.
Następnie pani Sekretarz przedstawiła zebranym załączony projekt uchwały XXXIII/161/2005 w sprawie zasad udzielania i rozmiaru zniżek godzin dyrektorom, wicedyrektorom i psychologom w szkołach i przedszkolach prowadzonych przez gminę oraz określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin nauczycieli realizujących w ramach stosunku pracy obowiązki określone dla stanowisk o różnym tygodniowym wymiarze godzin . Poinformowała, iż projekt uchwały został przesłany do Kuratorium Oświaty w celu otrzymania opinii i wstępnie wiadomo, że wzmiankowany w paragrafie 2 wymiar godzin dla psychologa jest wyższy niż zwykło się to ustalać. Nadmieniła, iż odpowiedź z kuratorium gmina otrzyma przed najbliższą sesją.

Radna Kledzik – Balicka zapytała jaki wymiar etatu stanowi 25 godzin ustalone dla psychologa.

Pani Sekretarz powiedziała, że zwykły etat nauczyciela to 18 godzin tygodniowo.
Radna pytała dalej czy psychologa również uznaje się za nauczyciela.

Pani Sekretarz odpowiedziała, iż według Karty Nauczyciela psychologa, pedagoga i logopedę klasyfikuje się jako nauczycieli.

W dalszej kolejności pani Sekretarz przeszła do omówienia projektów uchwał XXXIII/162/2005 i XXXIII/163/2005 (w załączeniu) w sprawie udzielenia dotacji parafiom w Kleszczewie i Krerowie na wykonanie niezbędnych remontów. Przypomniała, że zgodnie z ustaleniami poczynionymi na poprzednim posiedzeniu komisji wsparcie to miałoby wynieść odpowiednio 15.000zł i 20.000zł.

Przewodniczący Dębowski zapytał czy na naprawę muru wokół kościoła w Tulcach też przewidziana jest dotacja z gminy.

Pani Sekretarz wyjaśniła, że dotacja przyznana została na budowle sklasyfikowane jako zabytki, a mur, o którym mowa takim nie jest.

Radna Żywicka zwróciła uwagę, iż mimo to należy pomyśleć poważnie nad wykonaniem prac naprawczych muru, jako że usytuowany jest nad pasmem drogi i stanowi niebezpieczeństwo dla kierowców.
Przewodniczący Dębowski zapytał co się dzieje w kwestii chodnika w miejscowości Komorniki.

Przewodnicząca Rady przypomniała, że do podjęcia tej inwestycji potrzebne są nakłady finansowe poczynione przez powiat, a takie jeszcze nie nastąpiły.

Radna Żywicka zasugerowała, aby rozpocząć chociaż wstępne roboty, tak aby mieszkańcy widzieli, że coś już się dzieje w kwestiach, o które zabiegają.

Pani Sekretarz przeszła do omówienia kolejnego projektu uchwały – XXXIII/164/2005 (w załączeniu), dotyczącego udzielenia pomocy finansowej Województwu Wielkopolskiemu. Wyjaśniła, że pomoc ta polegać ma na dofinansowaniu inwestycji polegającej na budowie chodnika przy ul. Sportowej w Tulcach, na odcinku od skrzyżowania z ul. Poznańską do ul. Kasztanowej. Pani sekretarz poinformowała, że koszt całej długości chodnika oszacowano na 190.000zł, natomiast wspominanego fragmentu na ok. 100.000zł, a także, iż gmina dofinansowałaby inwestycję sumą 30.000zł, a pozostałe 70.000zł musiałoby wygenerować Województwo.
Radna Kledzik – Balicka zauważyła, odnośnie projektów uchwał 162 i 163, iż zgodnie z informacjami prasowymi dofinansowywaniem takich remontów jak zabytki zajmują się województwo i powiat, i zwróciła uwagę, iż należałoby zalecić księżom, aby do tych instytucji zwracali się najpierw, a dopiero w ostateczności wnioskowali o wsparcie z budżetu gminnego.

Przewodnicząca Rady poinformowała, że w przypadku parafii krerowskiej wnioski o wsparcie finansowe były składane i w powiecie i w starostwie. Dodała, iż z pierwszej instytucji nie nadeszła jeszcze odpowiedź, natomiast w drugiej wnioskowano za późno.

Radna Kledzik – Balicka zapytała czy w takim razie to, o co wnioskowano w powiecie i województwie dotowane będzie, po zatwierdzeniu projektów uchwał, z budżetu gminy.

Pani Sekretarz odparła, że zakres napraw jest bardzo duży i kosztowny, i gmina finansuje tylko część koniecznych robót. 

Radna Kledzik – Balicka postulowała o powiadomienie proboszczów do jakich instytucji mogą zwracać się o pomoc.       

Przewodniczący Dębowski powrócił do tematu chodnika w Tulcach. Zapytał czy 30.000zł wymienione w projekcie uchwały to kwota wystarczająca na wykonanie zadania przez Województwo.

Wójt odpowiedział, że gmina nie będzie dofinansowywać budowy, której nie podjęto, a więc w przypadku niewykonania chodnika województwo nie otrzyma kwoty dotacji.

Radna Kledzik – Balicka poprosiła o informację czy będą wykonywane naprawy na drodze powiatowej 433 z Tulec do Swarzędza.

Wójt odpowiedział twierdząco.

Następnie pani Skarbnik przedstawiła zmiany w budżecie na rok bieżący proponowane projektem uchwały XXXIII/165/2005 (w załączeniu). Wyjaśniła, iż dochody zwiększa się o kwotę 62.658zł, na którą składa się 20.658zł dotacji na stypendia dla uczniów i 42.000zł z Urzędu Marszałkowskiego na budowę drogi w Markowicach wykonaną w ubiegłym roku. Kontynuowała, iż w wydatkach wpisuje się kwotę przeznaczoną na stypendia, a także 35.000zł przeznaczone na naprawy obiektów kościelnych wspomnianych w uchwałach 162 i 163, oraz część rezerwy celowej rozdysponowanej na działalność sołectw w wysokości 107.570zł.
Radni nie mieli uwag do przedstawionego projektu.
Jako kolejna głos zabrała ponownie pani Sekretarz, która zreferowała propozycję uchwały nr XXXIII/166/2005 (w załączeniu). Wyjaśniła, iż nieruchomość to budynek byłego komisariatu policji wraz z przylegającym do niego gruntem, mieszczący się w Kleszczewie przy ul. Poznańskiej 5, który komisariat kórnicki chce na powrót przekazać gminie. Kontynuowała, że wynikiem tych zabiegów jest proponowana uchwała, która przekazana zostanie dalej Agencji Nieruchomości Skarbu Państwa, do której o zgodę na nabycie nieruchomości gmina musi wystąpić. 
Radna Żywicka zapytała czy przekazanie gruntu jest nieodpłatne.
Pani Sekretarz odpowiedziała twierdząco.

Radna pytała dalej co z osobą, która obecnie lokal zamieszkuje.

Pani sekretarz wyjaśniła, iż w budynku mieszka emerytowany policjant, który w przypadku konieczności opuszczenia lokalu po komisariacie będzie miał przyznane mieszkanie komunalne.

Radna Żywicka poprosiła o informację którą kondygnację budynku zająłby komisariat, gdyby udało się go stworzyć ponownie w gminie.

Wójt odpowiedział, że na pewno parter. Dodał, że gdyby gmina zdecydowała się na powołanie strażnika gminnego, które jako opcję ujmuje się w uzasadnieniu do uchwały, to taki strażnik mógłby ewentualnie zająć jedno z pomieszczeń w Zakładzie Komunalnym.

Pani Sekretarz nadmieniła, że w uzasadnieniu wykazuje się, że wymieniany budynek jest gminie potrzebny do realizacji zadania jakim jest zapewnienie mieszkańcom bezpieczeństwa publicznego bez względu na to czy przywrócenie komisariatu jest możliwe czy też będzie trzeba do tego celu powołać inną jednostkę. 
Wójt uzupełnił, iż Skarb Państwa może zastrzec, że przez kilka lat nie będzie można w budynku ulokować innej działalności niż obecnie planowana.
Radna Kledzik – Balicka zapytała czy posiadanie tego lokalu to dla gminy atut.

Wójt odpowiedział, że na pewno jest dużym plusem posiadanie lokalu, który w przypadku zaistnienia możliwości przywrócenia komisariatu już jest w posiadaniu gminy i nie trzeba o niego zabiegać. Nadmienił dalej, że trzeba policji sygnalizować potrzeby, jakie mają mieszkańcy gminy w zakresie bezpieczeństwa publicznego, aby wiedziała jaka jest rzeczywista sytuacja w gminie w tym względzie.

Pani Sekretarz podkreśliła, iż trzeba udowodnić policji, że posterunek policji jest w gminie niezbędny.

Radna Żywicka zastanawiała się jak zmusić kierowców do przestrzegania ograniczeń prędkości.

Przewodniczący Dębowski stwierdził, że najlepszym wyjściem byłby w tej sytuacji fotoradar.

Wójt zauważył, iż trudno cokolwiek od policji lokalnej wyegzekwować, trudno zgłosić zdarzenie, nie wiadomo też kto i w jaki sposób o zajściu powinien policję poinformować. Dodał, że już samo pokazanie się policji w miejscu przestępstwa spowodowałoby zmniejszenie skali tego typu zdarzeń.

Przewodniczący Dębowski powiedział, iż między godzinami 22:00 i 6:00 nikogo nie ma na miejscu na posterunku. Dodał, że jest to powodowane zapisem, mówiącym o tym, że w nocy policjant nie powinien jechać na patrol sam.

Wójt odpowiedział, że to nie ma znaczenia, jako że zdarzenia w tych godzinach zgłasza się telefonicznie do centrali w Poznaniu, która dalej przekazuje je  policjantom obsługującym dany teren. Dodał następnie, że chodzi przede wszystkim o to, aby policjant był na miejscu, na terenie gminy, żeby był bardziej zaangażowany w sprawy lokalne i mógł szybko reagować, a dodatkowo, aby społeczność miejscowa wiedziała, że taki ktoś w gminie jest i czuła się bezpieczniej.

Pani Sekretarz wtrąciła, iż tematy sesyjne zostały wyczerpane.

Przewodniczący Dębowski zapytał czy będą zbierane śmieci przy drogach.

Wójt odpowiedział twierdząco.

Radna Kledzik – Balicka poprosiła o informację czy da się zrobić coś z pojemnikami do segregacji odpadów ustawionymi przy ul. Poznańskiej, gdzie wciąż jest bałagan.

Wójt odpowiedział, iż kwestia była już poruszana na zebraniach wiejskich, ale nie padły żadne warte realizacji sugestie co do miejsca, w które można by pojemniki przestawić.

Radna Żywicka zasugerowała, aby pojemniki przesunąć na skrzyżowanie ul. Poznańskiej z drogą Tulce- Swarzędz.

Radna Kledzik – Balicka poparła ten pomysł i dodała, iż przy sklepie pojemniki bardziej by się sprawdziły i sprzedawczyni ze sklepu również mogłaby sortować odpady. Dodała następnie, że być może rozwiązaniem byłoby ogrodzenie śmietnika, tak by śmieci przynajmniej nie były porozrzucane poza zasięgiem ogrodzenia. Radna powiedziała też, iż ma wrażenie, że część osób wyrzucających śmieci jest w gminie przejazdem.

Przewodnicząca Rady stwierdziła, iż może w takim razie należy przestawić pojemniki w mniej widoczne z głównej trasy miejsce.

Następnie Wójt poinformował, iż odbyło się spotkanie z AQUANETem, podczas którego dyskutowano nad formami współpracy, jaką gmina zamierza podjąć ze spółką. Dodał, że prace w Tulcach na odcinku ul. Poznańskiej graniczącym ze Szczepankowem mają zakończyć się do końca maja. Poprosił następnie, aby radni wyrazili opinię na temat formy współpracy, która odpowiada im najbardziej. Nadmienił, że w wariancie pierwszym gmina kupowałaby wodę od spółki i była rozliczana według wskazań wodomierza głównego, ale równocześnie nadal administrowała infrastrukturą wodno-kanalizacyjną i narażona była na straty spowodowane kradzieżami i ubytkami wody oraz nieściągalnością płatności.  Dodał, że minimalna ilość wody jaką w ciągu roku gmina musiałaby kupić to 50.000m3 .

Radna Kledzik – Balicka zapytała czy gmina zmuszona by była przy takim wyborze pobierać wodę również zimą, kiedy nie ma na nią takiego zapotrzebowania jak w okresie letnim.

Wójt odpowiedział, iż nie ma innej możliwości, tym bardziej, że aby woda spełniała wymogi jakościowe nie może zbyt długo stać w rurze. Kontynuował, iż w przypadku wariantu drugiego infrastruktura należałaby nadal do gminy i inwestycje z nią związane również zostałyby zadaniem własnym, ale równocześnie AQUANET dzierżawiłby wszystkie urządzenia i rury, rozliczał płatności z mieszkańcami i dokonywał napraw, co spowodowałoby spadek kosztów utrzymania i eksploatacji infrastruktury dla gminy, a także minimalne wpływy do budżetu gminnego z tytułu opłat spółki za dzierżawę. W dalszej kolejności Wójt wyjaśnił, iż wariant ostatni miałby polegać na przekazaniu aportem infrastruktury wodno – ściekowej spółce, co skutkowałoby tym, że gmina stałaby się jednym z akcjonariuszy AQUANETu. Dodał, że opcja ta jest o tyle korzystna dla gminy, że spółka zajęłaby się całością zadań związanych z dostawą wody i w przyszłości także odbioru ścieków, eksploatacją urządzeń, ich remontem i inwestowaniem rozwój infrastruktury, a także ściąganiem płatności od mieszkańców. 

Przewodniczący Dębowski stwierdził, iż z racji zapotrzebowania na wodę głównie w okresie letnich upałów wystarczyłoby zdecydować się na wariant pierwszy.

Wójt powiedział, że ten wariant mógłby być tylko wariantem przejściowym aż do momentu decyzji o wyborze jednej z pozostałych możliwości. 

Radna Żywicka zwróciła uwagę, iż w mieszkaniach na osiedlu Developer w Tulcach ciśnienie wody na I piętrze jest niewielkie, natomiast na II nierzadko wody wcale nie ma.

Radna Kledzik –Balicka zapytała czy możliwe jest uszczegółowienie terminów podjęcia inwestycji, które będą realizowane w ramach wariantu III.

Wójt odparł, że w celu dokonania podobnych ustaleń musi zebrać się Rada Nadzorcza, która podejmuje wszelkie decyzje.  
Przewodnicząca Rady optowała za wariantem II, który dałby gminie możliwość nauczenia się współdziałania ze spółką, a równocześnie pozwoliłby jej zachować posiadaną infrastrukturę wodno-kanalizacyjną.

Przewodniczący Dębowski przychylił się do opcji popartej przez przedmówczynię.

Wójt zauważył, że w przypadku wariantu II, nad którym się również zastanawia, należy rozważyć potrzeby inwestycyjne w tej części Tulec, gdzie infrastruktury jeszcze nie ma.

Radna Kledzik – Balicka przypomniała, że osiedle Przylesie ma podpisaną umowę  na świadczenie usług z Wielkopolskim Centrum Hodowli i Rozrodu Zwierząt. Zapytała dalej czy można wypowiedzieć centrum tę umowę, bez zgody mieszkańców. Dodała, iż ma wątpliwości co do jakości wody dostarczanej do Tulec przez rury położone w miejscowości Szczepankowo.

Wójt odparł, że rury są nowe.

Radna odpowiedziała, że nie wszystkie. Zastanawiała się dalej czy wariant II był omawiany we wcześniejszych ustaleniach. 

Wójt odparł, że początkowo mowa była tylko o pierwszej i ostatniej opcji. Dodał, że odbiór ścieków początkowo planowany na rok 2007 miałby nastąpić od roku 2008. Następnie stwierdził, że wariant ostatni byłby nieuzasadniony, gdyby gmina otrzymała środki europejskie na wykonywanie potrzebnych inwestycji.

Przewodnicząca Lesińska zapytała do kogo wystąpić w sprawie wykonania ścieżki rowerowej wzdłuż ul. Poznańskiej na jej odcinku biegnącym do Szczepankowa.

Wójt odparł, że ulica jest drogą powiatową więc do powiatu należałoby się zwrócić po pomoc, ale jeśli powiat zajmie się tą kwestią to mogą na tym ucierpieć inne zgłoszone w powiecie plany i potrzeby.
Przewodniczący Dębowski zasugerował, aby zacząć na tym odcinku utwardzać nawierzchnię pobocza, a może to wywoła zainteresowanie powiatu inicjatywą i dalszą część prac nad ścieżką rowerową wykona już powiat. 
Wójt odparł, że ma pomysł na uwadze, ale nie będzie on realizowany w pierwszej kolejności.
Ponieważ zebrani nie mieli więcej uwag i pytań o godzinie 11:50 przewodniczący zamknął obrady. 

Protokołowała:                                    Za zgodność z przebiegiem posiedzenia

Przewodniczący komisji
Stanisław Dębowski
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