Protokół
z trzydziestej czwartej Sesji Rady Gminy

odbytej dnia 10 czerwca 2005r.

Sesję otworzyła o godzinie 16:20 Przewodnicząca Rady Gminy, pani Ewa Lesińska, która stwierdziła, że sesja jest prawomocna ze względu na obecność quorum. Następnie powitała uroczyście zebranych radnych i pracowników urzędu gminy oraz zaproszonych gości.  

W Sesji udział wzięło 10 z 15 radnych wchodzących w ustawowy skład rady, 9 z 11 sołtysów oraz:

Wójt Gminy Kleszczewo  - Bogdan Kemnitz

Zastępca Wójta /Sekretarz Gminy - Genowefa Przepióra 
Skarbnik - Mirosława Nowak 
Radca prawny – dr Anna Woźniak –Tyczka

· Zaproszeni goście :
Radni, sołtysi i członkowie Samorządu Gminnego kadencji 1990 -1994, 1994 -1998, 1998 -  2002

Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej – Halina Gruszka - Michalak

Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu – Agnieszka Kordacka 

Główna księgowa Zakładu Komunalnego – Maria Karolczak

Kierownik Zakładu Komunalnego – Marek Jabłoński

Dyrektor Szkoły w Ziminie – Paweł Melewski

Dyrektor Zespołu Szkół w Kleszczewie – Tomasz Pawlicki

Porządek obrad:

1. Otwarcie.

2. Interpelacje radnych.

3. Przyjęcie  protokołu z obrad  z poprzedniej Sesji.

4. Sprawozdanie z wykonania uchwał  podjętych na ostatniej Sesji.

5. XV-lecie Samorządu Gminnego.

6.  Podjecie uchwały w sprawie ustanowienia herbu, flagi i pieczęci Gminy Kleszczewo.

7. Podjęcie uchwały w sprawie odwołania Kierownika Urzędu Stanu Cywilnego w Kleszczewie.

8. Komunikacja gminna – przedstawienie informacji.

9. Informacje przewodniczących komisji o tematyce posiedzeń.

10. Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym.

11. Odpowiedzi na interpelacje.

12. Zapytania i wolne wnioski.

13. Zakończenie

Przed przejściem do realizacji ustalonego porządku obrad Przewodnicząca Rady poinformowała zebranych, że w związku z koniecznością bardziej uważnego rozpatrzenia projektu uchwały w sprawie ustanowienia insygniów gminnych przed jej podjęciem proponuje się zdjęcie punktu 6 z porządku posiedzenia i przeniesienia na kolejną sesję. Następnie oddała głos Wójtowi, prosząc o wyjaśnienie szczegółów.
Wójt powiedział, iż temat ustanowienia herbu gminnego poruszany jest już od kilku lat i wciąż jeszcze nie został zamknięty. Przypomniał, że prace nad wyborem wizerunku, który miałby się znaleźć w herbie rozpoczęto od sondażowego konkursu wśród młodzieży szkolnej. W dalszej kolejności wybrano wykonawcę, który miał opracować poprawny heraldycznie herb. Pierwsze przedłożone projekty zawierały symbole muru Grzymały, krzyża maltańskiego, a ostatecznie mnicha trzymającego w rękach skrzynię wypełnioną złotem. Ponieważ radnym żadna propozycja nie wydała się właściwą wybrano kolejnego wykonawcę, który zaproponował nowe symbole i pozwolił radnym osiągnąć kompromis w kwestii akceptacji jednego z projektów jako potencjalnego herbu. W dalszej kolejności cztery propozycje herbu, które zyskały największą aprobatę wśród radnych przedstawiono za pomocą mediów lokalnych społeczności gminnej, aby wskazała jej zdaniem najlepszą.  Wójt kontynuował, iż po dokonaniu ostatecznego wyboru propozycji herbu przez Radę Gminy został on w dalszej kolejności przesłany do Komisji Heraldycznej przy Ministerstwie Spraw Wewnętrznych i Administracji (dalej MSWiA), której opinię Rada  powinna uzyskać, aby mogła następnie podjąć uchwałę i przedłożyć ją Wojewodzie. Przypomniał dalej, że członkowie Komisji Heraldycznej zanegowali użycie symbolu korony królewskiej, mimo że zarówno korona, jak i krzyż maltański są symbolami jasnymi i czytelnymi, i oba odwołują się do historii terenów gminnych. Wójt dodał, że opinię negatywną uzasadniono stwierdzeniem, że w dzisiejszych herbach podobnych symboli nie stosuje się, przy czym Przewodniczący Komisji Heraldycznej uszczegółowił w rozmowie, że herb sam w sobie jest herbem dobrym, ale gmina powinna zastanowić się czy jest dużą gminą z tradycjami, które uzasadniają zastosowanie w jej przypadku podobnej rangi symbolu. Nadmienił dalej, iż konsultował się w sprawie funkcji Komisji Heraldycznej z MSWiA, które przedstawiło stanowisko, że komisja jest ciałem doradczo – opiniodawczym, którego opinia nie jest dla gminy wiążąca. Wójt poinformował następnie, że otrzymana przez gminę negatywna opinia o projekcie herbu nie jest wyjątkiem, jako że większość opinii wydawanych przez Komisję Heraldyczną ma taki właśnie charakter, a także, iż wojewodowie różnie zapatrują się na negatywne stanowisko komisji. Dodał, że w województwie wielkopolskim po uchyleniu uchwały przez wojewodę i odwołaniu się przez gminę od tej decyzji  Naczelny Sąd Administracyjny rozpatrzył podobną sprawę niekorzystnie dla gminy, stąd też Kleszczewo może się spodziewać konsekwencji w działaniach organu nadzoru podczas rozważaniu kolejnych przypadków. Wójt stwierdził, iż gmina musi przedłożyć wojewodzie mocny argument, który przeważy inne i pozwoli ostatecznie uchwalić dokument. Wyjaśnił, iż ma na myśli stanowisko MSWiA o doradczo-opiniodawczym charakterze Komisji Heraldycznej, o które na wzór innych gmin Kleszczewo wystąpiło w zaistniałej sytuacji. Dodał, że stąd decyzja o podjęciu tematu na kolejnym posiedzeniu komisji i zdjęciu punktu 6 z porządku obrad. 

Przewodnicząca Rady zarządziła głosowanie nad usunięciem punktu 6 z porządku obrad.
Głosowało: 10 radnych    
Za: 


10
                           

Przeciw: 

  0

Wstrzymało się: 
  0


Porządek obrad został zmieniony.

Ad.2.

Przewodnicząca Rady zwróciła się z zapytaniem do zebranych czy chcieliby zgłosić interpelacje. Ponieważ żaden z radnych nie wyraził takiej woli pani Lesińska przeszła do kolejnego punktu obrad.

Ad.3.

Następnie Przewodnicząca Rady zapytała radnych czy mają uwagi, które chcieliby wnieść do protokołu z poprzedniej sesji. Ponieważ radni nie mieli zastrzeżeń protokół został przyjęty.

Ad.4.

Na prośbę pani Przewodniczącej, pani Sekretarz zreferowała wykonanie uchwał podjętych podczas XXXIII sesji Rady Gminy (dokument w załączeniu).

Ad.5.

W dalszej kolejności Przewodnicząca Rady oddała głos Wójtowi.

Wójt zauważył, że niewiele jest samorządów, które mogą po latach zebrać się wspólnie bez animozji, a jednak w Gminie Kleszczewo jest to możliwe. Następnie przedstawił zebranym prezentację multimedialną obrazującą piętnastoletnią historię Samorządu Gminnego i przypomniał jakimi sprawami zajmowali się radni poszczególnych kadencji.
Przypominając historię samorządności lokalnej Wójt przypomniał także wszystkich radnych i sołtysów, którzy brali udział w jej tworzeniu.

W następnej kolejności Wójt podziękował obecnej Przewodniczącej Rady oraz jej poprzednikowi za pracę na rzecz społeczności gminnej, a następnie, wraz z panią Przewodniczącą w dowód uznania i podziękowania za wkład w tworzenie samorządności lokalnej wręczył Sekretarzowi Gminy i Skarbnikowi, oraz wszystkim radnym, sołtysom i kierownikom jednostek organizacyjnych statuetki jubileuszowe. Dodatkowo wyróżnieni dyplomem okolicznościowym oraz albumem zostali także radni i sołtysi, którzy przez cały okres istnienia Samorządu Gminnego pracowali w jego strukturach. 
Ad.6.

Pani Przewodnicząca poprosiła o zabranie głosu panią Sekretarz.

Pani Sekretarz przedstawiła zebranym załączony projekt uchwały nr XXXIV/169/2005 w sprawie odwołania Kierownika Urzędu Stanu Cywilnego, wynikający z kompetencji Rady Gminy do powoływania i odwoływania osoby na tym stanowisku. Przypomniała, że obecna pani kierownik z dniem 15 czerwca b.r. chce podjąć pracę bliżej miejsca zamieszkania i w związku z tym powstała konieczność podjęcia stosownej uchwały. Pani sekretarz dodała, że na kolejnej sesji przedstawiony zostanie radnym projekt uchwały w sprawie powołania nowego kierownika USC, którego wyboru dokonano już wcześniej.

Przewodnicząca Rady otworzyła dyskusję, a ponieważ radni jej nie podjęli przeszła do odczytania treści uchwały oraz jej przegłosowania.

Głosowało: 10 radnych    
Za: 


  10
                           

Przeciw: 

   0

Wstrzymało się: 
   0


Uchwała została podjęta  z numerem XXXIV/168/2005.
Ad.7.

Po części uchwałodawczej kierownik Zakładu Komunalnego poinformował zebranych, że:

- zakład wyposażony jest w 6 autobusów oraz fiata Ducato, który w razie potrzeby spełnia również funkcję dodatkowego autobusu

- pracownicy zakładu poza ogólną dbałością o czystość gminy dbają także o stan 17 murowanych 13 przeszklonych wiat przystankowych

 - w roku 2004 rozpoczęła się aktywna kontrola biletów w autobusach komunikacji gminnej

- zakład posiada na własne potrzeby myjnię oraz stację paliw

- zatrudnienie w jednostce znalazło 12 kierowców, w tym dwóch na połowie etatu wykonuje dodatkowo także prace porządkowe.    
Dalej pani Karolczak poinformowała, że w miesiącach od stycznia do kwietnia bieżącego roku koszty funkcjonowania Zakładu Komunalnego wyniosły 307.157,49zł, wydatki eksploatacyjne 323.655,89zł, wpływy 293.024,70zł i dopłata 30.631,19zł.  Dodała także, iż koszt jednego kilometra to dla Zakładu Komunalnego suma rzędu 2,27zł, a wpływ z tego tytułu kształtuje się na poziomie 2,06zł, co powoduje konieczność dopłacania 0,21 zł do każdego kilometra.

Przewodnicząca Rady podziękowała przedmówcom i przeszła do kolejnego punktu obrad.

Ad. 8.

Pani Przewodnicząca poprosiła przewodniczących komisji o przedstawienie tematyki posiedzeń odbytych na przełomie maja i czerwca.
Jako pierwszy głos zabrał Przewodniczący Lammel, który poinformował, iż podczas posiedzenia Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska radni dyskutowali nad sytuacją Spółdzielni Usług Rolniczych, która uległa pogorszeniu, jako że wielu rolników, którym spółdzielnia świadczy usługi nie jest w stanie zapłacić za wykonaną pracę.
Przewodniczący Dębowski powiedział, że Komisja Finansowo – Gospodarcza omówiła wykonanie budżetu i inwestycji gminnych za I kwartał roku 2005. Dodał, że wykonanie budżetu jest poprawne, ale nakłady inwestycyjne wzrosną w związku z budową hali sportowej w Tulcach.

Następnie Zastępca Przewodniczącego Komisji Oświaty i Kultury poinformował, że radni omówili funkcjonowanie Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu, plan Akcji Lato oraz, wśród spraw bieżących, kwestię herbu oraz odwołania Kierownika USC.

Przewodnicząca Rady otworzyła kolejny punkt obrad.

Ad.9.

Sprawozdanie Wójta z działalności międzysesyjnej obejmowało następujące informacje:

· o udziale Wójta w roli obserwatora w spotkaniu Wójtów i Burmistrzów Gmin akcjonariuszy spółki Aquanet w Urzędzie Miasta i Gminy w Mosinie. Podczas spotkania wybrano przedstawiciela gmin do Rady Nadzorczej AQUANETu (5 maja)

· koszt nieodpłatnego dla mieszkańców wywozu odpadów na wysypisko w Rabowicach (7 maja) sięgnął sumy 4595,13zł. Wójt nadmienił, iż należy się zastanowić jak akcja ma wyglądać w kolejnych latach, jako że wiele osób wywozi odpady, które nie powinny trafiać do Swarzędza w ramach tego przedsięwzięcia.
· o spotkaniu Związku Gmin Wiejskich z autorami reform samorządowych (9-10 maja)

· o deratyzacji gminy przeprowadzonej między 10  a 15 maja na terenie miejscowości gminnych
· o odbytym 17 maja posiedzeniu GKRPA, podczas którego ustalono program tegorocznej Akcji Lato
· o kontynuacji budowy ulicy Różanej w Tulcach
· o docieplaniu budynku komunalnego przy ul. Poznańskiej w Tulcach

· o powiększeniu pomieszczeń służby zdrowia w Tulcach

· o ograniczeniu ruchu ciężarowego na drodze 433

· o ustawieniu znaku STOP na skrzyżowaniu w Nagradowicach od strony Komornik

· o kontynuacji montażu przyłączy w Kleszczewie

· o odmalowaniu wiaty przystankowej

· o spotkaniu Prezydenta z przedstawicielami samorządów w ogrodach przy Pałacu Prezydenckim  

· o obchodach 75-lecia OSP w Kleszczewie

· o imprezie Koła Gospodyń Wiejskich w Gowarzewie 

· o mszy polowej w intencji zmarłego Ojca Świętego – Zimin 30 kwietnia

· o festynie w Tulcach (4 czerwca)
Następnie Wójt przypomniał, że na poprzednich posiedzeniach komisji zastanawiano się nad wyborem najkorzystniejszej dla gminy formy współpracy z AQUANETem. Wyjaśnił, że w przypadku pierwszego proponowanego wariantu gmina kupowałaby wodę od spółki i była rozliczana według wskazań wodomierza głównego, ale równocześnie nadal administrowała infrastrukturą wodno-kanalizacyjną i narażona była na straty spowodowane kradzieżami i ubytkami wody oraz nieściągalnością płatności.  W przypadku wariantu drugiego infrastruktura należałaby nadal do gminy i inwestycje z nią związane również zostałyby zadaniem własnym, ale równocześnie AQUANET dzierżawiłby wszystkie urządzenia i rury, rozliczał płatności z mieszkańcami i dokonywał napraw, co spowodowałoby spadek kosztów utrzymania i eksploatacji infrastruktury dla gminy, a także minimalne wpływy do budżetu gminnego z tytułu opłat spółki za dzierżawę. W dalszej kolejności Wójt wyjaśnił, iż wariant ostatni miałby polegać na przekazaniu aportem infrastruktury wodno – ściekowej spółce, co skutkowałoby tym, że gmina stałaby się jednym z akcjonariuszy AQUANETu. Dodał, że opcja ta jest o tyle korzystna dla gminy, że spółka zajęłaby się całością zadań związanych z dostawą wody i w przyszłości także odbioru ścieków, eksploatacją urządzeń, ich remontem i inwestowaniem w rozwój infrastruktury, a także ściąganiem płatności od mieszkańców. Wójt poinformował dalej, iż należy uszczegółowić terminy inwestycji, które spółka wykona w Tulcach oraz ustalić datę przystąpienia do współpracy z  AQUANETem. 

W dalszej kolejności Wójt poinformował zebranych, że dyrektywy unijne wprowadziły przepis, który nakazuje usunięcie azbestu z dachów budynków. Poinformował, iż Powiat Poznański proponuje zapłatę 30% kosztów wymiany pokryć dachowych ze środków finansowych Powiatowego Funduszu Ochrony Środowiska, pod warunkiem wygenerowania na ten cel kolejnych 20% z budżetu gminnego i pozostałych 50% przez właściciela budynku. Aby zidentyfikować skalę problemu zawartości azbestu w pokryciach dachowych budynków na terenie gminy i oszacować koszty ich wymiany zaistniała konieczność przeprowadzenia ankiety wśród mieszkańców. Wójt zwrócił się z prośbą do sołtysów o pomoc w przeprowadzeniu ankiety.

 Przewodnicząca Rady zapytała jaki jest przewidywany czas na wykonanie ankiety.

Wójt odpowiedział, że data zostanie ustalona, a na wypełnienie ankiety mieszkańcy będą mieli około dwóch tygodni od momentu jej otrzymania. Na zakończenie sprawozdania poinformował radnych, iż gmina przystępuje do wykonania nowego folderu informacyjnego, jako że poprzedni jest już nieaktualny, a dodatkowo jego nakład się wyczerpał. Dodał, że folder wydany zostanie w nakładzie 3000 sztuk – 2000 w języku polskim i 1000 w języku angielskim.

Radni nie mieli uwag.

Ad.10.

Ponieważ nie zgłoszono interpelacji Przewodnicząca Lesińska otworzyła kolejny punkt sesji.

Ad.11.

Sołtys Frąckowiak poinformował, że w Gowarzewie dynamicznie następuje uruchamianie nowych numerów telefonicznych. Zadał  następnie pytanie kiedy będzie budowana kanalizacja w Gowarzewie oraz czy znany jest już termin wejścia w życie Planu Zagospodarowania Przestrzennego Gminy.
Wójt odpowiedział, że w kwestii kanalizacji nie jest w stanie podać żadnej daty, natomiast plan zagospodarowania gminy ponownie przechodzi przez kolejne etapy procedur, które służą ostatecznemu wprowadzeniu go w życie i po pozytywnej opinii Wojewody na temat planu gmina czeka na decyzję ministerstwa w tej sprawie. Dodał, że procedury dobiegają końca, ale konkretnego terminu również nie może określić, aby nie wprowadzać nikogo w błąd. 
Ad.12.

Radni nie mieli więcej uwag. Przewodnicząca rady Gminy wraz z pozostałymi członkami Rady Gminy złożyła Wójtowi podziękowania za wieloletnią pracę na rzecz samorządności lokalnej i pogratulowała 15-letniej pracy w strukturach samorządowych.
O godzinie 18:45 Przewodnicząca Rady zamknęła kolejną sesję.      

Protokołowała:       



Za zgodność z przebiegiem obrad

   Przewodnicząca Rady Gminy

Ewa Lesińska
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