Protokół
z czterdziestej czwartej Sesji Rady Gminy

odbytej dnia 29 marca 2006r.

Sesję otworzyła o godzinie 13:30 Przewodnicząca Rady Gminy, radna Lesińska, która stwierdziła, że sesja jest prawomocna ze względu na obecność quorum. Następnie powitała zebranych radnych i pracowników urzędu gminy oraz zaproszonych gości.  

W Sesji udział wzięło 12 z 15 radnych wchodzących w ustawowy skład Rady, 10 z 11  sołtysów oraz:

Wójt Gminy Kleszczewo  - Bogdan Kemnitz

Zastępca Wójta /Sekretarz Gminy - Genowefa Przepióra 

Skarbnik - Mirosława Nowak

Radca Prawny – Anna Woźniak – Tyczka

Inspektor ds. rolnictwa i ochrony środowiska – Jacek Dawiskiba

Kierownik Zakładu Komunalnego – Marek Jabłoński

Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Kleszczewie – Mirosława Radzimska 

Dyrektor Przedszkola w Kleszczewie – Elwira Tomczak

Dyrektor Zespołu  Szkół w Tulcach – Grzegorz Stachowiak

Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu – Agnieszka Kordacka

Przed przejściem do zaplanowanego porządku obrad Przewodnicząca Rady Gminy poinformowała, że w związku z ustaleniami poczynionymi przez radnych podczas marcowego posiedzenia komisji z porządku obrad proponuje się zdjęcie punktu 8, dotyczącego podjęcia uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłat za świadczenia udzielane przez przedszkole prowadzone przez Gminę Kleszczewo. Dodała, że dyskusję nad odpowiednim projektem uchwały proponuje się podjąć w terminie późniejszym, po dokonaniu dokładniejszej analizy kosztów funkcjonowania placówki przez Komisję Rewizyjną. Następnie pani Przewodnicząca poinformowała, iż otrzymane wcześniej przez radnych projekty uchwał należy ponumerować począwszy od numeru XLIV/216/2006, jako że omyłkowo nadano im złą numerację. 

W dalszej kolejności radni głosowali nad przyjęciem proponowanej zmiany w porządku obrad.  W chwili głosowania na sali znajdowało się 10 radnych.

Głosowało: 10 radnych    
Za: 


  10

                           

Przeciw: 

   0

Wstrzymało się: 
   0

Zmiany zostały przyjęte.

Porządek obrad:

1. Otwarcie.

2. Interpelacje radnych.

3. Przyjęcie  protokołu z obrad  z poprzedniej Sesji.

4. Sprawozdanie z wykonania uchwał  podjętych na ostatniej Sesji.

5. Absolutorium dla Wójta Gminy:

a) sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za 2005r.,

b) sprawozdanie z działalności Wójta Gminy,

c) opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu o sprawozdaniu  z wykonania budżetu gminy za 2005r.,

d) wniosek Komisji Rewizyjnej w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy,

e) opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu o wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie absolutorium,

f) dyskusja,

g) podjęcie uchwały w sprawie absolutorium.

6. Podjęcie uchwały w sprawie pomocy finansowej dla województwa wielkopolskiego.

7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2006r.
8. Podjęcie uchwały w sprawie regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie  skargi Pana Zbigniewa Zrałki.

10. Sprawozdanie z działalności Komisji Rewizyjnej z działalności za rok 2005.

11. Informacja przewodniczących komisji o tematyce posiedzeń.

12. Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym.

13. Odpowiedzi na interpelacje.

14. Zapytania i wolne wnioski.

15. Zakończenie.

Ad.2.

Przewodnicząca Rady zwróciła się z zapytaniem do zebranych czy chcieliby zgłosić interpelacje. Ponieważ żaden z radnych nie wyraził takiej woli pani Przewodnicząca przeszła do kolejnego punktu obrad.

Ad.3.

Następnie zapytała radnych czy mają uwagi, które chcieliby wnieść do protokołu z poprzedniej sesji. Ponieważ radni nie mieli zastrzeżeń protokół został przyjęty.

Ad.4.

Na prośbę Przewodniczącej, pani Sekretarz zreferowała wykonanie uchwał podjętych podczas XLIII sesji Rady Gminy (dokument w załączeniu).

Ad.5.

W dalszej kolejności Przewodnicząca Lesińska otworzyła punkt obrad dotyczący wykonania budżetu za rok ubiegły i podjęcia uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy.

a)  Jako pierwsza na prośbę pani Przewodniczącej głos zabrała pani Skarbnik, która przedstawiła zebranym sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za rok 2005 oraz odczytała sprawozdanie z współpracy gminy z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami za rok 2005 ( sprawozdania stanowią załączniki do protokołu).

b)Wójt Gminy przedstawił sprawozdanie w formie multimedialnego raportu, ukazując zadania, które zostały zrealizowane przez gminę w roku 2005. 

c) Następnie Wiceprzewodnicząca Rady Gminy – radna Żywicka odczytała załączoną do niniejszego protokołu opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej o sprawozdaniu z wykonania budżetu gminy za rok 2005. 

d) Wiceprzewodnicząca Komisji Rewizyjnej odczytała  zebranym wniosek Komisji o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy ( wniosek w załączeniu).

e) Wiceprzewodniczący Rady Gminy odczytał załączoną do protokołu opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej (dalej RIO) o wniosku Komisji Rewizyjnej.

f) Przewodnicząca Rady Gminy otworzyła dyskusję.

Pani Skarbnik ustosunkowała się do  wskazanych przez  RIO rozbieżności pomiędzy sprawozdaniami a materiałami przekazanymi radnym.

Radna Żywicka zapytała czego dotyczy kwota 6188zł w §0750, wskazana przez Komisję Rewizyjną jako nieściągalna.

Pani Skarbnik przypomniała, że jest to zaległość nie istniejącej już jednostki w Komornikach  i jej egzekucja nie jest możliwa.

Radna Kledzik – Balicka zauważyła, że od dłuższego czasu radni dyskutują nad majątkiem upadłościowym Gminnej Spółdzielni (dalej GS), o którym mowa i kwestia nadal nie jest wyjaśniona.

Pani Skarbnik poinformowała, że po GS pozostał jeden budynek w Ziminie.  Dodała, że spółdzielnia ma tylu wierzycieli, że nie jest możliwe wyegzekwowanie zaległych płatności.

Przewodnicząca Rady zasugerowała zwrócenie się z tym problemem do sądu, aby kwestia została ostatecznie załatwiona w sposób formalny i można było usunąć zaległą kwotę z budżetu gminy.

Dr Woźniak – Tyczka poinformowała, że rozmawiała z sądem oraz byłym syndykiem masy upadłościowej i uzyskała odpowiedź, że sprawa GS została umorzona. Dodała, iż w ubiegłym roku zwróciła się do sądu o odpis tej decyzji, ale dotąd go nie otrzymała.

g) Ponieważ radni nie mieli więcej pytań Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie  projekt uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy za rok 2005.

Głosowało: 12 radnych    
Za: 


  12

                           

Przeciw: 

   0

Wstrzymało się: 
   0


Uchwała nr XLIV/216/2006  stanowi załącznik do protokołu.

Ad.6.

W dalszym biegu obrad głos zabrała pani Sekretarz, która przypomniała zebranym, że zgodnie z wcześniejszymi ustaleniami gmina udziela pomocy finansowej Województwu Wielkopolskiemu w wysokości 55.000zł z przeznaczeniem na wspólne finansowanie inwestycji, polegającej na budowie chodnika w ciągu drogi wojewódzkiej nr 433, tj. ul. Leśnej, w Tulcach.

Przewodnicząca Lesińska otworzyła dyskusję.

Sołtys Matuszak przypomniał, że mieszkańcy miejscowości Tulce wnioskowali o budowę chodnika na odcinku ul. Poznańskiej od cmentarza w stronę Gowarzewa, a tymczasem wykonuje się inne inwestycje i tę pomija. Naciskał, aby dotrzymano złożonej obietnicy.

Wójt zaznaczył, że nigdy nie obiecywał wykonania tego zadania. Dodał, że obecnie realizowane są inne inwestycje, a także, iż Powiat, będący administratorem drogi, o której mowa, zakończył niedawno budowę chodnika wzdłuż ulicy Średzkiej, więc jest mało prawdopodobne, aby równocześnie podjął się kolejnej  inwestycji w tej samej miejscowości.

Ponieważ nie było więcej pytań w temacie przedmiotowej uchwały Przewodnicząca Rady odczytała jej treść i zarządziła głosowanie.   

Głosowało: 12 radnych    
Za: 


  12

                           

Przeciw: 

   0

Wstrzymało się: 
   0


Uchwała nr XLIV/217/2006 została podjęta (dokument w załączeniu).

Ad.7.

W dalszej kolejności pani Skarbnik poinformowała, iż do uchwały w sprawie budżetu gminy na 2006r. wprowadza się następujące zmiany:

- po stronie dochodów w dziale 600 wprowadza się środki dotyczące zakończonego w 2005r. zadania "Budowa ulicy Różanej w Tulcach wraz z odwodnieniem" z funduszy ZPORR i budżetu Państwa
-  koryguje się plan w dziale 756 dotyczący udziału gminy w podatku dochodowym od osób fizycznych i dziale 758 dotyczący subwencji oświatowej
- na podstawie zawartych porozumień z Gminą Swarzędz, Poznań i Kórnik w rozdziale 80104 wprowadza się dotację dotyczącą uczęszczania dzieci z tych Gmin do przedszkola działającego na terenie Gminy Kleszczewo
- w rozdziale 85415 po stronie dochodów i wydatków wprowadza się  dotację na pomoc materialną dla uczniów
- w rozdziale 90017 na podstawie sprawozdania rocznego wprowadza się kwotę nadwyżki środków obrotowych z Zakładu Komunalnego
- dokonuje się korekty planu po stronie dochodów i wydatków w rozdziale 75107 oraz w rozdziale 85212 

- po stronie wydatków w dziale 600 uwzględnia się środki zaplanowane na pomoc finansową dla Województwa i Powiatu
- w rozdziale 75647 zwiększa się wydatki związku z wysyłaniem nakazów płatniczych i decyzji podatkowych drogą pocztową

- w dziale 801 w rozdziale 80101 i 80110 zmniejsza się środki ze względu na zmniejszenie subwencji oświatowej
- w rozdziale 80104 zwiększa się dotację w § 2540 dla niepublicznego przedszkola działającego na terenie gminy 

 - w dziale 851 zwiększa się środki na rozbudowę przychodni lekarskiej w Tu1cach
 - w rozdziale 852 społeczna wydziela się środki z rozdziału 85214 na nowy rozdział Domy pomocy społecznej, zwiększa się także środki na wynagrodzenia wraz z pochodnymi w związku z zatrudnieniem nowych pracowników

- w rozdziale 90017, na podstawie rozliczenia dotacji dla Zakładu Komunalnego, w związku z ilością przebiegu kilometrów autobusów w 2005r zwiększa się na 2006r dotację przedmiotową
- w rozdziale 90095 uwzględnia się środki zaplanowane na wynagrodzenie wraz z pochodnymi dla osoby zatrudnionej do utrzymania czystości w budynku w Tukach na ul. Poznańskiej 21-23
- w dziale 926, w rozdziale 92601 zwiększa się środki o 802.000 zł w tym: do wysokości niewykorzystanego w 2005r. kredytu 551.728 zł oraz o dodatkowe roboty 250.272zł. 
- w rozdziale 92695 został rozstrzygnięty konkurs na realizację zadania dotyczącego wsparcia upowszechniania kultury fizycznej i sportu w Sołectwie Tulce na rzecz Klubu Rekreacyjno Sportowego DRAGON Tulce
- zwiększa się deficyt o niezrealizowany w 2005r kredyt na budowę hali sportowej w Tulcach oraz wolne środki z lat ubiegłych.

Przewodnicząca Rady Gminy otworzyła dyskusję.
Radni nie mieli uwag.

Przewodnicząca odczytała treść uchwały i zarządziła głosowanie.

 Głosowało: 12 radnych    
Za: 


  12

                           

Przeciw: 

   0

Wstrzymało się: 
   0


Uchwała XLIV/218/2006 została przyjęta (dokument w załączeniu).

Ad.8. 
Na prośbę Przewodniczącej Rady głos zabrał pan Dawiskiba, który poinformował, że jedne z bardziej widocznych zmian w regulaminie odprowadzania ścieków i zaopatrzenia w wodę, o których mówi nowy regulamin, to określenie warunków dostawy wody na cele przeciwpożarowe, opisane w rozdziale IX regulaminu oraz sposób dokonywania przez dostawcę odbioru wykonywanego przyłącza, o którym wzmiankuje się w  rozdziale VII.  Odczytał następnie tytuły poszczególnych rozdziałów regulaminu, aby przypomnieć zebranym czego dokument dotyczy.
Przewodnicząca Rady otworzyła dyskusję.

Sołtys Frąckowiak zapytał jaki jest koszt przyłączenia do sieci kanalizacyjnej oraz jak często wykonuje się badania wody.

Inspektor Dawiskiba odpowiedział, że badania wykonywane są raz na kwartał, natomiast przyłączenie do sieci kanalizacyjnej jest nieodpłatne.

Pani Sekretarz przypomniała, że mieszkańcy gminy ponoszą jedynie koszt samego przyłącza, którego wysokość ustalono na poziomie 100zł. 

Ponieważ radni nie mieli więcej pytań Przewodnicząca Rady przypomniała ogólnie o czym mówi projekt uchwały i zarządziła głosowanie.

Głosowało: 12 radnych    
Za: 


  12
                           

Przeciw: 

   0
Wstrzymało się: 
   0


Uchwała XLIV/219/2006 została przyjęta (dokument w załączeniu).

Ad.9.

W dalszej kolejności głos zabrała pani Sekretarz, która przypomniała treść kolejnej uchwały, dotyczącej zasadności skargi klienta Ośrodka Pomocy Społecznej (dalej OPS) na decyzję kierownika placówki.
Kierownik Radzimska wyjaśniła, iż pan Zrałka po opuszczeniu zakładu karnego złożył wniosek w OPS o udzielenie pomocy finansowej. Poinformowała, iż w drodze przeprowadzonego z jego rodziną wywiadu środowiskowego  ustalono, iż klient otrzymał z zakładu karnego kwotę 700,55zł, w ramach której wynajął mieszkanie w Poznaniu, jako że nakazem sądowym zakazano mu zamieszkiwania pod wcześniejszym adresem z uwagi na przemoc jakiej dopuszczał się wobec swojej rodziny. Pani kierownik tłumaczyła, iż biorąc pod uwagę fakt, że klient nie był w momencie złożenia wniosku osobą bezdomną, a jego dochód przekroczył ustawowe minimum 461zł, nie zachodziły przesłanki prawne ani też faktyczne, które pozwoliłyby na udzielenie mu pomocy z opieki społecznej. Nadmieniła dalej, że pan Zrałka został pouczony przez pracownika o możliwości skorzystania z usług domów dla bezdomnych działających w najbliższej okolicy, a także usług Powiatowego Urzędu Pracy w zakresie pomocy w znalezieniu pracy i ubezpieczenia zdrowotnego. Dodała też, iż w rozmowie z panem Zrałką poinformowała go, że w takim stanie rzeczy zostanie wydana decyzja odmowna, która dnia 25 stycznia 2006r. została wydana i za dowodem doręczenia przekazana pocztą na wskazany przez niego adres. Pani Radzimska powiedziała następnie, iż pan Zrałka równocześnie ze złożeniem skargi w tutejszym urzędzie gminy odwołał się od wydanej decyzji do Samorządowego Kolegium Odwoławczego, z którego odpowiedź w tej kwestii jeszcze nie nadeszła. Kontynuowała, iż dodatkowo w toku sprawy udzielono informacji klientowi, że w przypadku upłynięcia okresu co najmniej miesiąca i braku środków finansowych na życie może on ponownie zwrócić się po zasiłek celowy na zaspokojenie niezbędnych potrzeb bytowych odpowiednio do okoliczności, co też pan Zrałka uczynił kilka dni temu. Poinformowała na zakończenie, iż z uwagi na warunki bytowe pana Zrałki, które uległy zmianie kolejny wniosek rozpatrzono na jego korzyść i otrzyma zasiłek celowy w wysokości 160zł na okres dwóch miesięcy.
Ponieważ radni nie mieli uwag pani Przewodnicząca odczytała projekt uchwały o treści uznającej skargę pana Zrałki za niezasadną, powołując się na wyjaśnienie kierownik Radzimskiej oraz obowiązujące przepisy prawa. Następnie zarządziła głosowanie. 

 Głosowało: 12 radnych    
Za: 


   12
                           

Przeciw: 

    0
Wstrzymało się: 
    0


Uchwała została podjęta (dokument w załączeniu).

Ad.10.

Dalej Wiceprzewodnicząca Komisji Rewizyjnej, radna Wojtusiak, odczytała sprawozdanie z działalności Komisji w roku ubiegłym (w załączeniu).
Ad.11.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy przypomniała, że komisje w miesiącu marcu odbyły dwa wspólne posiedzenia, które dotyczyły funkcjonowania szkół gminnych (posiedzenie objazdowe) oraz spraw budżetu i absolutorium.
Ad.12.

Wójt podziękował zebranym radnym za udzielenie mu absolutorium z tytułu poprawnego wykonania budżetu. Następnie przedstawił sprawozdanie z działalności międzysesyjnej, zawierające informacje:

- o spotkaniu z dyrektorami szkół gminnych (2.03)
- o zebraniach Ochotniczych Straży Pożarnych (5-22.03)

- o spotkaniu Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych (10.03)

- o objazdowym posiedzeniu komisji stałych Rady Gminy, podczas którego radni odwiedzili szkoły gminne (13.03)

- o zakończeniu kontroli kompleksowej prowadzonej w tutejszym urzędzie gminy przez RIO (22.03)

- o piątej rocznicy istnienia koła Razem Weselej (7.03)

- o kontynuacji budowy hali sportowej w Tulcach oraz remoncie sanitariatów w Zakładzie Komunalnym

- o wznowieniu działalności tuleckiego ośrodka zdrowia z dniem 3 kwietnia .
Ad.13.

Ponieważ nie zgłoszono interpelacji Przewodnicząca Rady otworzyła kolejny punkt sesji.

Ad.14.

Radny Nowicki – Osuch poprosił o informację czy już podjęto decyzję dotyczącą ustalenia jurysdykcji policyjnej nad gminą Kleszczewo.

Wójt odpowiedział przecząco.

Radny Dębowski zapytał czy zawalony chodnik w Komornikach będzie naprawiony.

Wójt poinformował, że problem już został zgłoszony.

Radna Kledzik – Balicka zadała pytanie kiedy rozpoczną się prace nad montażem sygnalizacji świetlnej między osiedlami przy ul. Poznańskiej w Tulcach.

Wójt odparł, iż prace dopiero wkraczają w fazę projektu i na pewno jakiś czas potrwa uzgodnienie przyłączeń energetycznych. Zaznaczył, że gmina robi wszystko, aby inwestycja została zrealizowana w bieżącym roku.

Sołtys Książkiewicz zwrócił uwagę na zły stan drogi Komorniki – Bylin.
Radna Żywicka zwróciła uwagę na notoryczne niszczenie przystanku przy szkole w Tulcach i zapytała czy na zewnątrz budynku Zespołu Szkół prowadzi się monitoring za pomocą kamer, które może dałoby się tak ustawić, aby objęły także przystanek.

Dyrektor Stachowiak poinformował, że szkoła jest objęta ochroną przez firmę ochroniarską, ale nie zamontowano kamer, bo to zwiększyłoby koszty. Dodał, że pracownikom firmy zalecono monitorowanie obiektu szczególnie w tych dniach i godzinach, kiedy najczęściej mają miejsce zdarzenia.
Radna Żywicka zasugerowała, aby chociaż tymczasowo zamontować kamerę. Powiedziała następnie, że doszły ją słuchy, że spłonął jeden z autobusów gminnych.
Wójt odpowiedział, że przepaliła się instalacja elektryczna w jednym z pojazdów, ale nic poza tym.

Radna pytała dalej czy planuje się porządkowanie dróg z użyciem wielofunkcyjnego pojazdu zakupionego niedawno dla Zakładu Komunalnego.

Wójt odpowiedział twierdząco.

Radni Żywicka i Nowicki – Osuch postulowali, aby w Tulcach na przystanku autobusowym przy ul. Pocztowej, jadąc w kierunku Poznania, autobus nie stawał w taki sposób jak obecnie, a ustawiał się na chodniku między zatoką i ulicą, tak żeby nie ograniczał widoczności kierowcom. Zwrócili także uwagę, iż pomimo znaku zakazu zatrzymywania się i postoju ustawionego przy sklepie naprzeciwko przystanku nagminnie parkują tam samochody.
Wójt zauważył, że znak ustawiony był  wcześniej przed sklepem, teraz natomiast usytuowany jest dalej. Zapytał sołtysa czy wie coś na ten temat.

Sołtys Matuszak stwierdził, że znak ktoś musiał przestawić w inne miejsce prawdopodobnie po tym jak się wywrócił. Dodał, że przy sklepie nie można parkować, nawet mimo braku znaku zakazu, z uwagi na znajdujące się tam przejście dla pieszych.

Radni Żywicka i Nowicki – Osuch dalej postulowali o zmianę sposobu parkowania autobusu. 

Kierownik Jabłoński zwrócił uwagę, że autobusy, parkując w wymieniony sposób zniszczą chodnik, na który będą wjeżdżać, a dodatkowo problemem jest niskie zawieszenie nowych pojazdów.

Radny Nowicki - Osuch zasugerował, aby w takim przypadku inaczej rozwiązać wykorzystanie zatoki przez autobusy.
Przewodnicząca Rady zaproponowała rozważenie tej kwestii szczegółowo podczas zebrań wiejskich. Poprosiła następnie Wójta, aby przedstawił terminarz spotkań w sołectwach.

Wójt przypomniał daty i miejsca zebrań: 

- Gowarzewo 10.04, g. 18:30

- Nagradowice 11.04, g.18:00

- Kleszczewo 12.04, g.18:00

- Komorniki 18.04, g.18:00

- Krerowo 19.04, g. 19:00

- Markowice 20.04, g.19:00

- Zimin 21.04, 19:00

- Krzyżowniki 24.04, 18:30

- Śródka 25.04, g.18:30

- Poklatki 26.04, g.18:30

- Bylin 27.04, g.19:00

- Tulce 28.04, g.18:00

Sołtys Frąckowiak skierował do kierownik Radzimskiej zapytanie co stało się z bezdomnym, którego przenocował i wysłał do OPS po dalszą pomoc.

Pani Radzimska odpowiedziała, że został skierowany do poznańskiego oddziału MONAR, ale nie wiadomo czy się tam zgłosił. Dodała, że w podobnych przypadkach – kiedy bezdomny zwraca się po pomoc, należy skierować go do OPS, gdzie zostanie poinformowany o miejscach, w których może przenocować i zjeść coś ciepłego.
Sołtys następnie zwrócił uwagę na zły stan Alei Kasztanowej w Gowarzewie, a także zapytał:

- czy i w jakim terminie przewiduje się w bieżącym roku nieodpłatny wywóz śmieci

- co rolnicy mają robić ze starymi oponami, które zalegają na ich podwórzach

- czy istnieje możliwość zorganizowania kursu komputerowego dla mieszkańców gminy.

Sołtys E. Nowicki wskazał na zły i stale pogarszający się stan drogi Kleszczewo – Poklatki.

Radny Nowicki – Osuch poinformował, iż znak STOP ustawiony w Tulcach przy drodze z Żernik jest zamalowany sprejem oraz zapytał czy można w jakiś sposób zagospodarować ścieżkę wzdłuż lasu między Tulcami i Szczepankowem.
Sołtys Frąckowiak podał do wiadomości zebranych informację, że rolnicy do końca marca muszą otrzymać decyzje w sprawie dopłat obszarowych.
Pani Przewodnicząca poprosiła o uporządkowanie zapytań i uwag podczas zebrań wiejskich.

Ad.15.

Przewodnicząca Rady zamknęła kolejną sesję.      

Protokołowała:       



Za zgodność z przebiegiem obrad

   Przewodnicząca Rady Gminy

  Ewa Lesińska
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