Protokół

z posiedzenia 

Komisji Finansowo - Gospodarczej,
odbytego w dniu 7 stycznia 2004r.

Posiedzenie rozpoczął o godzinie 9:20 Przewodniczący Komisji pan Stanisław Dębowski. W Posiedzeniu udział wzięło troje Radnych (lista obecności w załączeniu) oraz:

· Wójt Gminy Kleszczewo  - Bogdan Kemnitz

· Pracownicy Urzędu Gminy:

Pani Genowefa Przepióra – Zastępca Wójta / Sekretarz Gminy

Pani Mirosława Nowak – Skarbnik Gminy

Tematem posiedzenia był budżet gminy na 2004rok.

Pan Przewodniczący Komisji poprosił panią Skarbnik o zreferowanie projektu budżetu gminnego na rok 2004.

Pani Skarbnik odczytała i objaśniła załączniki do zarządzenia Wójta w sprawie projektu budżetu, propozycję uchwały jego dotyczącą i załączone do niej dane (wszystkie dokumenty są dołączone do niniejszego protokołu). Podczas prezentacji pani Nowak poruszane były poniższe kwestie:

Pan Dębowski zapytał czy kwota 1.095,500 zł. zawarta w dziale 700 to będzie cała suma jaka wpłynie do budżetu gminy ze sprzedaży działek w Śródce firmie EUROPOL z Chodzieży.

Wójt odpowiedział twierdząco.

Pan Dębowski poprosił o informację czy gmina ma  kupców na działki  w Gowarzewie.

Wójt odpowiedział przecząco.

Przewodniczący komisji stwierdził, że przyczyną tego musi być biegnąca przez działki linia energetyczna i zasugerował obniżenie ceny gruntu, aby ułatwić jego sprzedaż.

Wójt przyznał, że jakoś tę sprawę będzie trzeba rozwiązać.

Pan Tomczak zwrócił uwagę, że działki łącznie zajmują powierzchnię około siedmiu hektarów i spytał czy wiadomo jak będą one podzielone.

Wójt poinformował, że Urząd Gminy otrzymał pismo, że działkę, przez którą przebiega linia wysokiego napięcia można skablować, tak by nie stał na niej słup wysokiego napięcia.

Pan Tomczak pytał dalej czy wspomniana kwota 1.095,500zł stanowi koszt jednej działki czy większej ilości gruntów.

Wójt wytłumaczył, że chodzieski EUROPOL kupił w tej cenie dwie działki na podstawie zawartej z gminą umowy przedwstępnej.

Pan Tomczak poprosił o informację jakie są zamierzenia firmy chodzieskiej związane z zakupionym gruntem.

Pan Dębowski przypomniał, iż przedstawiciel EUROPOLU na jednym ze spotkań przewidywał, iż rok 2004 będzie dla firmy czasem na oddech finansowy, a inwestycje rozpoczną się rok później. 

Pan Tomczak zwrócił uwagę, że nie chodzi tylko o to by grunt sprzedać, ale też żeby inicjowano na nim rozmaite inwestycje.

Wójt zauważył, iż zagospodarowanie 20 hektarów gruntu nie jest proste, ale niesie za sobą nowe miejsca pracy i wysokie dochody z pobieranych przez gminę podatków.

Pan Tomczak zapytał czy są grunty, które Urząd Gminy mógłby przejąć, bądź kupić, w celu ich sprzedaży w przyszłości.

Wójt odpowiedział, iż są ziemie, które Agencja Nieruchomości Rolnych może udostępnić gminie, ale wyłącznie dla wykonywania przez nią niektórych zadań własnych. Agencja ma takie prawo, ale nie musi z niego skorzystać.

Następnie pan Dębowski zapytał czy płacony jest w gminie podatek od psów rasowych z rodowodem.

Wójt odpowiedział przecząco.

Pan Dębowski zapytał dlaczego w dziale 75621 dochody gminy z tytułu poboru podatku dochodowego od osób fizycznych wzrosły nie o 47%, jak tłumaczono na szkoleniu, w którym uczestniczył, a tylko o 42,26%.

Pan Tomczak zastanawiał się czy na terenie gminy nie ma osób prawnych, gdyż 100zł wpływu z podatku dochodowego od tej grupy podatników wydawało mu się bardzo małą kwotą.

Pani Skarbnik wytłumaczyła, że w gminie są osoby prawne, ale nie osiągają odpowiedniego poziomu dochodów.

Pan Tomczak spytał czy SHR jest osobą prawną.

Pani Skarbnik odpowiedziała twierdząco.

Pan Tomczak  zapytał czy w takim razie SHR nie ma zysków.

Pani Skarbnik zaprzeczyła i wyjaśniła, że SHR ma zyski, ale po weryfikacji dochodów okazuje się, że nie są one na odpowiednim poziomie.

Pan Dębowski przy omawianiu subwencji wyrównawczej w dziale 758 stwierdził, że skoro subwencja uzupełniająca obliczana jest na podstawie gęstości zaludnienia to im gęściej zaludniony obszar, tym mniejsza subwencja.

Pani Skarbnik potwierdziła i dodała, że jeśli dochody gminy przewyższą dochody budżetu państwa wówczas gmina jest zobowiązana oddać powstałą różnicę państwu.

Przy omawianiu działu 801 pan Dębowski zwrócił uwagę, iż rodzice pięciolatków płacą za przedszkole w Tulcach więcej niż w zeszłym roku, bo w roku 2003 sześciolatki nie płaciły.

W rozdziale 85215 pan Dębowski zapytał czy jeśli gmina nie dostaje od państwa środków na zasiłki mieszkaniowe to ich utrzymanie staje sie zadaniem własnym tejże gminy i czy w takim wypadku mieszkańcy nie dostaną tego zasiłku.

Pani Skarbnik wytłumaczyła, że społeczność gminna nadal będzie otrzymywać dodatki mieszkaniowe, ale gmina będzie je musiała wypłacać w ramach realizacji zadania własnego bez udziału środków z budżetu państwa.

O godzinie 10:25 Przewodniczący Komisji zarządził przerwę.

Po przerwie głos zabrała pani Skarbnik, która objaśniła radnym treść załącznika 8 do projektu uchwały budżetowej na 2004 rok.

Pan Dębowski zapytał skąd gmina będzie miała środki finansowe na pokrycie kosztów inwestycji.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że są złożone pisma w różnych instytucjach, ale nie wiadomo jeszcze jakie środki i od której instytucji uda się gminie otrzymać. 

Pan Dębowski poprosił o informację jak daleko sięgać ma kanalizacja w Poklatkach.

Wójt odpowiedział, że na razie nie wiadomo - być może do skrzyżowania Czerlejno – Poklatki, być może do wysokości posesji pana Walasiaka. Dodał, że trzeba będzie rozważyć także możliwość stworzenia przy niektórych posesjach oczyszczalni przydomowych w celu obniżenia kosztów inwestycji. Stwierdził, że taka opcja na pewno będzie brana pod rozwagę.

Pan Dębowski wyraził opinię, że należy skanalizować kompleksowo całą wieś, żeby nie miała miejsca sytuacja, że któryś z mieszkańców zostanie pominięty.

Pan Tomczak zapytał na jakim etapie są rozmowy z AQUANETEM.

Wójt odpowiedział, że w chwili obecnej czeka na spotkanie z firmą i dopiero po nim będzie w stanie podać bardziej konkretne informacje.

Pan Tomczak pytał dalej czy gmina skłania się do wejścia w spółkę z firmą AQUANET.

Wójt odpowiedział, że przychyla się do tej możliwości, jako że rozwiązanie takie niesie ze sobą przyszłościowe pozytywne dla gminy skutki.

Pan Tomczak poddał w wątpliwość sens podejmowania przez gminę jakichkolwiek inwestycji przed przystąpieniem do formalnej współpracy z AQUANETEM, gdyż gmina musiałaby wówczas ponieść koszty części przedsięwzięć, które rozpoczęły się przed konsolidacją stron.

Wójt stwierdził, iż należy rozpocząć konieczne inwestycje jak najprędzej,  gdyż nie ma gwarancji, że gmina zostanie przyjęta do spółki przez AQUANET. Dodał, że jeśli taka współpraca nastąpi, wówczas partner zajmie się finansowaniem inwestycji dotyczących kanalizacji i wodociągów i zmniejszy tym samym wydatki budżetu gminnego.

Pan Dębowski wyraził obawę, że firma AQUANET wkrótce upadnie.

Wójt zapewnił, że nie stanie się to w ciągu najbliższych lat, a gdyby jednak sytuacja taka miała miejsce to inna firma będzie musiała zastąpić obecną. Dodał, iż firma jest duża i musi się wykazać odpowiednio wysokimi dochodami, więc z całą pewnością nagły upadek jej nie grozi.

Pan Tomczak zasugerował jak najszybsze podjęcie decyzji w sprawie współpracy z AQUANETEM w celu uniknięcia nakładów własnych gminy na inwestycje, które może po podpisaniu odpowiednich zobowiązań wykonać firma.

Wójt powiedział, że zasadniczo wszystko jest tak przygotowane, że w przypadku podpisania umowy z AQUANETEM może ona bezzwłocznie rozpocząć odpowiednie inwestycje.

Pan Tomczak zwrócił uwagę, iż zanosi się na to, że gmina będzie musiała rozdysponować środki finansowe na budowę dalszej części wodociągów i kanalizacji, a przecież mogłaby tego nie robić, tylko poczekać aż zajmie się tym AQUANET.

Wójt odpowiedział, że jeśli rozpocznie się formalna współpraca z firmą, to zakończy ona inwestycje w tym względzie podjęte przez gminę, ale takiej gwarancji nie ma więc należy jak najprędzej rozpocząć rozbudowę rzeczonych mediów, gdyż i tak trzeba będzie to prędzej czy później zrobić, bez względu na to jaką decyzję podejmie firma, a praca nad takimi inwestycjami trwa długie lata. Wójt dodał jeszcze, iż tematowi zostanie jeszcze poświęcone spotkanie Komisji Rady Gminy, ale nastąpi to dopiero po spotkaniu z przedstawicielami firmy AQUANET.

Pan Dębowski zapytał dlaczego kwota przeznaczona na badania gleby z rozdziału 01095 projektu planu wydatków jest tak niska.

Pani Skarbnik wyjaśniła, że badania nie są zadaniem własnym gminy, a wnioskodawca nie określił jakiego rzędu kwoty się spodziewa.

  Pan Tomczak zapytał czy w roku ubiegłym gmina otrzymała środki finansowe na budowę ulicy Różanej.

Pani Skarbnik zwróciła uwagę, iż w zeszłym roku wybrano projekt budowy wspomnianej ulicy.

Pan Tomczak poprosił o informację, który projekt został przyjęty.

Wójt wytłumaczył, że zaakceptowano wersję planu, która obejmuje stworzenie jezdni i chodnika po jednej jej stronie.

Następnie pan Tomczak zapytał czy przewidziane są w projekcie budżetu inwestycje dla Zakładu Komunalnego.

Wójt przypomniał, że w roku ubiegłym planowany był zakup busa oraz remont autobusu, ale nie zostały one wówczas zrealizowane, w związku z czym przesunięto je na rok bieżący.

Pani Skarbnik wyjaśniła, że chodzi o zapisanie kwot nie wykorzystanych w 2003 roku na rok następny.

Pan Wójt poinformował, że przetarg na zakup busa został zrobiony w roku 2003 i już wiadomo jakie auto otrzyma Zakład Komunalny. Dodał, że będzie to Fiat Ducato.

Pan Tomczak zapytał jaki będzie koszt zakupu takiego samochodu, czy sięgnie 100.000 zł.

Wójt odpowiedział, że samochód ten będzie kosztował niewiele ponad 80,000zł.

Pan Dębowski poprosił o informacje co się dzieje ze starym autobusem.

Wójt odparł, iż został on naprawiony i nadal będzie użytkowany jeśli zajdzie taka konieczność.

Przy omawianiu działu 75023, paragrafu 4270 planu wydatków pan Dębowski zapytał czy przewidywane 250.000 zł starczy na całość tegorocznego remontu budynku Urzędu Gminy i co będzie z wspominana w październiku windą.

Wójt odpowiedział, że nie jest w stanie w chwili obecnej obiektywnie stwierdzić czy przewidziane środki wystarczą. Wyjaśnił, że winda nie zostanie zamontowana, gdyż gminy na taką inwestycję nie stać, a nie otrzyma ona środków finansowych z zewnątrz. Wójt zwrócił tez uwagę, że w kontekście ilości pracowników w Urzędzie Gminy i podległych mu jednostkach należy raczej spodziewać się wzrostu w związku z wejściem kraju do Unii Europejskiej.

Pan Tomczak spytał czy wzrost ten nastąpi już w tym roku.

Wójt odparł, że nie jest w stanie tego przewidzieć.

Pan Dębowski wtrącił, że Główny Zakład Kartograficzny w Warszawie został rozwiązany, co oznacza że zaprzestanie nieodpłatnie wydawać mapy i wyrysy.

Wójt uspokoił, że gminy to nie dotyczy. Dodał, że w posiadanych przez Urząd Gminy komputerach mapy w formie elektronicznej nie są w stanie poprawnie się otwierać i będzie trzeba zakupić nowy sprzęt komputerowy oraz nowe oprogramowanie, aby stworzyć taką możliwość, tym bardziej, że w ciągu najbliższych lat musi nastąpić komputeryzacja usług urzędowych świadczonych petentom.

 Pan Tomczak zapytał czy gmina otrzyma z tego tytułu środki finansowe z funduszy zewnętrznych.

Wójt zwrócił uwagę, iż należy zastanowić się nad normami ISO w Urzędzie Gminy, które na pewno dobrze spełniać, chociaż niekonieczne w chwili obecnej starać się potwierdzić w sposób formalny, jako że to bardzo kosztowny zabieg.

Pan Tomczak poprosił panią Skarbnik o wyjaśnienie zapisu w paragrafie 4300 załącznika nr 3: ‘zakup usług pozostałych’.

Pani Nowak wytłumaczyła, że są to wszystkie usługi dotyczące działania urzędu poza usługami remontowymi, czyli na przykład usługi telefoniczne czy czyszczenie kominów.

Pan Tomczak pytał dalej co obejmuje paragraf 4210 mówiący o materiałach i wyposażeniu.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że są to wszystkie przedmioty w urzędzie, które można chwycić w rękę – biurka, segregatory, telefony, druki, meble, i tym podobne.

W dziale 80101 pan Dębowski zapytał czy fundusze na oświatę są w jakiś sposób adekwatne do liczby uczniów w szkole.

Pani Skarbnik zwróciła uwagę, że wzrost nie jest duży. Dodała, że ministerstwo oblicza wysokość dotacji na podstawie dostarczonych przez gminę materiałów.

Pan Tomczak porosił o sprecyzowanie czy finalnie kwota ta jest uzależniona od liczby uczniów.

Pani Nowak odpowiedziała twierdząco i poinformowała, że gmina powinna otrzymać dotację w maju lub czerwcu. 

Pan Tomczak zauważył, że szkoła w Ziminie otrzymuje na jednego ucznia mniej środków finansowych niż pozostałe placówki w gminie.

Pan Dębowski wtrącił, że dzieje się tak na pewno dlatego, że szkoła stosuje inny taryfikator.

Wójt sprostował, że dzięki karcie Nauczyciela szkoły mają prawo wprowadzać własne zasady, ale w przypadku dotacji każde dziecko traktowane jest tak samo. W związku z tym szkoła otrzymuje mniej wsparcia finansowego dlatego, że ma mniej uczniów, bądź nie ma klas specjalnych, a nie z jakiegokolwiek innego powodu.

Radny Tomczak zapytał czy dla całego kraju stosuje się taki sam algorytm obliczania wysokości subwencji.

Wójt odpowiedział twierdząco.

W trakcie omawiania rozdziału 80104  planu wydatków pani Skarbnik wyjaśniła, że planowany jest remont dachu Zespołu Szkół w Tulcach.

Ze strony radnego Tomczaka padło pytanie czy dach pokryty jest blacho – dachówką.

Wójt odpowiedział, że w omawianej części dach pokrywa papa.

Pan Tomczak zwrócił uwagę, że papa termozgrzewalna objęta jest pięcioletnim okresem gwarancyjnym.

Wójt przypomniał, że w szkole tuleckiej ten okres właśnie dobiega końca. 

Następnie radny Tomczak zapytał skąd w rozdziale 80113 tak znaczny wzrost środków na dowóz dzieci do szkół.

Pani Skarbnik wyjaśniła, że w roku 2004 Zakład Komunalny będzie dowoził do szkół więcej dzieci niż dotychczas, a dodatkowo jest jedno dziecko, które dojeżdża do szkoły specjalnej.  

Przewodniczący komisji, pan Dębowski, stwierdził, że budżet państwa powinien dopłacać gminie do dowozów osób niepełnosprawnych tak, jak to czyni w przypadku PKS.

Przy omawianiu działu 852 pan Dębowski zwrócił uwagę, że należy uważać czy dobrze są wypłacane zasiłki przez OPS, żeby nie miały miejsca sytuacje, kiedy ktoś odbiera zasiłek, który mu się nie należy.

Następnie radny Tomczak zapytał czym powodowany jest wzrost w rozdziale 8541, rozdziale 4010.

Pani Skarbnik wyjaśniła, że sumy podane w wymienionym rozdziale są przewidziane w związku z planowanym wzrostem liczby anglistów w szkołach, odprawami emerytalnymi, awansami i podniesieniem kwalifikacji kadry nauczycielskiej.

Pan Tomczak poprosił o informację jakie usługi remontowe obejmuje rozdział 4270.

Pani Skarbnik objaśniła, że podana w nim kwota przeznaczona jest na remonty gminne i w gestii gminy spoczywa  decyzja jakie remonty to będą.

Radny Tomczak zapytał czy całą kwotę podaną w rozdziale 90015 związaną z utrzymaniem oświetlenia ulic będzie zobowiązana pokryć gmina.

Pani Skarbnik odpowiedziała twierdząco.

Pan Dębowski zwrócił uwagę, iż są one bardzo wysokie  i wyniosą około 18,000zł w skali miesiąca.

Dalej pan Dębowski pytał czy gmina otrzyma środki finansowe z Unii Europejskiej na działalność kulturalną.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że nic na ten temat jej nie wiadomo.

Pan Tomczak przypomniał, że podczas kontroli przeprowadzonej w Gminnym  Ośrodku Kultury i Sportu przez Komisję Rewizyjną zwrócono uwagę na potrzebę remontu okien oraz zakupu komputera dla biblioteki. Zapytał następnie czy jakieś decyzje w tej sprawie zostały podjęte. 

Wójt poinformował, że remont okien na razie nie jest przewidywany w najbliższym czasie, a jeśli idzie o komputer to biblioteka takim narzędziem dysponuje.

Pan Tomczak spytał co z oknami.

Wójt odpowiedział, że należy zastanowić się nad podjęciem inwestycji związanych z remontem całości budynku GOKiS-u, ale dopiero bliżej roku 2005.

Pan Tomczak wnioskował jeszcze raz o zakup komputera dla biblioteki.

Wójt wyjaśnił, że na obecnie posiadanym przez rzeczona bibliotekę sprzęcie też można pracować.

Pan Dębowski stwierdził, że czas podsumować spotkanie komisji.

Przed zakończeniem posiedzenia pani Skarbnik odczytała radnym treść  wniosków jakie wpłynęły do gminy w związku z tworzeniem nowego budżetu (dokumenty w załączeniu do niniejszego protokołu). Ponieważ postulaty zawarte w niektórych z tych wniosków zostały już w budżecie uwzględnione dyskusja skupiła się na żądaniach Klubu Sportowego z Tulec.

Pan Dębowski skomentował, że należy rozdzielać finanse gminne ostrożnie, żeby nikt nie czuł się pokrzywdzony, że ktoś inny otrzymał wsparcie finansowe, a on nie.                      

Wójt zwrócił uwagę, iż każdy ma tego typu potrzeby, ale realia finansowe są różne i nie każdy może być tak samo potraktowany. Dodał, że na podstawie  doświadczeń wyniesionych z współpracy z klubem „Clescevia” wie, iż nie można postawić znaku równości między tymże klubem, a innymi klubami sportowymi na terenie gminy, jako że „Clescevia” to klub z długoletnimi tradycjami, który przez lata pracował na status jaki ma obecnie. Dodał również, iż nie jest właściwym stawianie gminy przed faktem dokonanym, jak to próbuje robić wnioskodawca.

Pan Dębowski przyznał Wójtowi rację. Następnie zapytał jaki był koszt remontów wykonanych ze środków KS Dragon w budynku gminnym.

Wójt przypomniał, że Dragon z rzeczonego budynku już nie korzysta.

Przewodniczący komisji uczulił, aby starać się uniknąć sytuacji, kiedy gmina wyremontuje wspominany budynek, a klub będzie chciał ponownie z niego korzystać już po przeprowadzonej modernizacji.

Pani Sekretarz wtrąciła, że budynek stanowi zaplecze dla sołectwa, KS „Dragon”, a także dla Zespołu „Stokrotki”.

Wójt powtórzył, że KS „Dragon” obecnie z budynku nie korzysta i jest on ogólnie dostępny. Dodał, że w tej sytuacji można zostawić sportowcom przybudówkę na ich potrzeby.

Pani Sekretarz przypomniała, że gmina już niejednokrotnie klub wspierała i zasugerowała, żeby poszukał sponsora z zewnątrz.

Pan Dębowski przyznał rację przedmówczyni i stwierdził, że tak rzeczywiście będzie bezpieczniej, jako że inaczej każdy będzie mógł stworzyć drużynę piłkarską i żądać od gminy regularnego wsparcia finansowego.

Pani sekretarz zapytała czy członkami drużyny Dragona są wyłącznie mieszkańcy gminy.

Wójt odpowiedział przecząco.

Pan Dębowski zasugerował, żeby ewentualna kwota wygenerowana w budżecie gminnym na działalność KS Dragon nie przekraczała wysokości 6.000 zł, a nie, jak oczekuje klub, stanowiła dziesięciokrotność tej sumy.

Radny Tomczak wyraził opinię, że tego typu inicjatywy należy wspierać.

Wójt odparł, że postulaty KS „Dragon” są zbyt daleko idącymi żądaniami.     

Pan Tomczak stwierdził, iż należy wsparcie ograniczyć do członków klubu, którzy pochodzą z terenu gminy.

Wójt zaobserwował, że w takiej sytuacji, gdyby środki finansowe były, lepiej byłoby wydać je na sport w dziale oświaty.

Pan Dębowski zauważył, że do szkół uczęszczają nie tylko dzieci z gminy Kleszczewo.

Wójt wytłumaczył, że to pozwala na uzyskanie większej subwencji oświatowej.

Pan Dębowski zasugerował, aby gmina wyłożyła dla KS „Dragon” środki finansowe na pokrycie kosztów diet sędziowskich.

Radny Tomczak zwrócił uwagę, że nie powinna zaistnieć sytuacja, że gmina w ogóle nie pomoże sportowcom.

Pani Sekretarz zaproponowała, aby przeznaczyć dla klubu sumę, którą ten rozdysponuje według potrzeb.

Wójt zauważył, że inne gminy mają po jednej gminnej drużynie sportowej i z reguły jest ona w nienajlepszym stanie. W porównaniu z takimi warunkami w Kleszczewie jest nadzwyczaj dobrze. 

Pan Tomczak optował za przeznaczeniem dla klubu środków finansowych.

Pani Skarbnik poinformowała, iż w roku 2003 klub otrzymał łącznie około 2.000 -3.000 zł. 

Wójt przypomniał, że klub korzysta również nieodpłatnie z hali sportowej, a w 2003 roku otrzymał też dyplomy i puchary. Uznał, że członkowie klubu nie byli pokrzywdzeni i nadal tak powinno zostać, ale nie takim dużym kosztem.

Pan Dębowski zwrócił uwagę, że Ochotnicza Straż Pożarna mimo sześćdziesięciopięcioletniej historii istnienia nie otrzyma takiej kwoty, mimo iż brakuje jej niezbędnego sprzętu. Dodał, że sportowcy mają taki staż nieporównywalnie krótszy i środki, o które proszą są niewspółmierne do osiągnięć.

Radny Tomczak zauważył, że trudno wygenerować tego rzędu kwotę z budżetu gminy na jakiekolwiek zadania i sugerowałby raczej, by klub szukał sponsorów. 

Pan Dębowski wysunął propozycję, by drużynę utrzymywała wieś, a gmina tylko doraźnie wspierała jej działania finansowo.  

Pan Tomczak zaproponował, aby budżet gminny pokrywał tylko niezbędne koszty funkcjonowania klubu, a resztę zostawi w jego własnej gestii.

Pan Dębowski zauważył, że jeśli ktoś stworzył i zarejestrował klub, to równocześnie zakładał i zobowiązał się niejako, że go utrzyma, więc oczekiwanie od gminy sum wspomnianego wcześniej rzędu jest bezzasadne.

Pan Tomczak stwierdził, że o kwocie 60.000 zł. nie może być mowy.

Pan Dębowski zaproponował, aby rozważyć możliwość wygenerowania dla klubu nie więcej niż 5.000 zł., ale i nad nią się zastanowić czy nie jest zbyt wysoka. 

Pani Sekretarz sugerowała, by kwota przeznaczona na działalność KS „Dragon” była równa łącznej sumie wydatków poniesionych przez gminę z tego samego tytułu w roku ubiegłym. 

Pan Dębowski dodał, iż sportowcom nadal powinien przysługiwać przywilej bezpłatnego korzystania z hali sportowej. Stwierdził także, iż środki finansowe, które klub otrzyma od wsi powinien liczyć osobno.

Pani Skarbnik poprosiła zebranych radnych o sformułowanie opinii na temat projektu budżetu gminy na 2004 rok.

O godzinie 13:15, po napisaniu tejże opinii pan Dębowski zamknął posiedzenie. 

Protokołowała:

Za zgodność z przebiegiem posiedzenia

Przewodniczący komisji

Stanisław Dębowski
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