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§ 1
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§ 2
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§ 3
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1. WSTĘP

1.1. UZASADNIENIE POTRZEBY TWORZENIA STRATEGII

      Zadaniem gminy o charakterze obowiązkowym jest opracowanie i realizacja gminnej strategii rozwiązywania problemów społecznych ze szczególnym uwzględnieniem programów pomocy społecznej, profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych, narkomanii  i innych, których celem jest integracja osób i rodzin z grup szczególnego ryzyka. Stanowi o tym art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 roku o pomocy społecznej. A zgodnie z art. 4 1ust. 2 ustawy z dnia 26 października 1982 roku o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi gminny program profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych uchwalany corocznie przez Radę Gminy jest jej integralną częścią. Na rok 2007 w gminie Kleszczewo jest przyjęty Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych uchwałą Nr III/14/2006 Rady Gminy Kleszczewo z dnia 28 grudnia 2006r. Ośrodek Pomocy Społecznej w Kleszczewie jest jednym z jego realizatorów. W następnych latach będą przygotowywane następne programy. Natomiast w myśl art. 10 ust. 2 ustawy z dnia 29 lipca 2005r. o przeciwdziałaniu narkomanii częścią strategii rozwiązywania problemów społecznych jest Gminny Program Przeciwdziałania Narkomanii, którego kierunki wynikają z Krajowego Programu uchwalanego przez Radę Gminy, przyjęty uchwałą Nr III/15/2006 z dnia 28 grudnia 2006r. System strategii powinien wspierać gminny program ochrony ofiar przemocy w rodzinie na podstawie art. 6 ust. 2 pkt. 3 ustawy z dnia 29 lipca 2005r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie.

Dokument ten, którym jest Gminna Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych ma za zadanie przedstawić działania publicznych i prywatnych instytucji zajmujących się kwestiami społecznymi celem ulepszania sposobów i warunków zaspokajania potrzeb niektórych grup społecznych i zapobiegania patologiom społecznym, wyrównywania nierówności i niwelowania ryzyk socjalnych. Ma stanowić podstawę trwałych wzorców interwencji społecznych podejmowanych dla zmiany negatywnych zjawisk społecznych w obrębie danej społeczności. To także dokument, który pokazuje, jakimi problemami społecznymi w szczególności należy się zajmować, aby coraz lepiej rozwiązywać socjalne aspekty życia zbiorowego w lokalnej społeczności. Rolą strategii podobnie jak i polityki społecznej jest zajmowanie się zagadnieniami sterowania społecznym rozwojem i problemami zmian w strukturach społecznych.

1.2. ZAŁOŻENIA BRZEGOWE

Problemami społecznymi występującymi w społeczeństwie zajmuje się między innymi polityka społeczna, która posiada związki z innymi naukami, a wyłoniła się przede wszystkim z ekonomii jako dyscypliny badającej społeczne skutki rozwoju gospodarczego.

Polityka społeczna towarzyszy rzeczywistości socjalnej, oświetla ją, porządkuje, objaśnia i opisuje. „Jest nauką o działaniach publicznych i niepublicznych na rzecz jednostek i grup, zwracających na siebie uwagę ze względu na jakąś słabość socjalną”. Działania dotyczą wyrównywania położenia życiowego jednostek i grup ekonomicznie najsłabszych i niezaradnych do pewnego standardu, uznawanego w danym społeczeństwie za godziwy na minimalnie dopuszczalnym poziomie, tworzenia równego dostępu do usług i asekuracji ryzyk życiowych.

Istnieje wiele nurtów w polskiej nauce o polityce społecznej. Na uwagę zasługuje nurt:

1. nowych kwestii społecznych np. bezrobocie

2. porównawczy związany z możliwościami monitorowania międzynarodowych doświadczeń

3. doktryn opierających się na aksjomacie, iż każde działanie socjalne oparte jest na jakimś systemie wartości, a systemy doktrynalne przenikają się i współzawodnicząc między sobą oferują w demokracji nowe programy społeczne

4. racjonalizacji  tworząc standardy prawne w realizacji planu opartego na celowości, wykonalności, zgodności wewnętrznej, operatywności, elastyczności i długoterminowości oraz kompletności celem wykluczenia popełniania błędów lub minimalizowania ich w procesie decyzyjnym.

Według Wnuk-Lipińskiego „ Polityka społeczna to nieustanne, zorganizowane i świadome działanie nakierowane na utrzymanie względnej równowagi między dwiema wartościami: wolnością i równością”. Definicja ta stanowi potwierdzenie aksjologicznego charakteru polityki społecznej. Aksjologia jest ważna politycznie ze względu na solidarnościowy rodowód przemian oraz tradycje chrześcijańskie, historycznie wpisane w mentalność elit politycznych. Szczególnie ważne jest powszechne uznanie przyrodzonej i niezbywalnej godności człowieka, dlatego oznacza to obowiązek państwa w obliczu ryzyk, które mogłyby zagrozić tej wartości.

W obrębie polityki społecznej występują subdyscypliny takie jak:

- polityka demograficzna

- polityka zatrudnienia / rynku pracy/

- polityka edukacyjna

- polityka zdrowia

- polityka mieszkaniowa

- polityka rodzinna

- gerontologia społeczna.

Pozostaje wiele kwestii szczegółowych, które nie doczekały się wyodrębnionych naukowo polityk. Do takich zaliczyć należy ubóstwo, problemy młodzieży i niepełnosprawnych, patologie społeczne. 

Liberalny stosunek do transformacji ustrojowej wszystkich elit rządzących po 1989 roku cechuje powiększanie rozpiętości, a nie wyrównywanie dostępu do dóbr, niezbędnego zrównoważonego rozwoju. J. Auleytner w „Polskiej polityce społecznej” napisał, że wytworzony mechanizm kreowania nierówności pociąga za sobą konieczność uruchomienia pomocy społecznej, która nie nadąża za tworzącymi się dysproporcjami. W sytuacji ograniczonych środków finansowych państwa dla zaspokojenia rosnących potrzeb życiowych marginalizowanej części społeczeństwa, zależnego zawodowo od kapitału zachodzi konieczność budowania lokalnych strategii rozwiązywania problemów społecznych i pozyskiwania środków z innych źródeł.

Istnieje wiele scenariuszy polityki społecznej. Scenariusz liberalny zakłada, że od rodziny i jednostki zależy, jakie swoje prawa zrealizuje. Działa tu mechanizm redukcji środków z pomocy społecznej dla rosnącej lub niemalejącej liczby rodzin z gospodarstw marginalizowanych przez ubóstwo / rodziny niepełne, wielodzietne, patologiczne, posiadające niepełnosprawnych członków rodziny, dotknięte skutkami katastrof żywiołowych/. W  efekcie sytuacja ich się pogarsza, jak również rośnie liczba tych rodzin. Są to gospodarstwa bez własności prywatnej, w których najczęściej występuje bezrobocie i niski poziom wykształcenia członków przez brak dostępu do szkoły średniej i wyższej. Polityka społeczna zajmuje się gospodarstwami adaptacyjnymi, które osiągają dochody na poziomie minimum socjalnego i są uzależnione od państwowego lub prywatnego pracobiorcy.

Scenariusz neoliberalny zakłada wciągnięcie do ekonomicznej gry ludzi stojących dotychczas, nie zawsze z własnej winy, na uboczu, marginalizowanych z powodu ubóstwa i braku politycznej woli upowszechniania dostępu do własności prywatnej. Chodzi przede wszystkim o tworzenie stanu średniego. W  tym scenariuszu powinno następować przechodzenie poszczególnych jednostek, na ogół do góry. Biedni, poprawiając swoje położenie, stają się członkami stanu średniego, bogatsi wychodzą z niego, stając się przedstawicielami kapitału. Wszyscy jednak ekonomicznie uniezależniają się od państwa, płacąc mu zwiększające się podatki. Te z kolei służą państwu między innymi do finansowania programów wyrównywania różnic socjalnych. Scenariusz neoliberalny stanowić może krok w transformacji ustrojowej. Jego komponentami są : liczny stan średni jako podstawowa siła społeczno-ekonomiczna, edukacja permanentna, polityka pełnego zatrudnienia i pomocnicza  rola państwa w wyzwalaniu inicjatyw obywatelskich.

Natomiast scenariusz neosolidarności społecznej prognozując opiera się na uniwersalnym aksjomacie z encykliki „Laborem exercens”, że praca jest kluczem do rozwiązania kwestii społecznej. Na pracę składa się równy dostęp do wiedzy, zatrudnienia, zdrowia i mieszkania, a tych,  którzy nie mają wiedzy, zatrudnienia, zdrowia czy mieszkania powinna asekurować pomoc społeczna.

Istotną rolę w urzeczywistnianiu tego scenariusza spełnia samorząd terytorialny, który na szczeblu lokalnym decyduje o jakości życia społecznego. Państwo na szczeblu gminnym nie jest w stanie skutecznie rozwiązywać problemów socjalnych, dlatego też wiele uprawnień organów państwowych zostało wpisanych w kompetencje samorządów terytorialnych jak np. ustawa o pomocy społecznej. Takie rozwiązanie świadczy nie tylko o konstytucyjnej decentralizacji władzy, ale także o realizacji zasady pomocniczości państwa. Zasada ta głosi pierwszeństwo inicjatyw oddolnych i  wyraża się w sentencji „ tyle społeczeństwa, ile można, tyle państwa, ile konieczne”. Zasada ta, choć organizuje życie Unii Europejskiej, jest u nas dobrą, teoretyczną podstawą prognozowania nowej polityki społecznej. Na razie rodzi się lokalna samorządność odgórnie. Jej wyrazem jest znikome uczestnictwo obywateli w życiu środowiska lokalnego, a badania z roku 2000 pokazują, że tylko 7,5 % ogółu badanych deklarowało, iż uczestniczyło w ostatnim roku w życiu swojej wspólnoty lokalnej.

Strategia powinna pomóc w pokonywaniu trudności życiowych tym, którzy własnymi możliwościami tego zrobić nie mogą i aktywizować mieszkańców do różnorakich przedsięwzięć dla dobra tej społeczności oraz podejmować działania profilaktyczne przed marginalizacją. Chodzi o to, aby klient pomocy społecznej usamodzielniał się i angażował  w prowadzone  przedsięwzięcia społeczne i socjalne.

1.3. STRUKTURA  DOKUMENTU

Według słownika współczesnego języka polskiego
 strategia to perspektywiczny plan działań, sposób prowadzenia jakichś działań.

Zatem strategia rozwiązywania problemów społecznych to ustalone działania społeczne podejmowane w celu zmiany stanów negatywnych w obrębie danej społeczności. To także plan profilaktyki, kształtowania wśród niektórych grup społecznych zachowań prozdrowotnych w rozumieniu zdrowia społecznego i fizycznego oraz psychicznego.

Gminna strategia rozwiązywania problemów społecznych to działania publicznych i niepublicznych instytucji pomocy społecznej działających na terenie gminy w celu wspierania osób i rodzin w wysiłkach zmierzających do zaspokojenia niezbędnych potrzeb i umożliwienia im życia w warunkach odpowiadających godności człowieka ujętych w długoterminowym planie. 

Dokument ten ukaże, jakimi obszarami społecznymi lokalna polityka społeczna powinna zajmować się  w szczególności.

Metodyka opracowania strategii angażowała środowisko gminne w jej budowę poprzez rozprowadzone wśród części mieszkańców ankiety.

2. PRZESŁANKI  WYNIKAJĄCE  Z DOKUMENTÓW  

STRATEGICZNYCH

Gminna Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych gminy Kleszczewo opiera się na głównych celach Narodowej Strategii Integracji Społecznej z 2004r., Wojewódzkiej Strategii Rozwoju Pomocy Społecznej z 2001r., Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Powiatu Poznańskiego, Planie Rozwoju Lokalnego Gminy Kleszczewo.

   2.1. NARODOWA  STRATEGIA  INTEGRACJI  SPOŁECZNEJ  

          DLA  POLSKI

Dla realizacji przez Polskę  Strategii Lizbońskiej UE, której jednym z zasadniczych celów  jest modernizacja europejskiego modelu socjalnego, inwestowanie w ludzi oraz zwalczanie wykluczenia społecznego opracowano Narodową Strategię Integracji Społecznej. Została ona stworzona po to, aby realizować program przełamania bierności społecznej, oraz okoliczności i przyczyn wykluczenia społecznego, które lokowane są w trzech płaszczyznach:

1. grupowej dyskryminacji, ograniczającej swobodę i możliwości działania jednostek,

2. zerwaniu więzi społecznych, prowadzących do pozbawiania jednostki zdolności do działania,

3. niedostatecznym poziomie zabezpieczenia podstawowych potrzeb społecznych tych obywateli, którzy nie są zdolni własnym staraniem zapewnić ich sobie sami.

Zgodnie z w/w Strategią państwo winno podejmować działania ukierunkowane na pobudzanie aktywności jednostek, grup i organizacji, dążąc w pierwszym rzędzie do wyrównywania szans oraz skutecznej walki z biedą i ubóstwem. Ponadto państwo powinno zapewnić minimalne standardy zabezpieczenia potrzeb swoich obywateli, nie tylko na poziomie umożliwiającym przetrwanie, ale także zapewniającym minimum partycypacji społecznej. Wobec tego polityka społeczna wyznaczona przez tę Narodową Strategię integralnie wiąże działania w obszarze pracy, edukacji, kultury, komunikacji społecznej i zabezpieczenia społecznego, w którym mieści się także pomoc społeczna.

Narodowa Strategia Integracji Społecznej dla Polski zwraca uwagę, że problem wykluczenia społecznego ma dwa wymiary:

1. grup podatnych / wrażliwych/ na wykluczenie społeczne

2. grup realnie zagrożonych wykluczeniem społecznym w konkretnym miejscu i okresie.

Wymienia się następujące grupy podatne na wykluczenie:

- dzieci i młodzież ze środowisk zaniedbanych,

- dzieci wychowujące się poza rodziną,

- kobiety samotnie wychowujące dzieci,

- kobiety pozostające poza rynkiem pracy,

- ofiary patologii życia rodzinnego,

- osoby o niskich kwalifikacjach,

- osoby bezrobotne,

- żyjący w bardzo trudnych warunkach mieszkaniowych,

- niepełnosprawni i chronicznie chorzy,

- osoby chorujące psychicznie,

- starsze osoby samotne,

- opuszczający zakłady karne,

- imigranci,

- osoby należące do romskiej mniejszości etnicznej.

Według Narodowej Strategii Integracji Społecznej dla Polski  wykluczenie społeczne to  niepodejmowanie zwyczajowej i społecznie akceptowanej drogi życiowej lub wypadanie z niej, dotyczące osób, rodzin lub grup ludności, które:

- żyją w niekorzystnych warunkach ekonomicznych / ubóstwo materialne/

- zostają dotknięte niekorzystnymi procesami społecznymi wynikającymi z masowych i dynamicznych zmian rozwojowych np. dezindustrializacji, kryzysów, gwałtownego upadku branż

- nie zostały wyposażone w kapitał życiowy umożliwiający im normalną pozycję społeczną, odpowiedni poziom kwalifikacji, wejście na rynek pracy lub założenie rodziny

- nie posiadają dostępu do odpowiednich instytucji pozwalających na wyposażenie w kapitał życiowy, jego rozwój i pomnażanie, co ma miejsce w wyniku niedorozwoju tych instytucji spowodowanego brakiem priorytetów, brakiem środków publicznych, niską efektywnością funkcjonowania

- doświadczają przejawów dyskryminacji, zarówno wskutek niedorozwoju właściwego ustawodawstwa, jak i kulturowych uprzedzeń oraz stereotypów

- posiadają cechy utrudniające im korzystanie z powszechnych zasobów społecznych ze względu na zaistnienie niesprawności, uzależnienia, długotrwałej choroby

- są przedmiotem niszczącego działania innych osób np. przemocy, szantażu.

Priorytetami w ramach Strategii Integracji Społecznej jest:

1. wzrost uczestnictwa dzieci w wychowaniu przedszkolnym

2. poprawa jakości kształcenia na poziomie gimnazjalnym i średnim

3. upowszechnienie kształcenia wyższego i jego lepsze dostosowanie do potrzeb rynku pracy

4. rekompensowanie deficytów rozwoju intelektualnego i sprawnościowego dzieci

5. radykalne ograniczenie ubóstwa skrajnego

6. ograniczenie tendencji do wzrostu różnic dochodowych

7. ograniczenie bezrobocia długookresowego

8. zmniejszenie bezrobocia młodzieży

9. zwiększenie poziomu zatrudnienia wśród osób niepełnosprawnych

    10. upowszechnienie kształcenia ustawicznego

    11. wydłużenie przeciętnego dalszego trwania życia w sprawności

    12. powszechne ubezpieczenie zdrowotne

    13. kobiety i dzieci objęte programami zdrowia publicznego

    14. wzrost dostępu do lokali dla grup najbardziej zagrożonych 

          bezdomnością

    15. dostęp do pracowników socjalnych

    16. zwiększenie liczby osób objętych usługami pomocy 

          środowiskowej

    17. zaangażowanie obywateli w działalność społeczną

    18. dostęp do informacji obywatelskiej i poradnictwa.

2.2. WOJEWÓDZKA  STRATEGIA  ROZWOJU  POMOCY

SPOŁECZNEJ

Generalnym celem tej Strategii jest:

1. zapewnienie mieszkańcom warunków podwyższania poziomu życia

2. wzrost wewnętrznej integracji i istotna poprawa jakości przestrzeni

3. dostosowanie potencjału, struktury i organizacji województwa do wyzwań XXI wieku i wymagań jednoczącej się Europy.

W Strategii województwa są wyznaczone następujące cele:

- zapewnienie warunków satysfakcjonującego bytu materialnego, w tym wyżywienia, mieszkania, przebywania w zdrowym środowisku, lecznictwa i wypoczynku

- uzyskanie wysokiego poziomu obsługi mieszkańców w zakresie usług publicznych oraz dobrej dostępności przestrzennej w tym zakresie

- opieka nad rodziną, troska o wychowanie młodego pokolenia, upowszechnienie podstaw solidarności społecznej w tym troski o osoby biedne, samotne, w starszym wieku, niepełnosprawne

- zapewnienie poczucia bezpieczeństwa i perspektyw na przyszłość

- zapewnienie warunków rozwoju duchowego, w tym kształcenia, kultury, podróży, dostępu do informacji, rozwoju różnych form aktywności społecznej

- tworzenie klimatu do samoorganizacji społecznej

- dążenie do zapewnienia godziwych dochodów z pracy.

Cele te mają za zadanie dążenie do poprawy warunków życia ludności i coraz pełniejszego zaspokojenia jej potrzeb.

Na podstawie tych celów wskazuje się strategiczne działania pomocy społecznej, którymi są:

1. Rozwój gminnych i  powiatowych specjalistycznych placówek pomocy społecznej świadczących różnorodne usługi socjalne wynikające z potrzeb społeczności lokalnej

a) środowiskowe domy samopomocy

b) ośrodki interwencji kryzysowej

c) domy dziennego pobytu dla różnych grup dyspanseryjnych

d) świetlice socjoterapeutyczne

e) warsztaty terapii zajęciowej

f) domy pomocy społecznej stałego pobytu

2. Zwiększanie aktywności społeczności lokalnych

a) inicjowanie procesów organizowania się obywateli

b) kształcenie i wspieranie liderów współpracujących  z lokalną społecznością

c) rozwój i wspieranie działalności organizacji pozarządowych, a w szczególności ich aktywności samopomocowej

d) wspieranie społeczności lokalnych w wypracowywaniu partnerskich metod współdziałania.

3. Zmniejszanie negatywnych skutków problemów społecznych

a) niepełnosprawność

b) bezrobocie

c) bezdomność

d) przemoc

e) alkoholizm

f) narkomania.

2.3       STRATEGIA  ROZWIĄZYWANIA  PROBLEMÓW  

SPOŁECZNYCH  POWIATU  POZNAŃSKIEGO

Podstawą planu strategicznego tej Strategii jest:

- poprawa sytuacji życiowej mieszkańców powiatu w szczególności pomoc rodzinom w sytuacji kryzysu, wspieranie integracji osób niepełnosprawnych, aktywizacja środowiska seniorów powiatu poznańskiego.

2.4. PLAN  ROZWOJU  LOKALNEGO  GMINY  KLESZCZEWO 

Z Planu tego wynika, że pomoc społeczna poprzez swoje działania polegające na wsparciu materialnym częściowo kompensuje negatywne skutki różnych patologii społecznych, ale brakuje wyraźnych alternatywnych  w  stosunku do świadczeń pieniężnych działań, które motywowałyby osoby i środowiska do zmiany swoich postaw życiowych.

Do najważniejszych problemów społecznych gminy zaliczyć można:

- bezrobocie, w tym szczególnie  wysokie bezrobocie wśród młodzieży

- znaczny odsetek długotrwale bezrobotnych

- obserwowana bezradność życiowa niektórych mieszkańców

- występowanie wiele dysfunkcji społecznych, uprawniających do świadczeń społecznych

- brak wyraźnych działań alternatywnych w  zakresie likwidacji dysfunkcji społecznych w stosunku do świadczeń pieniężnych.

3. DIAGNOZA  PROBLEMÓW  SPOŁECZNYCH  GMINY

KLESZCZEWO

3.1. KRÓTKA  CHARAKTERYSTYKA  GMINY 

KLESZCZEWO

Gmina Kleszczewo jest gminą rolniczą o powierzchni 74,8 km2. W jej skład wchodzi 16 wsi.  Należy do powiatu poznańskiego. Zamieszkuje tę gminę 5111 osób przebywających na pobycie stałym, z tego 2513 mężczyzn i 2598 kobiet. 92 osoby są zameldowane na pobyt czasowy. Łącznie w gminie przebywa 5203 mieszkańców.

Wykres nr 1

                  Struktura wiekowa ludności wg danych na dzień 30 czerwca 2006r.
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Prawie 11 % mieszkańców to osoby starsze - seniorzy.  W Polsce wskaźnik ten wynosi 15,43 %, a w Wielkopolsce 13,77%. Dla nich między innymi przy GOKiS w Kleszczewie działa od 6 lat Koło Razem Weselej, skupiające około 80 osób, głównie seniorów, ale należą do niego także osoby w wieku 40 lat. Grupa ta spotyka się jeden raz w miesiącu. Organizowane są także wyjazdy do kina, teatru i do  innych  atrakcyjnych  miejsc.

Na 100 mieszkańców 33 może pracować zawodowo, a 18 uczy się lub jest w wieku poprodukcyjnym. Zatem gmina Kleszczewo dysponuje znacznym potencjałem ludzi gotowych do podjęcia zatrudnienia. Istotne jest jednak zapewnienie tym ludziom pracy. 

Prawie, co drugi mieszkaniec jest w wieku aktywności zawodowej, a prawie co czwarty w wieku przedprodukcyjnym, natomiast co dziewiąty w wieku poprodukcyjnym.

W gminie Kleszczewo istnieją 3 szkoły podstawowe i 2 gimnazja, w których uczy się 777 uczniów. W przedszkolach  w Kleszczewie i w Tulcach przebywa 152 dzieci.

Na 4922 ha gruntów prowadzone są  402 indywidualne  gospodarstwa rolne. Średni obszar gospodarstwa wynosi 12,24 ha, Dochodowość zależy od zarządzającego, co uprawia bądź hoduje.

Na terenie gminy jest    340    podmiotów gospodarczych. Mieszkańcy mogą wypożyczać książki w dwóch bibliotekach mieszczących się w Kleszczewie i w Tulcach.

Baza sportowa to m.in. dwie hale sportowe znajdujące się w Kleszczewie i  w Tulcach , a także boiska sportowe w Gowarzewie, Markowicach, Tulcach, Ziminie oraz gminny stadion w Kleszczewie 

Przez teren gminy biegnie autostrada A-2, a wkrótce droga ekspresowa S-5, które powinny przyczynić się do zmian charakteru gminy.

3.2. KWESTIA  BEZROBOCIA W  GMINIE  KLESZCZEWO

W myśl art. 2 ust.1 pkt 2 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy bezrobotnym jest osoba niezatrudniona i niewykonująca innej pracy zarobkowej, zdolna i gotowa do podjęcia zatrudnienia w pełnym wymiarze czasu pracy obowiązującym w danym zawodzie lub służbie albo innej pracy zarobkowej, bądź jest to osoba niepełnosprawna, zdolna i gotowa do podjęcia zatrudnienia co najmniej w  połowie tego wymiaru czasu pracy, nieucząca się w szkole, z wyjątkiem uczącej  się w szkole dla dorosłych lub przystępująca do egzaminu eksternistycznego z  zakresu tej szkoły lub w szkole wyższej w systemie wieczorowym, zaocznym, eksternistycznym, zarejestrowana we właściwym dla miejsca zameldowania stałego lub czasowego urzędzie pracy oraz poszukująca zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej, jeżeli:

a) ukończyła 18 lat

b) nie ukończyła 60 lat - kobieta lub 65 lat  - mężczyzna

c) nie nabyła prawa do emerytury lub renty z tytułu niezdolności do pracy, renty szkoleniowej, renty socjalnej albo po ustaniu zatrudnienia, innej pracy zarobkowej, zaprzestaniu prowadzenia pozarolniczej działalności, nie pobiera zasiłku przedemerytalnego, świadczenia przedemerytalnego, świadczenia rehabilitacyjnego, zasiłku chorobowego lub macierzyńskiego

d) nie jest właścicielem lub posiadaczem samoistnym lub zależnym nieruchomości rolnej o powierzchni użytków rolnych przekraczającej 2ha przeliczeniowe lub nie podlega ubezpieczeniom emerytalnemu i  rentowym z tytułu stałej pracy jako współmałżonek lub domownik w gospodarstwie rolnym o powierzchni użytków rolnych przekraczającej 2 ha przeliczeniowe

e) nie uzyskuje przychodów podlegających opodatkowaniu podatkiem dochodowym z działów specjalnej produkcji rolnej, chyba, że dochód z działów specjalnych produkcji rolnej, obliczony dla ustalenia podatku dochodowego od osób fizycznych, nie przekracza wysokości przeciętnego dochodu z pracy w indywidualnych gospodarstwach rolnych z 2 ha przeliczeniowych, lub nie podlega ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowym z tytułu stałej pracy jako współmałżonek lub domownik w takim gospodarstwie

f) nie podjęła pozarolniczej działalności  od dnia wskazanego w zgłoszeniu do ewidencji do dnia wyrejestrowania tej działalności albo nie podlega na podstawie odrębnych przepisów obowiązkowi ubezpieczenia społecznego, z wyjątkiem ubezpieczenia społecznego rolników

g) nie jest osobą tymczasowo aresztowaną lub nie odbywa kary pozbawienia wolności

h) nie uzyskuje miesięcznie przychodu w wysokości przekraczającej połowę minimalnego wynagrodzenia za pracę, z wyłączeniem przychodów uzyskanych z tytułu odsetek lub innych przychodów od środków pieniężnych zgromadzonych na rachunkach bankowych

i) nie pobiera na podstawie przepisów o pomocy społecznej zasiłku stałego

j) nie pobiera na podstawie przepisów o świadczeniach rodzinnych świadczenia pielęgnacyjnego lub dodatku do zasiłku rodzinnego z tytułu samotnego wychowywania dziecka i utraty prawa do zasiłku dla bezrobotnych na skutek upływu okresu jego pobierania

k) nie pobiera po ustaniu zatrudnienia świadczenia szkoleniowego.

Według danych na dzień 31 grudnia 2006r.z Powiatowego Urzędu Pracy w Poznaniu wynika, że stopa bezrobocia w gminie Kleszczewo wynosi 6,4 %, a na dzień 31 grudnia 2005r. wynosiła 8,08 %.

Ogółem jest 149 bezrobotnych, w tym 97 kobiet. Zasiłki dla bezrobotnych otrzymuje 17 osób. Długotrwale bezrobotnych jest 99 osób, a do 25 roku życia 31 osób, natomiast powyżej 50 roku życia 36 osób.

Wykres nr 2

             Bezrobotni wg czasu pozostawania bez pracy
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Osoby, które są kilka miesięcy osobami bezrobotnymi mają większe szanse na rynku pracy. Długotrwale bezrobotni pracują przy pracach dorywczych, zaniedbują pielęgnowania swoich kwalifikacji lub ciągłego dokształcania i są zazwyczaj klientami pomocy społecznej. Są wśród nich tacy, którzy nie znajdą pracy zarobkowej na jakąkolwiek umowę, ponieważ mają niskie wykształcenie lub nie umieją już pracować podlegając obowiązkom ustalonym przez pracodawcę.

Wykres nr 3

                      Bezrobotni wg wieku
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Najmniejszy jest odsetek osób bezrobotnych w wieku od 55 lat wzwyż. Powyżej 30 % jest liczba osób w przedziale wiekowym 45 -54 lata. Duży jest stosunkowo udział procentowy osób w przedziale 18 – 24 lata i wynosi 20,8 % i jest to niepokojące, gdyż Ci młodzi ludzie dopiero wchodzą na rynek pracy i zamiast pracować i sprawdzać swoje umiejętności zdobyte w szkole w zatrudnieniu są w zasadzie bierni zawodowo, utrzymywani przez swoje rodziny i pomoc społeczną.
Wykres nr 4

                     Bezrobotni wg wykształcenia
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4,03 % osób bezrobotnych posiada dyplom ukończenia studiów wyższych. Jednakże z analizy tego wykresu potwierdza się teza, że większość ma wykształcenie zawodowe lub gimnazjalne i niższe.

Bezrobocie przyczynia się do zubożenia materialnego rodziny bezrobotnego, a  także wpływa na dezintegrację rodziny, zwiększenie ryzyka zaistnienia patologii np. alkoholizmu. Pojawiają się w takich rodzinach problemy opiekuńczo-wychowawcze, przemoc, rozpad pozytywnych więzi emocjonalnych, apatia. 

Rodziny, w których występuje problem bezrobocia znajdują się w dużej mierze w orbicie pracy socjalnej pracownika socjalnego. Są wspomagane świadczeniami społecznymi w postaci zasiłków okresowych i celowych. W ramach ustawy o świadczeniach rodzinnych rodziny z dziećmi otrzymują zasiłki rodzinne z dodatkami, a z ustawy o dodatkach mieszkaniowych dodatki mieszkaniowe pod warunkiem, że nie mają zaległości w opłatach za mieszkanie i nie mają zbyt dużej powierzchni lokalu mieszkalnego. W porozumieniu z PUP przedstawia się bezrobotnym oferty pracy, a także proponuje miejsca pracy zgłoszone przez pracodawców. Jeden raz w miesiącu w Ośrodku Pomocy Społecznej przyjmują bezrobotnych pracownicy Powiatowego Urzędu Pracy z Poznania.

3.3. KWESTIA  PRZESTĘPCZOŚCI  W  GMINIE   

KLESZCZEWO

W 2005 roku Komisariat Policji w Kórniku stwierdził 89 przestępstw.

Wykres nr 5

                     Przestępczość na terenie gminy Kleszczewo
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Wśród innych przestępstw należy wyróżnić postępowania w sprawach nietrzeźwych kierujących, niealimentację, przemoc w rodzinie, podrabianie dokumentów itd.

Wśród przestępstw największą grupę stanowią kradzieże.

3.4. PROBLEMY  SPOŁECZNE  W  OŚRODKU  POMOCY

SPOŁECZNEJ  W  KLESZCZEWIE

Trudne sytuacje życiowe klientów pomocy społecznej, które uprawniają do świadczeń z ustawy o pomocy społecznej stanowią o grupach problemów społecznych występujących na terenie gminy Kleszczewo. Z art. 7 ustawy o pomocy społecznej są to następujące kwestie:

1) ubóstwo

2) sieroctwo

3) bezdomność

4) bezrobocie

5) niepełnosprawność

6) długotrwała lub ciężka choroba

7) przemoc w rodzinie

8) ochrona macierzyństwa lub wielodzietności

9) problemy opiekuńczo wychowawcze i w prowadzeniu gospodarstwa domowego w rodzinach

10) młodzież opuszczająca placówki opiekuńczo-wychowawcze

11) zwolnieni z zakładu karnego

12) alkoholizm lub narkomania

13) zdarzenia losowe i sytuacje kryzysowe

14) klęska żywiołowa lub ekologiczna

15) integracja osób, które otrzymały status uchodźcy.

Wykres nr 6

    Powody przyznania pomocy społecznej w roku 2006r.
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Co 10 mieszkańca gminy Kleszczewo cechuje niemożność realizacji podstawowych potrzeb, ponieważ nie mają środków finansowych na poziomie interwencji socjalnej. Na drugim miejscu powodem przyznawania pomocy społecznej jest bezrobocie.

Innymi znacznie występującymi problemami społecznymi, które wpływają na trudności w zaspokojeniu niezbędnych potrzeb jest niepełnosprawność i problemy opiekuńczo-wychowawcze i w prowadzeniu gospodarstwa domowego. Alkoholizm dotyczy, co 70 mieszkańca gminy.

Wykres nr 8

               Powody przyznawania pomocy w roku 2005
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W minionym roku te dominujące problemy społeczne są podobne jak w roku 2005r. Zmieniona jest tylko kolejność.

Zatem najistotniejsze problemy społeczne w Ośrodku Pomocy Społecznej to:

1) ubóstwo

2) bezrobocie
3) problemy opiekuńczo-wychowawcze i  w  prowadzeniu gospodarstwa
domowego

4) choroba

5) niepełnosprawność

6) alkoholizm

7) ochrona macierzyństwa.

3.5. ROZWIĄZYWANIE PROBLEMÓW ALKOHOLOWYCH I NARKOMANII W GMINIE KLESZCZEWO

Działania związane z profilaktyką i rozwiązywaniem problemów alkoholowych oraz integracji społecznej osób uzależnionych od alkoholu należą do zadań własnych gminy, które realizowane są poprzez corocznie uchwalany przez Radę Gminy Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Program realizowany jest m.in. przez Gminną Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Kleszczewie, Ośrodek Pomocy Społecznej w Kleszczewie i Gminny Ośrodek Kultury i Sportu w Kleszczewie.

Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na 2007r. stanowi załącznik do niniejszej Strategii, a w kolejnych latach następne programy. Załącznik do strategii stanowi również  Gminny Program Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2007-2010, który realizuje Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

Środki finansowe są na poziomie 80 tys. zł rocznie.

3.6. NAJISTOTNIEJSZE  PROBLEMY  SPOŁECZNE W  OPINII  BADANYCH  MIESZKAŃCÓW  GMINY

Badaniami objęto 50 osób z terenu gminy Kleszczewo. Pracownicy socjalni Ośrodka Pomocy Społecznej rozprowadzili ankiety na temat problemów społecznych. Ankietowani zostali wybrani losowo spośród całej populacji.

Pytanie zadane respondentom brzmiało : Które z wymienionych problemów społecznych uznaje Pan/i za bardzo istotne do rozwiązywania w gminie Kleszczewo. Respondent miał ocenić w skali 1 do 5, przy czym 1 oznaczało nieznacznie istotny problem do rozwiązania, a 5 najważniejszy problem do rozwiązania.

Tabela nr 1

Problemy społeczne istotne do rozwiązywania w gminie Kleszczewo w opinii badanych mieszkańców

	Lp.
	Wyszczególnienie 
	Liczba wskazań

	1.
	Ubóstwo
	2,96

	2.
	Bezrobocie
	3,58

	3.
	Choroba
	1,88

	4.
	Niepełnosprawność
	1,96

	5.
	Sieroctwo
	1,08

	6.
	Bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i prowadzenia gospodarstwa domowego
	2,38

	7.
	Wielodzietność od 4 wzwyż
	1,38

	8.
	Niepełność rodziny
	1,4

	9.
	Macierzyństwo
	1,34

	10.
	Starość
	2,0

	11.
	Alkoholizm
	3,54

	12.
	Bezdomność
	1,02

	13.
	Narkomania
	1,22

	14.
	Opieka po zwolnieniu z zakładu karnego
	0,9

	15.
	Przemoc w rodzinie
	2,02


Według ankietowanych w pierwszej kolejności zajmować się należy przede wszystkim problemami bezrobocia, alkoholizmu i ubóstwa. Powyżej dwóch wskazań otrzymał problem bezradności w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i prowadzenia gospodarstwa domowego oraz przemoc w rodzinie. Na poziomie dwóch wskazań pozostała starość. Pozostałe problemy społeczne mają średnią wskazań poniżej liczby dwa. Należy zaznaczyć, że blisko liczby dwóch wskazań jest problem niepełnosprawności i choroby, które w przygotowywaniu różnych programów pomocy powinno się wziąć pod uwagę. 

Tabela nr 2

Wykształcenie ankietowanych osób

	Rodzaj wykształcenia
	Liczba osób ankietowanych

	Podstawowe


	6

	Zawodowe


	19

	Średnie


	14

	Wyższe licencjackie


	2

	Wyższe magisterskie


	8


Jedna osoba nie podała w metryczce ankiety swojego wykształcenia.

Skoro badani mieszkańcy wskazali, że bezrobocie jest dominującym problem do rozwiązania zadano im pytanie jak wspomagać w sposób niewymierny bezrobotnych na terenie gminy Kleszczewo i w zasadzie sugerowano, aby bezrobotnych angażować do prac porządkowych, publicznych, interwencyjnych. 9 wypowiedzi wskazywało na umożliwianie im kursów. Inne rodzaje wsparcia bezrobotnych to:

- dawać propozycje pracy  ( 9)

- utworzyć w gminie ośrodek pośrednictwa pracy sezonowej ( 1)

- zachęcać bezrobotnych do pracy w organizacjach pozarządowych (1)

Z problemami opiekuńczo-wychowawczymi wiąże się działalność świetlicy środowiskowej.

Tabela nr 3

Czy świetlica środowiskowa dla dzieci i młodzieży w Kleszczewie powinna działać we wszystkie powszednie dni tygodnia?

	Rodzaj odpowiedzi


	Liczba wskazań

	Raczej tak


	17

	Zdecydowanie tak


	13

	Raczej nie


	7

	Zdecydowanie nie


	3

	Nie mam zdania


	10


Większość uważa, że świetlica powinna pomagać rodzinie w wypełnianiu roli opiekuńczo-wychowawczej przez 5 dni w tygodniu, co jest zgodne z § 33 rozporządzenia Ministra Polityki Społecznej z dnia 14 lutego 2005r. w sprawie placówek opiekuńczo-wychowawczych, który stanowi, że placówka wsparcia dziennego, a taką jest świetlica środowiskowa funkcjonuje przez cały rok, we wszystkie dni robocze, co najmniej 4 godziny dziennie.

Tabela nr 4

Czy widzi Pan/i konieczność utworzenia świetlicy środowiskowej w innej miejscowości?

	Rodzaj odpowiedzi


	Liczba wskazań

	Raczej tak


	13

	Zdecydowanie tak


	14

	Raczej nie


	9

	Zdecydowanie nie


	1

	Nie mam zdania


	12


Jedna osoba nie zaznaczyła odpowiedzi.

W większości ankietowani przy odpowiedzi twierdzącej uważali, że świetlica środowiskowa powinna działać w Tulcach obok istniejącej przy Parafii ( 11 wskazań)

34 osoby wypowiedziały się twierdząco, że prowadzący świetlicę powinni być wynagradzani, gdyż wtedy można więcej wymagać od prowadzących a wspomagać ich wolontariatem.

Przemoc także wymieniana była przez badanych jako ważny problem do rozwiązania, a na pytanie, w jaki sposób rozwiązywać te kwestie wskazywano na konieczność zgłaszania tych spraw Policji, Sądowi, Ośrodkowi Pomocy w celu ukarania sprawców, a osobom dotkniętym udzielać pomocy psychologicznej.

Tabela nr 5

Czy uważa Pan/i, że dla osób dotkniętych przewlekłą lub ciężką chorobą ważnym wsparciem bio-psycho-społecznym mółby być „Klub Wsparcia”?

	Rodzaj odpowiedzi


	Liczba wskazań

	Raczej tak


	25

	Zdecydowanie tak


	15

	Raczej nie


	2

	Zdecydowanie nie


	0

	Nie mam zdania


	5


Nie zawsze były odpowiedzi.

Z powyższego wynika, że utworzenie na terenie gminy grupy wsparcia dla osób chorych ma poparcie społeczne. Sugestią tą można kierować się przy opracowywaniu lokalnych programów pomocy społecznej.

Na  pytanie :  Co gmina mogłaby zrobić dla osób niepełnosprawnych. Jakie rozwijać formy pomocy ? : 10 wypowiedzi dotyczyło organizowania wspólnych spotkań z pełnosprawnymi (wycieczki, konkursy poetycko-malarskie),  4 wskazywały na Klub Wsparcia, 1 na grupę wsparcia oraz 2 na dom dziennego pobytu ; 7 wypowiedzi sugerowało podjazdy, a więc likwidację barier architektonicznych w miejscach publicznych, na chodnikach, 4 inne ważne formy wsparcia osób niepełnosprawnych to transport dostosowany do niepełnosprawnych.

Wniosek z badania mieszkańców wysuwa się taki, że ankietowani zwracali uwagę na zasadność rozwiązywania takich  problemów społecznych, z powodu których klienci pomocy społecznej zwracają się o pomoc do Ośrodka Pomocy Społecznej.

4. ANALIZA  SWOT

Przy ocenie wewnętrznych i zewnętrznych czynników wpływających na działania związane z programowaniem strategicznym jest analiza SWOT, która polega na posegregowaniu posiadanej  informacji o danej sprawie na cztery grupy ( cztery kategorie czynników strategicznych) :

· S ( Strenghts) – mocne strony : wszystko to co stanowi atut, przewagę, zaletę analizowanego obiektu,

· W (Weaknesses) – słabe strony : wszystko to co stanowi słabość, barierę, wadę analizowanego obiektu,

· O ( Opportunities) – szanse :wszystko to co stwarza dla analizowanego obiektu szansę korzystnej zmiany,

· T ( Threats)  - zagrożenia : wszystko to co Stawarza dla analizowanego obiektu niebezpieczeństwo zmiany niekorzystnej

W analizie SWOT, którą przygotowano w Ośrodku Pomocy Społecznej w Kleszczewie uwzględniono czynniki:

-  siły, a więc wewnętrzne uwarunkowania o pozytywnym wpływie na sytuację społeczną

-  słabości, a więc wewnętrzne uwarunkowania o negatywnym wpływie na sytuację społeczną

-  szanse, a więc zewnętrzne uwarunkowania o pozytywnym wpływie na realizację celów

-  zagrożenia, a więc zewnętrzne uwarunkowania o negatywnym wpływie na realizację celów.

Ustalenia  analizy SWOT obrazują poniższe tabele.

Tabela nr 6

Mocne i słabe strony dla Strategii

	Mocne strony


	Słabe strony



	Coroczny budżet na profilaktykę i rozwiązywanie problemów alkoholowych
	Niewystarczająca liczba ofert pracy dla bezrobotnych

	Poprawne funkcjonowanie programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych
	Brak organizacji pozarządowych działających na niwie pomocy społecznej i zdrowia dla pozyskiwania dodatkowych środków finansowych 

	Profesjonalna kadra zatrudniona w Ośrodku Pomocy przygotowana do rozwiązywania problemów społecznych
	„Dziedziczenie” bezrobocia

	Obiekty sportowe służące spędzaniu czasu wolnego dzieci i młodzieży, coroczna Akcja Lato organizowana

dla dzieci i młodzieży 
	Funkcjonowanie pracy na „czarno”

	W miarę szybka możliwość umieszczenia w Domu Pomocy Społecznej osób wymagających  całodobowej pomocy osób drugich
	Zbyt mała liczba inwestorów tworzących nowe miejsca pracy

	Dobra współpraca z instytucjami z Poznania udzielającymi pomocy bezdomnym
	Niskie wykształcenie bezrobotnych 

	Infrastruktura jako zachęta dla potencjalnych inwestorów 

mogących tworzyć miejsca pracy
	

	Dobre rozpoznanie środowiska społecznego przez 

pracowników socjalnych
	

	Otwartość Ośrodka na współpracę z innymi podmiotami

w celu rozwiązywania problemów społecznych
	


Tabela nr 7

Szanse i zagrożenia dla Strategii

	Szanse
	Zagrożenia

	Coroczny budżet dla realizacji zadań gminnych
	Ograniczona wysokość środków finansowych na niektóre zadania

	Programy profilaktyczne w szkołach
	Częste zmiany  prawa

	Dobra komunikacja z Poznaniem
	Zmiany w  systemie finansowania pomocy społecznej

	Zwiększanie poziomu wykształcenia w społeczeństwie
	Utrzymujące się bezrobocie powyżej 3 %

	Programy celowe finansowane ze środków Unii Europejskiej
	Zniechęcenie społeczne do systemu  prawnego


5. ZASOBY  UMOŻLIWIAJĄCE  ROZWIĄZYWANIE

PROBLEMÓW   SPOŁECZNYCH

Zasobami umożliwiającymi rozwiązywanie problemów społecznych są instytucje samorządowe jak i organizacje pozarządowe i Kościół.

Na terenie gminy Kleszczewo problemy społeczne rozwiązują:

1. Ośrodek Pomocy Społecznej w Kleszczewie realizuje wszystkie zadania określone w ustawie o pomocy społecznej, zatrudnia wykwalifikowaną kadrę pracowników socjalnych przygotowaną zawodowo do prowadzenia pracy socjalnej na rzecz poprawy funkcjonowania osób i rodzin w ich środowisku społecznym.

2. Świetlice środowiskowe w Kleszczewie i w Tulcach -  są to placówki opiekuńczo-wychowawcze wsparcia dziennego pomagające rodzinie przez objęcie dzieci działaniami wychowawczymi, opiekuńczymi i edukacyjnymi. Skupiają około 55 dzieci. Wykonanie zadania przez zatrudnionego wychowawcę nadzoruje Ośrodek Pomocy Społecznej. Finansowane są z funduszu przeciwdziałania alkoholizmowi.

3. Punkt Konsultacyjny ds. uzależnień działający przy Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Dyżury jeden raz w miesiącu w godzinach popołudniowych. Porad udziela psycholog kliniczny i polityk społeczny.

4. Świetlica środowiskowa przy Parafii w Tulcach - udziela pomocy 25 dzieciom rozwijając zainteresowania młodym parafianom znajdującym się w trudnej sytuacji życiowej, pomagając w nauce.

5. Gminny Ośrodek Kultury i Sportu w Kleszczewie organizuje zajęcia pozalekcyjne dla 

dzieci i młodzieży z terenu gminy, ferie zimowe i wakacje letnie. Dla całej społeczności lokalnej organizowane są imprezy kulturalne i festyny, zajęcia w ramach kół zainteresowań i sekcji sportowych.

6. MISJA

PRZECIWDZIAŁANIE  WYKLUCZENIU   SPOŁECZNEMU  POPRZEZ  OGRANICZANIE  UBÓSTWA  ŚWIADCZENIAMI SPOŁECZNYMI,  WSPOMAGANIE  ROZWOJU    GRUP   RYZYKA  SPOŁECZNEGO  I   AKTYWIZOWANIE   OBYWATELI W  DZIAŁALNOŚĆ  SPOŁECZNĄ.

7. CELE  STRATEGICZNE

Problem

LOKALNY  SYSTEM  POMOCY  SPOŁECZNEJ SPRZYMIERZEŃCEM  W  ROZWIĄZYWANIU  KWESTII  SPOŁECZNYCH

Cel strategiczny 1:

1. Diagnozowanie i monitorowanie problemów społecznych

Cele szczegółowe:

1.1. Analiza stwierdzonych problemów społecznych

1.2. Ocena możliwości skutecznego działania w pojawiających się obszarach problemów społecznych

Kierunki działania:

- szybkie reagowanie pracowników socjalnych na pojawiające się problemy społeczne,

- systematyczna analiza zasobów finansowych Ośrodka Pomocy Społecznej,

-  informowanie Radnych, Wójta, Skarbnika o kwestiach społecznych,

-  weryfikowanie zasadności przyznawania pomocy, 

- stałe podnoszenie kwalifikacji przez kadrę pomocy społecznej, aby lepiej rozpoznawać  problemy społeczne i je rozwiązywać,

-  podejmowanie kroków w celu pozyskania funduszy z zewnątrz.

Problem

RODZINY  Z  PROBLEMAMI  OPIEKUŃCZO - WYCHOWAWCZYMI WYMAGAJĄCYMI  WSPARCIA  W  WYPEŁNIANIU  ROLI  RODZICIELSKIEJ

Cel strategiczny 2:

2. Stworzenie właściwego systemu profilaktyki i opieki nad dzieckiem i rodziną dysfunkcyjną

Cele szczegółowe:

2.1. Utrzymanie dziecka w rodzinie poprzez pomoc w przezwyciężaniu problemów opiekuńczo-wychowawczych

2.2. Pomoc w tworzeniu prorodzinnych form opieki zastępczej

Kierunki działania:

- praca socjalna prowadzona w kooperacji ze szkołami, służbą zdrowia, sądem, policją, kuratorem w celu zniwelowania deficytów, zaniedbań, aby utrzymać dziecko w rodzinie naturalnej lub pomóc w powrocie do rodziny biologicznej,

- udzielanie rodzinie pomocy materialnej z pomocy społecznej, świadczeń rodzinnych, dodatków mieszkaniowych,

- prowadzenie świetlic środowiskowych, których zadaniem jest pomoc rodzinom w  wychowywaniu dziecka i jego opiece w czasie wolnym od zajęć szkolnych,

- współpraca z Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Poznaniu w sprawie udzielania pomocy dziecku zaniedbanemu i tworzenia rodzicielstwa zastępczego.

Problem

WYSTĘPOWANIE  STAŁEGO  BEZROBOCIA  

Cel strategiczny 3:

3. Rozwijanie systemu wsparcia dla bezrobotnych

Cele szczegółowe:

3.1. Współpraca z firmami i Urzędem Pracy w Poznaniu

3.2.  Prowadzenie prac społecznie użytecznych

Kierunki działania:

- udzielanie pomocy materialnej bezrobotnym celem zapewnienia minimum egzystencji,

- zachęcanie bezrobotnych do udziału w programach realizowanych przez PUP i organizacje pozarządowe ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego,

- podjęcie działań celem zorganizowania na terenie gminy prac społecznie użytecznych,

- pomaganie bezrobotnym w znalezieniu pracy.

Problem

WŁAŚCIWA  OPIEKA  NAD  OSOBAMI  NIEPEŁNOSPRAWNYMI I  CHORYMI

Cel strategiczny 4:

4. Rozwijanie zintegrowanego systemu wsparcia na rzecz osób niepełnosprawnych i długotrwale chorych

Cele szczegółowe:

     4.1. Zapewnienie odpowiednich form opieki

     4.2. Aktywizacja tych osób

Kierunki działania:

- rozwijanie usług opiekuńczych,

- wspieranie materialne i psychiczne oraz towarzyskie,

- informowanie osób niepełnosprawnych o ich prawach i uprawnieniach,

- współpraca z PCPR i PFRON w sprawie pomocy osobom niepełnosprawnym,

- pomoc w ustaleniu stopnia niepełnosprawności osobom długotrwale i ciężko chorym,

- współpraca z PUP w sprawie aktywizacji zawodowej osób niepełnosprawnych,

- pomaganie w integracji ze zdrowymi członkami społeczeństwa,

- angażowanie się w organizowanie imprez dla osób niepełnosprawnych i długotrwale chorych.

Problem

UZALEŻNIENIE OD ALKOHOLU I NARKOTYKÓW I ICH WPŁYW NA DESTRUKCJĘ I  UBOŻENIE  RODZINY

Cel strategiczny 5:

5. Budowa zintegrowanego systemu profilaktyki i rozwiązywania 

problemów alkoholowych na terenie gminy

Cele szczegółowe:

       5.1. Kontynuacja działań Punktu Konsultacyjnego

       5.2. Kierowanie spraw do Sądu

       5.3. Profilaktyka

Kierunki działania:

- finansowanie świetlic środowiskowych,

- wspieranie działań instytucji zmierzających do zmniejszenia problemu alkoholowego,

- zachęcanie osób uzależnionych i ich rodzin do korzystania z usług Punktu Konsultacyjnego,

- wspieranie osób współuzależnionych w celu kształtowania w nich umiejętności radzenia sobie z problemem alkoholowym w rodzinie,

- zwiększanie w społeczeństwie świadomości problemu alkoholowego w celu kierowania takich osób do profesjonalnej pomocy w Poradni Leczenia Uzależnień i w Punkcie Konsultacyjnym,

- stała współpraca z sądem, kuratorem, 

- intensyfikacja oddziaływań związanych z kierowaniem akt spraw do sądu,

- prowadzenie spraw związanych z przemocą w rodzinie i narkomanią,

- przyznawanie pomocy materialnej poprzez szeroki wachlarz świadczeń pomocy społecznej .

Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Program Przeciwdziałania Narkomanii stanowi załącznik do Strategii.

Problem

UZYSKIWANIE WSPARCIA WŚRÓD ORGANIZACJI POZARZĄDOWYCH DZIAŁAJĄCYCH  NA  NIWIE  POMOCY  SPOŁECZNEJ

Cel strategiczny 6:

6. Inicjowanie współpracy z organizacjami pozarządowymi działającymi w zakresie pomocy społecznej i angażowanie obywateli w działalność społeczną

Cele szczegółowe:

     6.1. Pozyskanie partnerów

Kierunki działania:

- nawiązanie kontaktów z potencjalnymi organizacjami w celu zaspokojenia niezbędnych potrzeb niektórych grup społecznych,

-  propagowanie idei wolontariatu do pracy społecznej.

Problem

DOCENIENIE GRUPY SENIORÓW 

Cel strategiczny 7:

7. Działania na rzecz osób w wieku poprodukcyjnym 

Cele szczegółowe:

7.1. Rozwijanie usług opiekuńczych dla Seniorów wymagających opieki osób drugich, którym rodzina tej opieki nie może zapewnić

7.2. Zapewnienie miejsca w domu pomocy społecznej osobom wymagającym takiego wsparcia

7.3. Organizacja spotkań dla Seniorów

Kierunki działania:

- pomoc w zapewnieniu opieki osobom potrzebującym takiej pomocy,

- pomoc w wypełnianiu towarzysko i kulturalnie czasu wolnego,

- zapisanie corocznie w budżecie środków finansowych na opłacenie pobytu mieszkańca  gminy w domu pomocy społecznej.

8. WDRAŻANIE  STRATEGII

Strategia  przygotowana jest  na okres 4 lat, stwarza możliwość tworzenia programów celowych zgodnie z celami strategicznymi i wynikami badań mieszkańców gminy Kleszczewo, które stanowić mogą załączniki  do niej. W głównej mierze pracownicy Ośrodka Pomocy Społecznej w Kleszczewie powinni dążyć do jej wdrażania nawiązując współpracę z innymi podmiotami.

Zespołowi pomocy społecznej musi zawsze przyświecać misja tej Strategii, kierując się dobrem grup społecznych, dla których program ma być skierowany. Na pewno programy wymagają wyasygnowania  nakładów finansowych z budżetu gminnego, przy założeniu, że Rada Gminy będzie widziała zasadność danej pomocy dla grup zagrożonych wykluczeniem społecznym.

9. PROGRAMY  STANOWIĄCE  ZAŁĄCZNIKI  DO  STRATEGII.


1. Gminny program rozwiązywania problemów alkoholowych na 2007r. i lata następne,

2. Gminny program przeciwdziałania narkomani na lata 2007-2010.

Przewodnicząca Rady Gminy

         mgr Ewa Lesińska
�Słownik współczesnego języka polskiego, 1996, Zespół Wydawnictwa Wilga, Warszawa
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