Protokół z posiedzenia

Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska

odbytego w dniu 29 maja 2007r.

Posiedzenie rozpoczął o godzinie 09:15 Przewodniczący Komisji  - Radny Lammel. W  posiedzeniu udział wzięło 4 z 5 członków Komisji oraz:

Wójt – Bogdan Kemnitz

Zastępca Wójta / Sekretarz Gminy – Genowefa Przepióra 

Skarbnik – Mirosława Nowak


Przewodnicząca Rady Gminy – Ewa Lesińska 

Doradca Wielkopolskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Poznaniu – Joanna Kaźmierczak

Doradca Wielkopolskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego Sielinko – Kazimierz Surdyk

Kierownik referatu infrastruktury komunalnej i budownictwa – Barbara Błoch 

Porządek posiedzenia:

1. Zrzeszenia producentów rolnych i grupy producenckie.

2. Sprawy bieżące.
Ad. 1.

Na prośbę Przewodniczącego Komisji głos zabrała p. Kaźmierczak, która w pierwszej kolejności przedstawiła się zebranym, a następnie w formie multimedialnej zaprezentowała materiał dotyczący tworzenia i działania grup producentów rolnych (w załączeniu). Prezentacja zawierała informacje o:
- definicji „grupy producentów”

- rejestracji grup, podstawach prawnych ich tworzenia i działania

- warunkach, które muszą zostać spełnione aby grupa mogła zyskać formalny status prawny 

- formie prawnej, jaką może przyjąć grupa producentów

- korzyściach, jakie wypływają z przynależności do grupy   

- pomocy finansowej dla grup w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich (dalej PROW)  na lata 2007-2013
- informację o liczbie i charakterze grup producentów rolnych w Wielkopolsce.

Omówioną prezentację p. Kaźmierczak zobrazowała przykładami działania dwóch konkretnych grup – Zrzeszenia Producentów Trzody Chlewnej „PRO - AGRO” oraz Grupy Producentów Owoców Miękkich „AGROSAD” Spółka z o.o., działających na rynku regionalnym.
Na zapytanie Przewodniczącej Rady czy w kontekście przedstawionych informacji nie jest możliwa przynależność producenta rolnego do więcej niż jednej grupy producenckiej p. Kaźmierczak i p. Surdyk wyjaśnili, że wymaga się, aby producent przynależał tylko do jednej grupy w zakresie danego produktu lub grupy produktów, co oznacza, że nie może on być w tym samym czasie zrzeszony w kilku grupach zajmujących się na przykład produkcją trzody chlewnej, ale dopuszcza się możliwość jego działania w większej liczbie grup jeśli różnią się one przedmiotem swojej działalności.
Przewodnicząca pytała dalej o wymóg dotyczący minimalnej liczby członków takiej grupy, który ustalony jest na poziomie 5 osób. Poprosiła o informację co dzieje się w przypadku, kiedy grupa składa się z takiej właśnie liczby członków i jeden z nich postanawia zrezygnować z współpracy.

Pani Kaźmierczak odparła, że z reguły grupy składają się z większej liczby członków i rezygnacja jednego z nich z tej formy współpracy nie jest problemem, ale gdyby miała miejsce sytuacja o jakiej mówi p. Przewodnicząca, wówczas konieczne jest pozyskanie odpowiedniej liczby nowych członków, którzy umożliwią dalsze funkcjonowanie grupy.
Pani Sekretarz zauważyła, że rejestracja grupy w rejestrze grup producentów rolnych prowadzonym przez marszałka województwa musi każdorazowo zostać poprzedzona rejestracją w Krajowym Rejestrze Sądowym, bez względu na formę prawną w jakiej działa. 

Pani Kaźmierczak potwierdziła ten wymóg.

Na zapytanie Przewodniczącego Komisji o podatki, jakie musi uiszczać taka grupa p. Kaźmierczak odpowiedziała, iż jak każda firma działająca na rynku grupy producentów rolnych podlegają tym samym regułom ekonomicznym i są płatnikami podatków: dochodowego, od nieruchomości, VAT, akcyzowego i opłaty targowej, przy czym możliwe jest zwolnienie z podatku od nieruchomości nieruchomości, na bazie której działa grupa.

Radny Ratajczak zapytał czy grupa musi wykazywać konkretny obrót.

Pani Kaźmierczak wyjaśniła, iż zasady działania grupy zależą od jej ustaleń, przy czym wartość planowanych przychodów netto ze sprzedaży produktów lub grupy produktów jest podstawą do naliczenia kwoty pomocy finansowej z PROW. Przypomniała, że od członków grupy zależy jaką część produkcji będą sprzedawać w ramach grupy, a jaką poza nią.

Przewodnicząca Rady poprosiła o informację czy osoby zakładające grupę same tworzą jej statut.

Pani Kaźmierczak odparła, iż ustawa oraz rozporządzenie zawierają wytyczne co do koniecznych elementów, które powinien zawierać akt założycielski grupy lub jej statut oraz niektóre wymagania (n. p. określenie, iż minimalna liczba członków konieczna do założenia grupy to 5 osób, lub ustalenie, że udział w podejmowaniu decyzji musi być równy dla wszystkich członków, nie większy jednak niż 20% na członka), jednak ogólne zasady jej działania i wartości liczbowe lub procentowe oraz sankcje i inne ustalenia wypracowują sami członkowie grupy.    

Pan Surdyk powiedział, że jeśli będzie większe zainteresowanie grupami producenckimi można zorganizować na ten temat odrębne spotkanie, podczas którego zasady działania grup zostaną omówione szerzej, także z udziałem założycieli niektórych już funkcjonujących grup. Przypomniał następnie, iż na terenie gminy działa nieformalnie Zrzeszenie Producentów Warzyw, Owoców, Kwiatów i Innych Upraw Rolniczych, które rozpoczęło działalność w zakresie obrotu warzywami, owocami i kwiatami, a obecnie zajmuje się produkcją jęczmienia browarnego. Poinformował, iż Zrzeszenie składa się z 10 rolników, jego uprawy obejmują obszar 50 ha, w roku ubiegłym sprzedaż produktu osiągnęła poziom 250-270 ton, a na kolejny rok zakupione zostało 7 ton materiału siewnego.

Pani Kaźmierczak zauważyła, że poza zarejestrowanymi grupami (32) na terenie województwa działa dodatkowo około 60 grup nieformalnych.   
Przewodnicząca Rady zastanawiała się jakie grupy producenckie mogłyby działać na terenie gminy.

Pan Surdyk odpowiedział, że mogłyby to być grupy przede wszystkim w zakresie produkcji trzody chlewnej, ale także zbóż, warzyw i owoców.

Ustalono następnie, że działanie formalnej grupy producenckiej wymaga zatrudnienia księgowej, a także założenia osobnego konta bankowego.
Na tym zakończono dyskusję w punkcie 1 obrad.
Ad. 2.

W dalszej kolejności omówione zostały projekty uchwał zaplanowanych do podjęcia na najbliższej sesji. 

Pani Błoch przedstawiła zebranym projekt uchwały nr VIII/48/2007 w sprawie zbycia w drodze bezprzetargowej nieruchomości położonej w Śródce. Poinformowała, że projekt dotyczy sprzedaży działki gruntu, która stanowi drogę dojazdową do konkretnej posesji na rzecz właścicieli tej posesji i na ich wniosek. Nadmieniła, iż z uwagi na niewielką powierzchnię działki (344m2) i niemożność zagospodarowania jej jako odrębnej nieruchomości prawo zezwala na sprzedaż z wyłączeniem konieczności stosowania procedur przetargowych. Dodała, iż nieruchomość zostanie wyceniona po podjęciu uchwały przez Radnych.

Następnie p. Skarbnik objaśniła planowane zmiany dotyczące budżetu na rok bieżący, o których mowa w projekcie uchwały nr VIII/49/2007 w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2007r. Poinformowała, że po stronie dochodów:

- w dziale 010 Rolnictwo i łowiectwo zaplanowano wpłatę mieszkańca Gminy jako partycypację w kosztach budowy wodociągu w Gowarzewie (45 000zł)
- ze względu na wzrost ceny sprzedawanych działek zwiększono dochody z tego tytułu w dziale 700 par. 0770 Wpłaty z tytułu odpłatnego nabycia prawa własności oraz prawa użytkowania wieczystego nieruchomości (539 227zł)
- w tym samym dziale, par. 0760 osoba korzystająca z prawa przekształcenia użytkowania wieczystego w prawo własności wpłaciła w bieżącym roku ratę, która była należna w 2008r. (190zł) 

- urealnia się dochody w dziale 756 w par 0590 – wpłaty z opłat za koncesje i licencje,  par 0410 – wpłaty za opłatę skarbową (razem 10 200zł) 

- w dziale 758 w par. 920 Pozostałe odsetki - urealnia się dochody (10 000zł) 

- w dziale 801 Oświata i wychowanie zwiększono środki z tytułu odszkodowania za szkody z tytułu zdarzeń losowych (3 640zł) oraz innych opłat (400zł)

- w dziale  854 Edukacyjna opieka wychowawcza zwiększa się plan  dotyczący wpłat rodziców za korzystanie dzieci ze stołówek szkolnych (15 000zł).
Po stronie wydatków :

- rozdziela się rezerwę ogólną zgodnie z planami Samorządów Wsi na rozdziały:

	Rozdział
	Kwota 
	Cel

	- 60016
	9.670 zł
	Budowa chodnika 

	- 75412
	9.120 zł
	Dofinansowanie Ochotniczej Straży Pożarnej 

	- 80101
	12.800 zł
	Dofinansowanie szkół Kleszczewo, Tulce, Zimin

	- 90017
	3.000 zł
	Dofinansowanie zakupu wiat przystankowych 

	- 90095
	12.603 zł
	Deratyzacja, opryski na chwasty, ławki, plac zabaw

	- 92114
	3.200 zł
	Dofinansowanie zespołów Stokrotki i  Kleszczewianki z Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu

	- 92195
	30.455 zł
	Integracja wsi, dzień dziecka, dzień matki itp.

	- 92695
	9.152 zł
	Ogrodzenie boiska sportowego, turnieje sportowe

	Razem
	90.000 zł
	


oraz zwiększa środki w działach:

- 600 Transport i łączność na budowę skrzyżowania ulic Fiołkowej i Krokusowej w Tulcach (10 000zł)
- 750 Administracja publiczna wprowadza się 2 400zł na zakup programu do ewidencji ludności (rozdział 75011) i na pokrycie zwiększonej ilości godzin pracy Radcy Prawnego rozdział 75023 (21 000zł), w rozdziale 75075 zwiększono środki na promocję Gminy (5 000zł)
- 754 Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa – 18 000zł na instalację gazową w strażnicy w Krzyżownikach

- 801 Oświata i wychowanie - po rozliczeniu subwencji oświatowej zwiększa się  środki dla Stowarzyszenia prowadzącego szkołę podstawową w Ziminie. Zwiększa się środki na prowadzenie oświaty, w tym z tytułu podwyżek wynagrodzeń. Zmiany te dotyczą rozdziałów 80101, 80110, 80146 oraz 85401 w dziale 854 Edukacyjna opieka wychowawcza. W rozdziale 80104 w związku z przekazaniem dokumentów potwierdzających miejsce zamieszkania dziecka zwiększono środki na dotację celową z tytułu uregulowania należności za to dziecko uczęszczające do przedszkola niepublicznego oraz wyrównano plan w związku z otrzymaniem nowych naliczeń dotyczących kosztów utrzymania przedszkoli z Miasta Poznań (6 000zł).   

- 851 Ochrona zdrowia, na przeciwdziałania alkoholizmowi zwiększono plan o niewykorzystane środki z 2006r. (5 984zł). W rozdziale 85195 przesunięto środki w związku z rozbudową  lokalu na aptekę w Nagradowicach (130 000zł)
- 900 Gospodarka komunalna i ochrona środowiska, zwiększono dotację na budowę wodociągu w Gowarzewie (45.000 zł)
- 921 Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego, zwiększono plan na ochronę zabytków o 20.000 zł z przeznaczeniem na remont ołtarza w Kościele parafialnym w Tulcach oraz  wprowadzono wydatki na pomoc finansową w związku z budową pomnika Armii Krajowej w Poznaniu  (5 254 zł).
Pani Skarbnik poinformowała też o zmianach w planie przychodów i wydatków Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, które pozwolą na optymalne wykorzystanie środków Funduszu zanim konieczna będzie jego likwidacja, jaką z początkiem przyszłego roku zakłada projekt zmian w ustawie o finansach publicznych. Środki finansowe Funduszu zostaną wykorzystane na dotacje do likwidacji azbestu, zakup koszy i zieleni oraz utrzymanie terenów zielonych i wydatki z przeznaczeniem na wykonanie dokumentacji kanalizacji sanitarnej wsi Zimin, Śródka, Krzyżowniki i Markowice.
W dalszej kolejności p. Sekretarz omówiła projekt uchwały nr VIII/51/2007 w sprawie  udzielenia pomocy  finansowej dla Miasta Poznania, który przewiduje udzielenie Miastu wsparcia finansowego związanego z budową pomnika Polskiego Państwa Podziemnego i Armii Krajowej. Przypomniała, że zgodnie z ustaleniem poczynionym podczas sesji pomoc została naliczona w oparciu o liczbę mieszkańców – złotówka z budżetu gminy od każdego mieszkańca zameldowanego na stałe, czyli 5 254zł na dzień 28 maja. Pani Sekretarz dodała, że po podjęciu uchwały zostanie spisana między Miastem i Gminą umowa, która określi warunki udzielenia pomocy oraz jej przeznaczenie i zasady rozliczenia. 

Następnie p. Sekretarz zreferowała projekt uchwały nr VIII/50/2007 w sprawie ustalenia trybu postępowania o udzielenie dotacji  na inne zadania niż określone w ustawie o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, sposobu jej rozliczania  oraz sposobu kontroli wykonywania zleconego zadania. Przypomniała Radnym, iż w 2003r. weszła w życie ustawa o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, która w art. 4 określiła sferę zadań publicznych, które gminy mogą zlecać do realizacji poprzez finansowanie (powierzanie zadań) lub dofinansowanie (wspieranie zadań) organizacjom pozarządowym oraz innym podmiotom wymienionym  w art. 3 ust. 3 w/w ustawy. Każdego roku organ stanowiący gminy uchwala roczny program współpracy, w którym wskazuje zadania przewidziane do realizacji w tym trybie, natomiast ustawa i rozporządzenia wydane na jej podstawie określają tryb i sposoby zlecania realizacji zadań. Pozostałe podmioty, które nie zaliczane były do sektora finansów publicznych i równocześnie nie działały w celu osiągnięcia zysku mogły otrzymać dotacje na cele publiczne związane z realizacją zadań gminy inne niż zadania określone w art. 4 ustawy z dnia 23 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na podstawie Uchwały Nr XVII/96/2004 z dnia 31 marca 2004r.  W związku z nowymi uregulowaniami zawartymi w ustawie z dnia 30 czerwca 2005r. o finansach publicznych istnieje konieczność podjęcia nowej uchwały bowiem poprzednia uchwała określała jedynie tryb postępowania o udzielenie dotacji, natomiast art. 176 ust. 3 ustawy o finansach publicznych stanowi, iż organ stanowiący jednostki samorządu terytorialnego określa  nie tylko tryb postępowania o udzielenie dotacji na inne zadania niż określone w ustawie o pożytku publicznym i o wolontariacie, ale również  sposób rozliczenia dotacji oraz sposób kontroli wykonywania zleconego zadania, mając na uwadze zapewnienie jawności postępowania o udzielenie dotacji i jej rozliczenie. Projekt uchwały przedstawiany jest  w związku ze złożeniem wniosku przez Gminną Spółkę Wodną o przyznanie dotacji. Dalej p. Sekretarz o przedstawiła projekt uchwały (w załączeniu).

Ponieważ Radni nie mieli pytań p. Sekretarz poinformowała o piśmie, które wpłynęło od firmy PODLASIE S.A. w sprawie zmiany § 2 Uchwały Nr L/250/2006 z dnia 26 października 2006r. w sprawie zwolnienia z   podatku od nieruchomości. W/w Uchwała podjęta została na podstawie Rozporządzenia Rady Ministrów z 4 sierpnia 2006r. w sprawie udzielania przez gminy pomocy regionalnej na wspieranie nowych inwestycji lub tworzenie nowych miejsc pracy związanych z nową inwestycją. Zgodnie z uchwałą przedsiębiorcy przysługuje  zwolnienie  z podatku od nieruchomości jeżeli  na realizację nowej inwestycji poniesione zostały nakłady finansowe lub utworzone zostały nowe miejsca pracy (rożne  wymagania dla  grup przedsiębiorców  - t. j. mikro, małych, średnich i pozostałych przedsiębiorców), nowa inwestycja musi być zakończona w terminie 2 lat od dnia zgłoszenia zamiaru skorzystania z pomocy przez przedsiębiorcę, a zamiar musiał być zgłoszony przed rozpoczęciem realizacji inwestycji, nie później jednak niż do dnia 31.12.2006r. Kontynuowała, iż w wyniku rozmów toczonych między Gminą i firmą ta ostatnia przekazała do Urzędu Gminy w wyznaczonym terminie deklarację zamiaru skorzystania z pomocy. Obecnie firma PODLASIE chciałaby aby Rada Gminy zmieniła warunki skorzystania ze zwolnienia - z prawnego punktu widzenia taka zmiana jest niemożliwa, jako że rozporządzenie obowiązywało do końca ubiegłego roku, a poza tym zmiana uchwały  w tym momencie byłaby nie w porządku w stosunku do innych przedsiębiorców, którzy zamiaru skorzystania z niej na warunkach wówczas określonych nie zgłosili. Dodała też, że obecnie przygotowywany jest projekt nowej uchwały w sprawie zwolnienia z podatku od nieruchomości w  ramach pomocy de minimis na  lata 2007- 2013  i z tej uchwały firma będzie mogła  również skorzystać na zasadach w niej określonych. Poinformowała też, że takiej odpowiedzi firmie udzielono.

Ponieważ radni nie mieli więcej uwag Przewodniczący Lammel zamknął obrady. 

Protokołowała:                                 
   
Za zgodność z przebiegiem posiedzenia

Marta Polak  




Przewodniczący Komisji  

      Tadeusz Lammel            
















PAGE  
5

